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Αναπληρωτής γραμματέας Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ

ΑΡΘΡΟ-ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ «P»

Ο Μητσοτάκης 
δεν εκβιάζεται
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ΣΕ «ΒΕΡΤΙΓΚΟ» Ο ΣΥΡΙΖΑ
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μ
πορεί κάποιοι συμπολίτες μας να διαφω-
νούν με την επιλογή της κυβέρνησης και
του Κυριάκου Μητσοτάκη να φέρουν

προς ψήφιση το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια. Σεβαστό. Κάποιοι μάλιστα έχουν και επιχειρή-
ματα προς την αντίθετη κατεύθυνση τα οποία είναι
σοβαρά και δεν μπορούν να αγνοηθούν. Όλα αυτά
λοιπόν θα τεθούν στη βάσανο της δημόσιας δια-
βούλευσης, θα ληφθούν υπ’ όψιν και το τελικό κεί-
μενο θα έχει και βελτιώσεις, τροποποιήσεις και αλ-
λαγές όπου χρειάζονται. Έτσι γίνεται πάντα σε όλες
τις δημοκρατικές κοινωνίες.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν λειτούργησε ποτέ
κατά του δημόσιου συμφέροντος, ακόμα και σε πε-
ριπτώσεις που είχαν τεράστιο πολιτικό κόστος για
τον ίδιο και το κόμμα του. Το ίδιο κάνει και τώρα. Ο
αρχηγός της ΝΔ δεν κρύφτηκε ποτέ πίσω από το

δάχτυλό του και δεν χάιδεψε τα αυτιά του λαού για
να εκλεγεί δύο φορές πρωθυπουργός. Ό,τι είπε το
έκανε. Άλλοι κρύβονται και επιδίδονται σε διαρκείς
κυβιστήσεις, κοροϊδεύοντας με «αυταπάτες» τον
ελληνικό λαό.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν αιφνιδίασε κανέ-
ναν. Το ζήτημα του γάμου των ομόφυλων ζευγα-
ριών το είχε θέσει από την προηγούμενη τετραετία
και συνεπώς δεν κατέλαβε κανέναν εξαπίνης. Δεν
έπαιξε και δεν παίζει μικροπολιτικά παιχνίδια. Εί-
ναι καθαρός και κρυστάλλινος, όπως ήταν και με τη
διαχείριση της πανδημίας και με τα Ελληνοτουρκι-
κά και με τον εκλογικό νόμο. Το ίδιο ευθύς είναι και
σήμερα. Αν κάποιοι πιστεύουν ότι θα εκβιάσουν με
κάποιον τρόπο την κυβέρνηση με την ψήφο τους -
είτε «γαλάζιοι» είτε «κόκκινοι» είτε «πράσινοι»-
πλανώνται πλάνην οικτράν. Ο Μητσοτάκης δεν εκ-

βιάζεται. Έγινε αρχηγός της ΝΔ μόνος του, δεν πή-
ρε δαχτυλίδι από κανέναν. Έγινε πρωθυπουργός
της χώρας δύο συνεχόμενες φορές μόνο με την εμ-
πιστοσύνη του ελληνικού λαού και όχι από συμφέ-
ροντα. Συνεπώς, οι πολιτικές μικρότητες, οι πονη-
ριές και οι τακτικισμοί ορισμένων δεν αγγίζουν τον
πρωθυπουργό. Το πρόβλημα με τη συμβίωση των
ομόφυλων ζευγαριών και την τεκνοθεσία υπάρχει,
είτε συμφωνούμε είτε διαφωνούμε ως προς τον
τρόπο της επίλυσής του. Δεν γίνεται να το κρύψου-
με «κάτω από το χαλί» επειδή πρόκειται για μει-
οψηφία. Οι δημοκρατικές κυβερνήσεις δεν ασχο-
λούνται μόνο με τα αιτήματα της πλειοψηφίας,
ασχολούνται με τα προβλήματα όλου του λαού. Η
νοοτροπία του «Not In My Back Yard» δεν χωράει
στις σύγχρονες κοινωνίες.

Ο πρωθυπουργός ούτε κρύβεται ούτε χαϊδεύει αυτιά 

Αν κάποιοι πιστεύουν 
ότι θα εκβιάσουν 

με κάποιον τρόπο 
την κυβέρνηση με 

την ψήφο τους 
-είτε «γαλάζιοι» 
είτε «κόκκινοι» 

είτε «πράσινοι»- 
πλανώνται 

πλάνην οικτράν
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Μ
ε τη συνταγή των ήπιων τόνων προς τους
«γαλάζιους» διαφωνούντες αλλά και του
πρέσινγκ προς τα αριστερά της, η κυβέρ-

νηση θα περάσει στο επόμενο στάδιο τη συζήτηση
για τα ομόφυλα ζευγάρια. Εκτός από τα «σεμινάρια»
προς τους βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, η αυ-

λαία των οποίων θα ανοίξει το
απόγευμα στα κεντρικά γραφεία
του κόμματος, όπου και όταν κρί-
νεται απαραίτητο θα αναλαμβά-
νει δράση και ο πρωθυπουργός.
Οι πληροφορίες άλλωστε επιμέ-
νουν ότι δεν θα αργήσει η συνάν-
τηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
με τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και
Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο. Το

ραντεβού μπορεί να μην έχει κλειστεί, αλλά όλα τα
ενδεχόμενα είναι ανοιχτά για τον χρόνο που θα
πραγματοποιηθεί. Σύμφωνα με ορισμένες πηγές
δεν αποκλείεται να λάβει χώρα εντός των επόμενων
24ώρων, κατά τη διάρκεια των οποίων υπάρχει ένα
χρονικό παράθυρο στο πρόγραμμα του Κυριάκου
Μητσοτάκη. 

Παρότι το μήνυμα που εκπέμπεται σταθερά από
την κυβέρνηση είναι ότι «δεν συννομοθετούμε με
την Εκκλησία», είναι ξεκάθαρο ότι για το Μέγαρο
Μαξίμου ένας μίνιμουμ στόχος είναι να μετριαστούν
και οι ιερές αντιδράσεις κατά του γάμου των ομόφυ-
λων ζευγαριών και της τεκνοθεσίας. Κεντρικό ρόλο,
πάντως, σε αυτή την ειδική αποστολή των επικοινω-
νιών και των λεπτών χειρισμών που απαιτούνται στις
συζητήσεις με την Εκκλησία αναλαμβάνει ο εξ
απορρήτων του πρωθυπουργού, Γιάννης Μπρατά-
κος, που ήδη τρέχει μαζί με τη μεικτή ομάδα κρού-
σης Ηρώδου Αττικού και Πειραιώς την εκστρατεία
πειθούς όσων αντιδρούν εντός του κόμματος και της
κυβέρνησης. 

Σεβαστές όλες οι απόψεις 
Για όσα συμβαίνουν, πάντως, στενός συνεργάτης

του Κυριάκου Μητσοτάκη, που έχει εικόνα των ζυ-
μώσεων και των πιέσεων που συμβαίνουν στο πα-
ρασκήνιο, επιμένει στη διατήρηση της ψυχραιμίας:
«Όλες οι απόψεις είναι σεβαστές, αλλά οι κοινωνίες
προχωράνε μπροστά όπως είπε και ο πρόεδρος». Το
ίδιο πρόσωπο σημείωνε με νόημα: «Ο Μητσοτάκης
δεν πήρε δεύτερη θητεία μόνο για να προσθέσει χι-
λιόμετρα στο πρωθυπουργικό κοντέρ». Έφερε, μά-
λιστα, ως παράδειγμα την κομματική συγκέντρωση
το Σάββατο στο Γαλάτσι, στην οποία οι επισημάνσεις
και τα παράπονα που διατυπώθηκαν προς τον ίδιο
τον πρωθυπουργό, όπως επίσης στους υπουργούς
και στους βουλευτές που τον συνόδευαν, δεν αφο-
ρούσαν το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια.

Τη βούλησή του, πάντως, να αποφορτίσει τη δη-
μόσια συζήτηση έδειξε και με την κυριακάτικη πα-
ρέμβασή του ο πρωθυπουργός. «Πρόθεσή μου δεν
είναι να διχάσω την ελληνική κοινωνία. Προσεγγί-
ζουμε το θέμα από τη σκοπιά της δικαιοσύνης και
της αντιμετώπισης αδικιών και ανισοτήτων με γνώ-
μονα το συμφέρον των παιδιών. Με σεβασμό στη
διαφορετική άποψη και στις αντιρρήσεις που έχουν
διατυπωθεί, αλλά η Ελλάδα που οραματίζομαι είναι
μια συμπεριληπτική χώρα», έγραψε στον λογαρια-
σμό του στο Facebook o κ. Μητσοτάκης.

Το βελούδινο διαζύγιο
Σε κάθε περίπτωση, η απόφαση του πρωθυπουρ-

γού είναι να μπει η σφραγίδα μιας κυβέρνησης της

Νέας Δημοκρατίας σε μια αλλαγή στο οικογενειακό
δίκαιο, στην οποία παραδοσιακά η κεντροδεξιά πα-
ράταξη ακολουθούσε τις εξελίξεις. Ταυτοχρόνως
όμως ο Κυριάκος Μητσοτάκης, απευθείας ο ίδιος
αλλά και μέσω των συνεργατών του, μπολιάζει τον
δημόσιο διάλογο που ο ίδιος ξεκίνησε, όπως είχε
δεσμευτεί, με τον κρυστάλλινο στόχο που δεν είναι
άλλος από την προστασία των δικαιωμάτων των παι-
διών. «Δεν ερχόμαστε να δημιουργήσουμε μια διαι-
ρετική τομή, έχουμε υποφέρει πολύ στο παρελθόν
από έναν διαιρετικό λόγο […] χρειάζεται μια ηπιότη-
τα γιατί έτσι ο κόσμος κατανοεί περισσότερο τους
λόγους. Το αν συμφωνεί ή όχι, είναι κάτι άλλο», είναι
το αφήγημα των στενών συνεργατών του. Επιπλέον ο
Κυριάκος Μητσοτάκης με το νομοσχέδιο για τα ομό-
φυλα ζευγάρια προσθέτει διαπιστευτήρια στη σχέση
εμπιστοσύνης του ίδιου αλλά και της Νέας Δημο-
κρατίας με τους πολίτες. Δεν έκρυψε, όπως λένε οι
συνομιλητές του, αυτή τη δέσμευσή του κάτω από το
χαλί, επιλέγοντας τον βολικό πολιτικά χρόνο για να
την παρουσιάσει. Διέψευσε τις νέες Κασσάνδρες,
που τον ήθελαν να δημοσιοποιεί την πρότασή του

μετά τις ευρωεκλογές. Σαν ένα remake της ιστορίας
με την παρέμβαση στον νόμο της απλής αναλογικής
πριν από την εθνική κάλπη του Μαΐου του 2023.
«Γιατί λέγανε όλοι ότι έτσι θα επωφεληθεί, θα έχει
περισσότερες έδρες. Είχε πει κάτι, το τήρησε, χωρίς
να υπολογίζει ένα άλλο όφελος ή ένα άλλο κόστος.
“Θα πάμε στις εκλογές” και έτσι έγινε και είχε ένα
πολύ σημαντικό αποτέλεσμα και με τον προηγούμε-
νο εκλογικό νόμο», θυμίζουν συνεργάτες του.  

Διαφωνούντα μέλη της κυβέρνησης 
Από την άλλη πλευρά, ο κ. Μητσοτάκης έχει ήδη

δείξει τον δρόμο σε όσους διαφωνούν από τη Νέα
Δημοκρατία και έχει θέσει προ των ευθυνών τους
εκείνους που έχουν από τη θέση τους ως υπουργοί
μια αυξημένη υποχρέωση. Σε επίπεδο υπουργών,
αμετακίνητος παραμένει ο υπουργός Επικρατείας
Μάκης Βορίδης, ο οποίος με τη χαρακτηριστική
φράση «δεν θα χάσει η Βενετιά βελόνι» έδειξε για
ακόμη μια φορά τον δρόμο της παραίτησης. Το Μέ-
γαρο Μαξίμου, πάντως, δεν θεωρεί ότι η επερχόμενη
ψηφοφορία θα είναι μια αναίμακτη διαδικασία, αλλά

στους υπολογισμούς που γίνονται με βάση και τις
επαφές που έχουν προηγηθεί, δεν προβλέπονται άλ-
λες απώλειες σε επίπεδο υπουργών. Είναι όμως σα-
φές ότι όσο ήπια είναι η κωδικοποίηση των υποχρε-
ώσεων και δικαιωμάτων προς όλους όσοι είναι και
παραμείνουν αντίθετοι με αυτήν τη ρύθμιση, άλλο
τόσο βελούδινα θα χωρίσουν οι δρόμοι των δυο
πλευρών, ανεξαρτήτως προσώπων. Άλλωστε για το
Μέγαρο Μαξίμου, η κυβέρνηση είχε ένα συγκεκρι-
μένο πρόγραμμα επί τη βάσει του οποίου εξελέγη
προ μερικών μηνών. Τμήμα αυτού του προγράμμα-
τος, όπως υπενθύμιζαν από την Ηρώδου Αττικού, εί-
ναι και υλοποίηση της στρατηγικής για την ισότητα
των ΛΟΑΤΚΙ, η οποία είναι αναρτημένη εδώ και πάρα
πολύ καιρό στον διαδικτυακό τόπο της κυβέρνησης
και του πρωθυπουργού. Σε αυτήν την κατεύθυνση ο
υφυπουργός στον πρωθυπουργό Θανάσης Κοντογε-
ώργης επισήμανε με νόημα: «Στο πόρισμα της επι-
τροπής Σισιλιάνου υπήρχε αναφορά σε αυτά τα ζητή-
ματα και αυτό ήταν το πλαίσιο στο οποίο είχαμε συμ-
φωνήσει σε σχέση με το προεκλογικό πρόγραμμα».

Το «μασάζ»
Σε αυτό το φόντο ξεκινούν και οι συναντήσεις των

βουλευτών με την task force που απαρτίζεται από
τους Άκη Σκέρτσο, Γιάννη Μπρατάκο, Σταύρο Καλα-
φάτη, Μαρία Συρεγγέλα, Παύλο Μαρινάκη, Νίκο
Ρωμάνο αλλά και τους δυο αντιπροέδρους της Νέας
Δημοκρατίας, Κωστή Χατζηδάκη και Άδωνι Γεωρ-
γιάδη. Στόχος, όπως έλεγε «γαλάζιο» στέλεχος, να
ανοίξει περισσότερο η βαλβίδα της αποσυμπίεσης
που ξεκίνησε με την παρέμβαση του πρωθυπουρ-
γού στη δημόσια τηλεόραση, που σύμφωνα με την
κυβέρνηση άλλαξε το κλίμα. Αυτό φάνηκε και στη
δημόσια αλλαγή στάσης του υφυπουργού Υγείας
Δημήτρη Βαρτζόπουλου, ενώ προς την ίδια κατεύ-
θυνση φαίνεται ότι κινείται ο υφυπουργός Εσωτερι-
κών Στάθης Κωνσταντινίδης. Υπάρχουν ωστόσο και
άλλοι υφυπουργοί που είναι είτε επιφυλακτικοί είτε
παραμένουν αρνητικοί απέναντι στη ρύθμιση, όπως
ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ο Γιάννης Κεφαλογιάν-
νης, ο Διονύσης Σταμενίτης, ο Γιάννης Παππάς και η
Μαρία Κεφάλα. Στην Κοινοβουλευτική Ομάδα
υπάρχουν τουλάχιστον είκοσι πρόσωπα τα οποία
ακόμη δεν έχουν μεταπειστεί. Κάποια εξ αυτών,
όπως ο Κώστας Καραγκούνης και ο Βασίλης Γιόγια-
κας, επιμένουν στην καταψήφιση παρά την επιλογή
της αποχής. Αρνητικοί εξακολουθούν να είναι και οι
Μίλτος Χρυσομάλλης με τον Ανδρέα Κατσανιώτη,
όπως επίσης η Άννα Καραμανλή, ο Θάνος Πλεύρης,
ο Κώστας Γκιουλέκας, ο Μπάμπης Αθανασίου και ο
Μάξιμος Χαρακόπουλος. 

Για αυτό, άλλωστε, θα δοθεί το βήμα στους βου-
λευτές για να μεταφέρουν όσα καταγράφουν κατά
την παρουσία τους στις εκλογικές τους περιφέρει-
ες. Από την άλλη, βέβαια, υπάρχουν και οι διαφω-
νίες με αυτή τη διαδικασία, που εκφράστηκαν από
τον Νικήτα Κακλαμάνη, που ζήτησε τη σύγκληση
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, ενώ ενστάσεις δια-
τυπώθηκαν και από τον Βασίλη Οικονόμου για τη
διέξοδο της αποχής σε όσους διαφωνούν. Επειδή
παραδοσιακά η Δευτέρα συμπίπτει με την καθυστε-
ρημένη έναρξη του κοινοβουλευτικού έργου και
κατά συνέπεια θεωρείται δύσκολη ημέρα για τους
βουλευτές της επαρχίας, οι πληροφορίες θέλουν
την εκπροσώπηση αυτού του κομματιού της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας να είναι σαφώς μεγαλύτερη
στη σημερινή συνάντηση.

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΝΟΜΟΣΧΈΔΙΟ 
«ΓAΜΟΣ ΟΜOΦΥΛΩΝ ΖΕΥΓΑΡΙΩΝ»

»

Με βελούδινο διαζύγιο... 
φλερτάρουν 

τα μέλη της κυβέρνησης 

Ο Μητσοτάκης έχει ήδη δείξει τον δρόμο στους διαφωνούντες 
από τη Νέα Δημοκρατία και έχει θέσει προ των ευθυνών τους εκείνους
που έχουν από τη θέση τους ως υπουργών μια αυξημένη υποχρέωση
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Ο
εισηγητής του νομοσχεδίου, υπουργός

Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, εκ των βασι-

κών στελεχών της ομάδας κρούσης Μεγά-

ρου Μαξίμου και Πειραιώς στην εκστρατεία πει-

θούς των διαφωνούντων, λίγες ώρες πριν ανοίξει η

αυλαία των ενημερωτικών συναντήσεων στα γρα-

φεία του κόμματος, έδωσε ένα… σκονάκι από τα

σεμινάρια που θα γίνουν στους βουλευτές. Ο κ.

Σκέρτσος με μια κωδικοποιημένη απάντηση απε-

νεργοποίησε τον πυρήνα των αντιδράσεων που εκ-

φράζονται από βουλευτές του κόμματος, δημόσια

αλλά και παρασκηνιακά, σε ό,τι αφορά τις ρυθμίσεις

του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια. Επί της

ουσίας ο υπουργός Επικρατείας έστρεψε τους προ-

βολείς στο γιατί δεν μπορούν τα ανοιχτά ζητήματα

να θεραπευτούν με τροποποιήσεις στο υπάρχον

πλαίσιο για το σύμφωνο συμβίωσης. 

Σύμφωνο χωρίς θέσπιση γάμου 
Ειδικότερα στο σενάριο που αποβιώσει ο ανα-

γνωρισμένος γονέας, ο «γαλάζιος» αντίλογος υπο-

στηρίζει ότι με μια πρόβλεψη στον προαναφερθέν-

τα νόμο θα μπορεί το παιδί να το αναλαμβάνει ο/η

κηδεμόνας ή ο/η σύντροφος με βάση το σύμφωνο

συμβίωσης χωρίς να απαιτείται η θέσπιση γάμου

και υιοθεσίας. Όμως, όπως εξηγεί ο Άκης Σκέρ-

τσος, ο επίτροπος, που αποτελεί τον όρο στο υφι-

στάμενο οικογενειακό δίκαιο, «δεν είναι ούτε ποτέ

μπορεί να θεωρηθεί γονέας». Ο κ. Σκέρτσος, αφού

υπενθυμίζει ότι επίτροπο έχουν τα ορφανά παιδιά,

διερωτάται: «Εδώ μιλάμε για παιδιά που έχουν γο-

νέα και εμείς ως Πολιτεία θα τους τον στερήσουμε;

Έχουμε, δηλαδή, έναν άνθρωπο ο οποίος ήδη μεγα-

λώνει ένα παιδί ως γονέας και, κυρίως, θέλει να

αναλάβει υπεύθυνα και συνειδητά όλες τις νομικές

και ουσιαστικές υποχρεώσεις που συνοδεύουν αυ-

τή τη σχέση, και η Πολιτεία θα του λέει υποκριτικά,

όχι, θα είσαι απλά επίτροπος, σαν να είναι κάποιο

ίδρυμα;». Φιλοτεχνώντας πάνω στον καμβά που δη-

μιούργησε με την παρέμβασή του ο πρωθυπουρ-

γός, ο υπουργός Επικρατείας προσθέτει: «Δεν στιγ-

ματίζει αυτά τα παιδιά μια τέτοια λογική; Σε ένα παι-

δί μάλιστα που βίωσε την τραγική απώλεια του ενός

-αναγνωρισμένου- γονέα, λέμε ότι δεν θα έχει κα-

θόλου γονέα, αλλά επίτροπο; Είναι προς το συμφέ-

ρον του παιδιού αυτό; Είναι παράλογο ενώ υπάρ-

χουν άνθρωποι που θέλουν να αυτοδεσμευτούν και

να παντρευτούν τον ή τη σύντροφό τους υιοθετών-

τας το παιδί του/της και αναλαμβάνοντας περισσό-

τερες υποχρεώσεις έναντι αυτού, η Πολιτεία να

τον/την εμποδίζει. Παράλογο, άδικο και κυρίως

υποκριτικό». 

Πρακτικές διαφορές 
Ο Άκης Σκέρτσος μάλιστα παραθέτει και τις πρα-

κτικές διαφορές που υπάρχουν μεταξύ επιτροπείας

και γονεϊκής σχέσης. Καταρχάς η επιτροπεία δεν δη-

μιουργεί συγγένεια, όπως αναφέρει ο εισηγητής του

νομοσχεδίου και αναμένεται να επισημάνει και στη

συνάντησή του με τους «γαλάζιους» βουλευτές: «Το

παιδί έχει πολύ λιγότερα δικαιώματα έναντι του επι-

τρόπου και η σχέση αυτή σταματά όταν ενηλικιωθεί.

Άρα δεν έχει δικαίωμα διατροφής έναντι του επιτρό-

που ούτε πριν ούτε μετά την ενηλικίωση». Υπενθυμί-

ζει, μάλιστα, ότι συχνά υφίσταται τέτοια υποχρέωση

για τους γονείς, όπως για παράδειγμα στις περιπτώ-

σεις που τα παιδιά σπουδάζουν ή στο σκέλος των

ασφαλιστικών παροχών, καθώς με βάση τις υφιστά-

μενες διατάξεις δεν μπορεί να εγγραφεί το παιδί ως

έμμεσο ασφαλισμένο μέλος στον ασφαλιστικό φο-

ρέα του επιτρόπου. Περαιτέρω δεν μπορεί να κληρο-

νομήσει τον επίτροπο, παρά μόνο με διαθήκη, εφό-

σον δηλαδή το θελήσει ο επίτροπος. Ακόμη και σε

αυτό το ενδεχόμενο, υπάρχουν πρόσθετες επιβα-

ρύνσεις που αυξάνουν τον βαθμό της διάκρισης σε

βάρος αυτών των παιδιών, καθώς θα μπορούν να κά-

νουν αποδοχή αυτής της κληρονομιάς, όμως ως

εξωτικά, δηλαδή με πολλαπλάσια φορολόγηση. «Εί-

ναι όλα αυτά προς το συμφέρον του παιδιού;» είναι το

ερώτημα που θέτει στην κατακλείδα αυτής της επε-

ξήγησης ο υπουργός Επικρατείας. 

Στο «γιατί» δεν μπορεί να θεσπιστεί μια νέα σχέ-

ση «κηδεμονίας» για τον ή τη σύντροφο (με σύμφω-

νο συμβίωσης του αναγνωρισμένου γονέα, που θα

λύνει αυτά τα προβλήματα), που εκφέρεται ως αντί-

λογος από «γαλάζια» χείλη, ο υπουργός Επικρατεί-

ας βάζει πάνω στο τραπέζι συγκεκριμένα δεδομέ-

να. Πρωτίστως ότι αυτή είναι η μέθοδος που έχουν

ακολουθήσει 39 χώρες που έχουν νομοθετήσει την

ισότητα στην υιοθεσία και όπως διερωτάται: «Η Ελ-

λάδα θα είναι η μοναδική που θα δημιουργήσει ένα

καινούργιο πλαίσιο, διαφορετικό από όλες τις άλλες

χώρες, πρωτότυπο στον κόσμο;». Όπως υπογραμ-

μίζει ο κ. Σκέρτσος, εάν με την κυβερνητική ρύθμι-

ση ιδρυόταν μια νέα «οικογενειακή» σχέση, όπως

αυτή που προτείνεται με το συγκεκριμένο σκεπτικό,

τότε θα άλλαζε όλο το οικογενειακό δίκαιο. «Θα πε-

ριελάμβανε αναγκαστικά και τα ετερόφυλα ζευγά-

ρια και θα δημιουργούσε πάρα πολλά νέα ζητήματα,

πιο πολλά από αυτά που επιδιώκει να λύσει», ση-

μειώνει χαρακτηριστικά.

Ο υπουργός Επικρατείας, αποδομώντας έτι πε-

ραιτέρω τη συγκεκριμένη πρόταση, υποστηρίζει ότι

εάν η κηδεμονία ισχύει μόνο μετά τον θάνατο του

αναγνωρισμένου γονέα, τότε δεν λύνει τα προβλή-

ματα ως προς τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις

τού μη αναγνωρισμένου γονέα σε ομαλές συνθή-

κες: «Δηλαδή, όσο ο αναγνωρισμένος γονέας βρί-

σκεται στη ζωή (νοσοκομείο, σχολείο, συνοδεία σε

δραστηριότητες, μη υποχρέωση διατροφής σε πε-

ρίπτωση λύσης του συμφώνου συμβίωσης κ.λπ.)».

Συμπληρώνει δε ο κ. Σκέρτσος: «Εξάλλου, δεδομέ-

νου ότι μια τέτοια ρύθμιση θα ισχύει αναγκαστικά

και για τα ετερόφυλα ζευγάρια, δεν είναι κατανοητό

γιατί θα πρέπει το άλλο μέρος του συμφώνου συμ-

βίωσης να γίνεται αυτόματα κηδεμόνας του παιδιού

όταν πεθαίνει ο ένας γονέας». Εξηγεί μάλιστα: «Το

παιδί μπορεί να έχει άλλον γονέα, ή άλλους συγγε-

νείς που μπορεί να πάει το παιδί (τα ετερόφυλα ζευ-

γάρια όταν θέλουν να λύσουν αυτά τα θέματα συνά-

πτουν γάμο και προχωρούν σε υιοθεσία)».

Στην περίπτωση που η πρόταση προβλέπει τη θέ-

σπιση μια νέου είδους σχέση του συντρόφου του

αναγνωρισμένου γονέα όσο βρίσκεται και ο άλλος,

αναγνωρισμένος γονέας, στη ζωή, τότε σύμφωνα

με τον κ. Σκέρτσο αυτό θα επηρεάσει και τα ετερό-

φυλα ζευγάρια, που δεν είναι αναγκαστικά επιθυ-

μητό. Επιπλέον όπως αναφέρει ο εισηγητής του νο-

μοσχεδίου: «Από τη μια συνομολογούμε ότι θέλου-

με μια νέα νομική σχέση που θα έχει ακριβώς τα

ίδια στοιχεία (δικαιώματα, υποχρεώσεις) με τη γο-

νεϊκή, αλλά θα τη βαφτίσουμε κάπως αλλιώς» και

κατά συνέπεια «η εφεύρεση μιας νέας οικογενει-

ακής έννομης σχέσης υπό το πλαίσιο του συμφώ-

νου συμβίωσης και ειδικά για τα ομόφυλα εντείνει

την ανισότητα που βιώνουν τα παιδιά των οικογενει-

ών αυτών». 

Ακόμη ο κ. Σκέρτσος εξηγεί ότι ούτε με την αλλα-

γή στο σύμφωνο συμβίωσης, ώστε να επιτρέπει την

υιοθεσία του παιδιού του συντρόφου, θα επιτυγχα-

νόταν το επιθυμητό αποτέλεσμα. «Αυτό από τη μία

πλευρά θα έλυνε το πρόβλημα των παιδιών, όμως

θα διατηρούσε μια άδικη, αθέμιτη διάκριση εις βά-

ρος των ομόφυλων ζευγαριών, που δεν θα μπορούν

να συνάψουν γάμο όπως όλοι οι υπόλοιποι συμπο-

λίτες μας. Αλλά και δεν απαντά στις ενστάσεις όσων

είναι εναντίον του δικαιώματος της υιοθεσίας που

απορρέει από τον γάμο, διότι ουσιαστικά τις αναπα-

ράγει, απλά στα πλαίσια του συμφώνου», σημειώνει

ο κ. Σκέρτσος.

Ο υπουργός Επικρατείας απενεργοποίησε τον πυρήνα των αντιδράσεων που
εκφράζονται από βουλευτές του κόμματος, δημόσια αλλά και παρασκηνιακά,

σε ό,τι αφορά τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια 

Τα «SOS» από Σκέρτσο για
αδιάβαστους και διαφωνούντες 
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Η
ξαφνική ζέση του Στέφανου Κασ-
σελάκη να συναντήσει αμέσως με-
τά την επίσκεψή του, την εορτή των

Φώτων, στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.
Βαρθολομαίο και τον Αρχιεπίσκοπο Αθη-
νών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο μόνο
τυχαία δεν πρέπει να θεωρείται. Όπως και
τα προσχηματικά χειροφιλήματα με τους
συγκεκριμένους ιεράρχες που αποτελούν
την ηγεσία της Ορθοδοξίας και της Ελλαδι-
κής Εκκλησίας.

Οι συναντήσεις του Στέφανου Κασσελά-
κη με τον Οικουμενικό Πατριάρχη και με
τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών δεν ήταν μόνο
για τα ομόφυλα ζευγάρια. Ο Στέφανος ετοι-
μάζει εδώ και καιρό μεγάλο μέτωπο με την
Εκκλησία και ήθελε να λειάνει το έδαφος.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, σύμφωνα με
πληροφορίες, έδωσε εντολή στον Σωκράτη
Φάμελλο να ετοιμάσει τη νομοθετική πρό-
ταση για διαχωρισμό κράτους - Εκκλησίας,
ώστε σύντομα να κατατεθεί στη Βουλή. 

Προσπάθεια ανάκαμψης
Ο Στέφανος Κασσελάκης φαίνεται να

προσπαθεί να ανακάμψει μετά το πλήγμα
που υπέστη το προοδευτικό του προφίλ με
την εσωστρέφεια που προκλήθηκε από τις
δηλώσεις Πολάκη και νωρίτερα της Λινού
και τις ενστάσεις τους τόσο για την ουσία
όσο όμως και για τη μονοθεματική ατζέντα
της Κουμουνδούρου στο ζήτημα των ομό-

φυλων ζευγαριών. Να κάνει, δηλαδή, μια
ακόμα ρελάνς, ικανοποιώντας το κομματι-
κό του ακροατήριο, ανοίγοντας μεγάλο μέ-
τωπο με την Ορθοδοξία…

Αξίζει να θυμίσουμε ότι κάτι αντίστοιχο
ήθελε να κάνει και ο Αλέξης Τσίπρας, αλλά
και οι υπουργοί Παιδείας που είχε ορίσει
(σ.σ.: Νίκος Φίλης και Νίκος Γαβρόγλου), οι
οποίοι είχαν απέχθεια προς καθετί χριστια-

νικό. Σε αυτή τη γραμμή αναμένεται να κινη-
θεί και ο Στέφανος Κασσελάκης για να ολο-
κληρώσει όσα άφησε ανοιχτά ο Τσίπρας…

Το σχέδιο Τσίπρα το 2018, το οποίο είχε
συζητηθεί με τον Ιερώνυμο, προέβλεπε
έναν διπλό συμβιβασμό και συγκεκριμένα:
Η Πολιτεία θα αποδεσμευόταν από τη μι-
σθοδοσία του κλήρου, διασφαλίζοντας
όμως στην εκκλησία τους πόρους που

απαιτούνται για αυτή. Στη συνέχεια, Πολι-
τεία και Εκκλησία θα συμφωνούσαν στην
από κοινού αξιοποίηση αμφισβητούμενων
μεταξύ τους εκτάσεων χωρίς να περιμέ-
νουν να αποσαφηνιστεί το ιδιοκτησιακό
καθεστώς τους. 

Ο τότε πρωθυπουργός ήθελε να το περά-
σει με συνταγματική αναθεώρηση, όμως το
όλο ζήτημα σκόνταψε στη Συμφωνία των
Πρεσπών που είχε τεράστιο πολιτικό κό-
στος για τον ΣΥΡΙΖΑ και δεν θα άντεχε και
ένα δεύτερο βατερλό. 

Επαναφορά του σχεδίου Τσίπρα
Μάλιστα, ο ΣΥΡΙΖΑ τότε ήθελε τη ρητή

κατοχύρωση της θρησκευτικής ουδετερό-
τητας του κράτους με αναγνώριση της Ορ-
θοδοξίας ως ιστορικά επικρατούσας θρη-
σκείας. Και επιπλέον, την κατοχύρωση της
υποχρεωτικότητας του πολιτικού μόνον
όρκου στις ορκωμοσίες των αιρετών του
πολιτεύματος, των δικαστών και των λοι-
πών δημόσιων λειτουργών. 

Πρακτικά επιθυμούσε να αποσυνδέσει
τη θρησκεία από το Σύνταγμα, γεγονός που
θα δημιουργούσε τεράστια αναταραχή όχι
μόνο στους κόλπους της Εκκλησίας, αλλά
και στο πολιτικό φάσμα και στην κοινωνία. 

Το σχέδιο παρέμεινε στα χαρτιά και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ τώρα ετοιμάζεται να το επαναφέρει.
Γίνεται σαφές ότι οι επαφές του κ. Κασσε-
λάκη με την ηγεσία της Ορθοδοξίας (κ.
Βαρθολομαίο και κ. Ιερώνυμο) είναι τουλά-
χιστον υποκριτικές από την πλευρά του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα οι πληρο-
φορίες επιμένουν ότι θα ακολουθήσουν
και άλλες επαφές με την κεφαλή της Εκ-
κλησίας προς αυτή την κατεύθυνση… 

Ανοίγει «πόλεμο» 
με την Ορθοδοξία 

ο Κασσελάκης 

Οι περίεργες επαφές με
Βαρθολομαίο και Ιερώνυμο 
- Τι κρύβεται από πίσω; 

ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΚΡΑΤΟΥΣ - ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ 

Με τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών
και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο

Ο Στέφανος Κασσελάκης 
με τον Οικουμενικό 
Πατριάρχη Βαρθολομαίο
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Ψ
άρι έξω από το νερό συνεχίζει να
θυμίζει ο Στέφανος Κασσελάκης,
του οποίου το τελευταίο κατόρ-

θωμα ήταν να μετατρέψει ένα προνομιακό
για τον ΣΥΡΙΖΑ θέμα, όπως το νομοσχέδιο
για τα ομόφυλα ζευγάρια, σε ζήτημα που

προκαλεί αντιπαραθέσεις
και τελικώς εσωστρέφεια -
για μία ακόμα φορά- στο
κόμμα του. 

Σε αυτό το «κατόρθωμα»,
βέβαια, ο Στέφανος Κασσε-
λάκης δεν φέρει την απο-
κλειστική ευθύνη. Ο τυχο-
διωκτισμός κάποιων στελε-

χών του ΣΥΡΙΖΑ, που βλέπουν στον δισταγ-
μό βουλευτών της ΝΔ να ψηφίσουν το νο-
μοσχέδιο τη μοναδική ευκαιρία που τους
έχει δοθεί εδώ και μήνες για φθορά της
κυβέρνησης, παίζει και αυτός τον ρόλο του. 

Ακόμα και την ώρα που ο Στέφανος Κασ-
σελάκης ανακοίνωνε «κομματική πειθαρ-
χία» στην ψηφοφορία ενός νομοσχεδίου
που ακόμα δεν έχει δει -αν και είχε περι-
γραφεί λεπτομερώς από τον πρωθυπουργό
την προηγούμενη ημέρα- από την «Politi-
cal» σας ενημερώναμε ότι υπάρχει σοβαρή
ανησυχία για την κίνηση αυτή, καθώς τα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έβλεπαν την «ευκαι-
ρία» να χάνεται. 

«Άδειασμα» στα στελέχη
Ο Νίκος Παππάς είχε προϊδεάσει πως «η

ψήφος του ΣΥΡΙΖΑ δεν θα είναι τζάμπα», ο
Γιώργος Τσίπρας, μαθαίνοντας τα νέα, δή-
λωσε πως δεν γνώριζε και συμφώνησε με
τη γνώμη ότι «δεν πρέπει να διευκολύνου-
με τη ΝΔ». Την επόμενη κιόλας μέρα…
αλαλούμ. 

Η εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος
έσπευσε να «αδειάσει» τον πρόεδρο δηλώ-
νοντας ότι δεν θα υπάρξουν διαγραφές για
όποιους δεν ψηφίσουν το νομοσχέδιο και
ακολούθησε -όχι πολύ αργότερα- ανάρτη-
ση του Στέφανου Κασσελάκη με την οποία
«άδειαζε» με τη σειρά του τη Δώρα Αυγέ-
ρη, λέγοντας πως «εάν βουλευτής παρεκ-
κλίνει, θα πάρω τις ανάλογες αποφάσεις».
Σχετική «φασαρία» υπήρξε και την Παρα-
σκευή στην Πολιτική Γραμματεία του κόμ-
ματος, όπου την αντίθεσή του εξέφρασε
και ο Παύλος Πολάκης, στην πρώτη του
ανοιχτή κόντρα με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αφήνοντας να εννοηθεί πως δυσκο-
λεύεται να το «πουλήσει» στην εκλογική
του περιφέρεια και ιδιαίτερα στα… βουνά
της Κρήτης. 

Η απάντηση του Κασσελάκη ήρθε και
μάλιστα εις διπλούν στην ομιλία του στη
συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του
κόμματος, το Σάββατο. Ο πρόεδρος από το
βήμα πάγωσε τους πάντες με τη φράση:
«Ποιος διαφωνεί με ένα ζευγάρι ομόφυλο
να έχει δυνατότητα σε ομόφυλο γάμο και
τεκνοθεσία; Αν υπάρχει κανείς, να σηκω-
θεί. Δεν είναι αυτό το ζήτημα, θέμα αρχηγι-
σμού ή πειθαρχίας. Είναι ταυτοτικό. Αν όχι
η Αριστερά, τότε ποιος; Η Αριστερά ξέρει

στα βουνά να αγωνίζεται, όχι να κρύβεται
και αυτό θα κάνουμε». 

Η μεν ατάκα για την «Αριστερά που στα
βουνά αγωνίζεται και δεν κρύβεται» ήταν
ευθεία αναφορά στα όσα ανέφερε ο
«αψύς» στην Πολιτική Γραμματεία, ενώ με
τη φράση… σχολικού επιθεωρητή προ-
ηγούμενων δεκαετιών, όπως παρατήρησε
ο Άδωνις Γεωργιάδης, άφησε τους πάντες
σύξυλους. 

Ο ίδιος φρόντισε στο κλείσιμό του, την

Κυριακή, να «θάψει το τσεκούρι του πολέ-
μου» με τον Παύλο Πολάκη, λέγοντας

πως «αν δεν υπήρχαν ο Πολάκης και ο
Καπνισάκης», ο ίδιος δεν θα ήταν
στον ΣΥΡΙΖΑ. Πάντως η στάση που
θα κρατήσει ο ΣΥΡΙΖΑ τελικά στο
νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγά-

ρια παραμένει θέμα ανοιχτό και πι-
θανότατα θα ξανατεθεί -ίσως και με

ακόμα περισσότερη ένταση- όταν το νο-
μοσχέδιο δοθεί στον δημόσιο διάλογο. 

Παρέπεμψε στο Συνέδριο 
για την ευρωομάδα

Ο Στέφανος Κασσελάκης πάντως ανα-
φέρθηκε και σε άλλα θέματα, όπως η πρό-
ταση των τριών, Θεοχαρόπουλου, Ραγκού-
ση και Ζαχαριάδη, λέγοντας πως «είναι ένα
ζήτημα το οποίο δεν είναι πυροτεχνήματα.
Έχει βάση. Είναι ένα ζήτημα το οποίο πρέ-
πει να συζητηθεί στο Συνέδριο. Συζητήστε
το στο Συνέδριο, εγώ έχω κάνει γνωστή τη
θέση μου ότι θα ήθελα ο ΣΥΡΙΖΑ να είναι
ηγετική δύναμη της Αριστεράς», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του κόμματος. 

Από την άλλη, ο Γιάννης Ραγκούσης,
απαντώντας σε όσες επικρίσεις ακούστη-
καν για την πρότασή των τριών, τους παρο-
μοίασε με την… Ομπρέλα. «Όλες αυτές οι
αρνητικές αντιδράσεις που ακούστηκαν
στην πρότασή μας σε τι διαφέρουν από όσα
απολύτως σεβαστά θα έλεγε η Ομπρέλα
εάν δεν είχε αποχωρήσει…». 

Λάβρος ο «εξαφανισμένος» Σπίρτζης
Εξαφανισμένος μέχρι πρόσφατα ο Χρή-

στος Σπίρτζης, παρενέβη στη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής βάλλοντας κατά
του προέδρου και των επιλογών του. Ο
πρώην υπουργός Μεταφορών ανέφερε
συγκεκριμένα: «Υπάρχει η αγωνία, αν συ-
νεχίσουμε έτσι, να αποσαθρωθεί και να
συρρικνωθεί και ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και η ευρύ-
τερη δημοκρατική παράταξη», παρατη-
ρώντας πως «έχει επιλεγεί, στην ίδια γραμ-
μή, τα μόνα ή τα κύρια ζητήματα που θέ-
τουμε να είναι τα ζητήματα των δικαιωμά-
των και μάλιστα κατά την άποψή μου, άστο-
χα, με επιβολή κομματικής πειθαρχίας σε
ανύπαρκτο σχέδιο νόμου του Μητσοτάκη». 

«Είναι νομίζω μόνο δική μου διαπίστω-
ση, αλλά δεν ξεπερνάμε τη δύσκολη φάση
που διερχόμαστε ως κόμμα, αν ο κάθε πο-
λίτης ακούει για τον ΣΥΡΙΖΑ, για το σχέδιο
νόμου του γάμου των ομόφυλων ζευγα-
ριών, για τις Σπέτσες, για τη χρηματοδότη-
ση του κόμματος από τον πρόεδρο», συμ-
πλήρωσε. 

Σε «βέρτιγκο» ο ΣΥΡΙΖΑ

Το αλαλούμ με το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια,
το «πρώτο αίμα» μεταξύ Κασσελάκη και Πολάκη
και οι προετοιμασίες για το γλέντι των Σπετσών

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Τελευταίες «πινελιές» για την εκδρομή 
στο νησί του Αργοσαρωνικού

Την ίδια ώρα συνεχίζονται οι πυρετώδεις προετοιμασίες για το τριήμερο εργασίας του
ΣΥΡΙΖΑ στις Σπέτσες, που αναμένεται να πραγματοποιηθεί στις 19-21 Ιανουαρίου. Στο νησί
διατηρεί παραδοσιακή εξοχική κατοικία ο Στέφανος Κασσελάκης στην περιοχή Κουνου-
πίτσα, όπου και θα υποδεχθεί τους βουλευτές του κόμματος. 

Υπενθυμίζεται ότι την πρόσκληση για το τριήμερο είχε στείλει με email στους βουλευ-
τές του κόμματος η γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Θεοδώρα Τζάκρη. Βεβαί-
ως, η ασυνήθιστη πρόσκληση Κασσελάκη είχε γίνει δεκτή με αμηχανία από μερίδα βου-
λευτών, τόσο ως κίνηση όσο και σχετικά με το ύφος του email. 

Κάποιοι σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις υποστήριζαν πως «αυτά δεν είναι σοβαρά πράγματα».
Οι ίδιοι μάλιστα σχολίαζαν πως το κόμμα δεν είναι εταιρεία και πως ο πρόεδρος είναι ο επι-
κεφαλής του και όχι ο CEO. Αλλά και η… φαεινή ιδέα για παρουσίαση προτάσεων από τους
βουλευτές με power point προκάλεσε επίσης αντιδράσεις και καυστικά σχόλια εντός του
ΣΥΡΙΖΑ. Πάντως, σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, έχουν κλειστεί δύο ξενοδοχεία
για να φιλοξενήσουν τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, με την τιμή σε κάθε δωμάτιο
να μην ξεπερνά τα 80 ευρώ. Να σημειωθεί πως εκτός από τους 36 βουλευτές της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης έχουν προσκληθεί και μια σειρά από συνεργάτες του κ. Κασσελάκη.  Το
περασμένο Σάββατο το βράδυ έφτασε και το email επιβεβαίωσης στα δύο ξενοδοχεία. Το
ένα είναι ανοιχτό όλο τον χρόνο, ενώ το δεύτερο θα ανοίξει για τη συγκεκριμένη περίσταση.
Αν δεν χωρέσουν τελικά όλοι οι Συριζαίοι, υπάρχει ενδεχόμενο να ανοίξουν κι άλλα, ενώ
όπως ακούγεται οι βουλευτές θα μείνουν κατά μόνας σε κάθε δωμάτιο.

Β.Κ.



Μου λένε ότι χθες στην ενημέρωση
των βουλευτών (κλήθηκαν τα επώνυ-
μα από Α μέχρι το Κ) ήταν παρών και ο
Άδωνις Γεωργιάδης. Όχι όμως με την
ιδιότητά του ως υπουργού Υγείας αλ-
λά με εκείνη του αντιπροέδρου της
Νέας Δημοκρατίας. Και μάλιστα σή-

μερα θα βρεθεί με αυτή την ιδιότητα στην
ενημέρωση των βουλευτών ο έτερος αντι-
πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Κωστής
Χατζηδάκης, ο οποίος θα έρθει κατευθείαν
στην Πειραιώς έπειτα από ταξίδι από τις
Βρυξέλλες όπου βρισκόταν.

Ποιο κυβερνητι-
κό στέλεχος την

περίοδο των εορτών
που πέρασαν έλειπε

για διακοπές στην Αμερική
και τον έψαχναν από το Μέ-
γαρο Μαξίμου; Όχι, δεν είχε
κάποια σχέση με τον ανα-
σχηματισμό… 
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Κ
ομματικές πηγές μού έλεγαν για την επίσκεψη Μητσοτάκη στο Γαλάτσι το πε-
ρασμένο Σάββατο ότι ο πρωθυπουργός θέλει να κρατήσει ζεστές τις μηχανές
του κόμματος, ειδικά στις λαϊκές συνοικίες, τις οποίες κέρδισε όλες η Νέα

Δημοκρατία στις εθνικές εκλογές. Άλλωστε, έρχονται ευρωεκλογές και θέλει να κρα-
τήσει σε εγρήγορση αυτές τις πολυπληθείς «γειτονιές» όπως το Γαλάτσι. Τέλος, Άδω-
νις και Χατζηδάκης δεν βρέθηκαν στο Γαλάτσι διότι είχαν βαριές ανειλημμένες υπο-
χρεώσεις, εμφανίστηκαν όμως η Νίκη Κεραμέως και άλλοι φυσικά βουλευτές Βορεί-
ου Τομέα, ενώ έκανε αίσθηση ότι παραβρέθηκαν μόνο δύο υποψήφιοι βουλευτές, ο
Χρήστος Σούλης και ο Μανώλης Κουτσογιαννάκης…

Ο Μητσοτάκης κρατάει
ζεστό τον μηχανισμό
στις λαϊκές γειτονιές

Θα ψηφίσει ο Νικήτας
Παρά τα όσα λέγονται, ο Νικήτας Κακλαμάνης

δεν μπορεί να κατατάσσεται σε αυτούς που θα κα-
ταψηφίσουν το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια. Αντιθέτως, όσα είπε ο πρωθυπουργός στην
πρόσφατη συνέντευξη στην ΕΡΤ τα βρήκε πολύ
σωστά και τον έπεισαν να το ψηφίσει. Μπορεί να
έχει παράπονα επί της διαδικασίας της ενημέρω-
σης των βουλευτών ή επειδή στην κυβέρνηση
υπάρχει μεγαλύτερη ποσόστωση στελεχών από
το εκσυγχρονιστικό μπλοκ που βρίσκονται σε θέ-
σεις-κλειδιά, όμως δεν πρόκειται να δημιουργή-
σει πρόβλημα στην τελική ψηφοφορία... 

Μαθαίνω ότι στα αριστερά ΜΜΕ έχει δημιουργηθεί
μια μεγάλη κόντρα. Μια παλιά ιστοσελίδα έχει αποφα-
σίσει να στηρίξει περισσότερο τις θέσεις του Αλέξη
Τσίπρα και εν μέρει της Νέας Αριστεράς και να «θά-
ψει» τον Στέφανο Κασσελάκη. Σε αυτό οφείλεται το
γεγονός ότι τα στελέχη και οι συντάκτες του είναι πρό-
σωπα από τον στενό κύκλο Τσίπρα. Σε άλλο αριστερό
μαγαζί είχαμε πρόσφατα αλλαγές, καθώς ένας εφο-

πλιστής έβαλε κάποια χρήματα ως δάνειο(;). Το μαγαζί
αυτό παίζει αυστηρά υπέρ Κασσελάκη και επικρίνει
συνεχώς τη Νέα Αριστερά. Βέβαια, και τα δύο προ-
σπαθούν να παίξουν σκληρή αντιπολίτευση στην κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη, με το πρώτο να έχει εντάξει
στους κόλπους του δημοσιογράφο που τα προηγού-
μενα χρόνια πήγε να στήσει ολόκληρη δολοπλοκία
υπέρ του και απέναντι στην κυβέρνηση… 

Η έσχατη κόντρα δύο αριστερών ΜΜΕ

Οι αναφορές Σκέρτσου
στον εθνάρχη και
η αποδραματοποίηση
Άδωνι

Μου λένε βουλευτές που παρακολού-
θησαν την ενημέρωση του Άκη Σκέρτσου
στα γραφεία της Πειραιώς χθες το από-
γευμα ότι «ο Άκης ήρθε με στοιχεία, είχε
μεστό λόγο και αποτύπωσε με μετριοπά-
θεια τι προσπαθεί να αλλάξει η κυβέρνη-
ση, παραθέτοντας και τι ισχύει στην Ευ-
ρώπη». Ο Σκέρτσος μάλιστα αναφέρθηκε
και στον ιδρυτή της ΝΔ Κωνσταντίνο Κα-
ραμανλή, ο οποίος είχε πει ότι «η Ελλάδα
ανήκει στη Δύση», υπερθεματίζοντας ότι
ουσιαστικά με αυτό το νομοσχέδιο προ-
σπαθούν να τοποθετήσουν τη χώρα μας
στη Δύση. Ο Άδωνις Γεωργιάδης πήρε τον
λόγο και τόνισε γιατί θα το ψηφίσει ο ίδιος,
παραθέτοντας λογικά επιχειρήματα, ενώ
στη συνέχεια ζήτησε από τους βουλευτές
να «αποδραματοποιήσουν τη συζήτηση
για το νομοσχέδιο», διότι ουσιαστικά δεν
αλλάζει κάτι τόσο καίριο στην κοινωνία.

Ο Μαρινάκης άφησε
αιχμές για Σαμαρά
έπειτα από ερώτηση
της «Political»

Απάντηση με αιχμές προς τον
πρώην πρωθυπουργό Αντώνη Σαμα-
ρά έδωσε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης σε ερώ-
τηση της «Political». Συγκεκριμένα
ρωτήθηκε για
τις απόψεις Σα-
μαρά, ο οποίος
επέκρινε την
οδό της αποχής
για την οποία
μίλησε και ο
πρωθυπουργός
πριν από λίγες
μέρες σε συνέν-
τευξή του. Ο κ. Μαρινάκης σημεί-
ωσε: «Διατύπωσε απόψεις που έχει
ξαναδιατυπώσει. Είναι ξεκάθαρο
αυτό που είπε ο πρωθυπουργός ως
προς την αποχή. Είναι αυτός που ει-
σηγείται και ζητάει από τους βου-
λευτές να υπερψηφίσουν. Η αποχή
είναι μια στάση. Ο κ. Σαμαράς ως έμ-
πειρος κοινοβουλευτικός το γνωρί-
ζει. Το είχε κάνει στο σύμφωνο συμ-
βίωσης το 2015, είχε επιλέξει την
αποχή». Τέλος, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος σχετικά με την αναφορά
του πρωθυπουργού ξεκαθάρισε ότι
«ζητάμε την υπερψήφιση του νομο-
σχεδίου για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών, αλλά από την καταψήφι-
ση καλύτερη η αποχή». 



Οι δύο δημοσιογράφοι
που «εξετάζει» ο Νίκος
Δύο εν ενεργεία δημοσιογράφους μού λένε
ότι βολιδοσκοπεί ο πρόεδρος Ανδρουλάκης

για το ευρωψηφο-
δέλτιο του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ. Για τον έναν
από τους δύο οι πι-
θανότητες συμμετο-
χής είναι από μικρές
έως ανύπαρκτες.
Τον δεύτερο δεν
αποκλείεται να τον
δούμε τελικά να δί-

νει τη μάχη του σταυρού με τη σημαία της Χα-
ριλάου Τρικούπη. Σας τα έχω ξαναγράψει
πρώτος από το Κεντρί, αλλά τα επαναφέρω
διότι οι συζητήσεις έχουν προχωρήσει…. Ο
ένας είναι παλιός και έμπειρος πολιτικός
συντάκτης. Η άλλη περίπτωση είναι μικρή και
νέα παρουσιάστρια… Ρεπορτάζ δεν έχει κά-
νει, απλώς είναι αναγνωρίσιμη.

Ν
έα ήθη στις σχέσεις με την αντιπολίτευ-

ση φέρνει στην Περιφέρεια Αττικής ο

Νίκος Χαρδαλιάς. Στο πρώτο Περιφε-

ρειακό Συμβούλιο η παράταξη Χαρδαλιά ψήφισε

ομόφωνα τις προτάσεις της μειοψηφίας για τις

θέσεις των δύο αντιπροέδρων της Περιφερει-

ακής Επιτροπής, ενώ και ο Γιάννης Σγουρός δή-

λωσε ότι η παράταξή του υπερψηφίζει τις προτά-

σεις Χαρδαλιά. Ακόμη και το λευκό του Ιωακειμί-

δη και του Πρωτούλη αποτυπώνει με τον πιο απα-

λό τρόπο τις πολιτικές διαφοροποιήσεις, αφού οι

σχέσεις τους με τον περιφερειάρχη είναι άμεσες

και πολιτισμένες.

Η συνεργατικότητα και ο δημοκρατικός διάλο-

γος είναι εξάλλου από τα βασικά στοιχεία με τα

οποία πορεύτηκε ο Νίκος Χαρδαλιάς τόσο προ-

εκλογικά όσο και από την αρχή της πολιτικής του

σταδιοδρομίας.
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Πολιτικός 
πολιτισμός στην
Περιφέρεια Αττικής

Πυρετός
στις Σπέτσες

Φωτιά θα πάρουν οι
Σπέτσες το Σαββατο-
κύριακο με το πάρτι
του προέδρου Κασσελάκη. Ξενοδόχοι του
νησιού ήδη έχουν αρχίσει τις διαδικασίες
προκειμένου το νησί να υποδεχθεί τον κό-
σμο που θα φτάσει στο νησί μέσα στον χει-
μώνα για την ΚΟ των 36 βουλευτών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ (αν και δεν βλέπω να πηγαίνουν όλοι).
Δύο ξενοδοχεία και τρία εστιατόρια θα
αναλάβουν τη διαμονή των βουλευτών, η
οποία θα κοστίσει περίπου 80 ευρώ τη βρα-
διά. Μη με ρωτήσετε ποιος θα τα πληρώ-
σει… Ο Στέφανος έχει να ξοδεύει. Πρώτα
ρωτάει τον μπαμπά του και μετά πληρώνει
τα πάντα. Κουβαρντάς.

Χρ
ον

ικ
ό 

το
υ

Χρ
όν

ου Η... καλή δημοσκόπηση
για τον Τσιόδρα
Η συγκέντρωση στο
Γαλάτσι ήταν μια κα-
λή «δημοσκόπηση»
για τον Δημήτρη
Τσιόδρα. Πολλά από
τα πηγαδάκια που
δημιουργήθηκαν, εν
αναμονή της αφίξε-
ως του Κυριάκου
Μητσοτάκη, είχαν στο επίκεντρό τους τον δι-
ευθυντή του γραφείου Τύπου του πρωθυ-
πουργού. Ο κ. Τσιόδρας έγινε δέκτης θερμό-
τατων σχολίων με αφορμή την υπό ανακοί-
νωση υποψηφιότητά του για την ευρωβουλή,
με τον ίδιο πάντως να κρατάει χαμηλούς τό-
νους και να παραπέμπει στις αποφάσεις του
πρωθυπουργού. Έμπειρος πολιτικά, γέμισε
με σημειώσεις το μπλοκάκι του και προχώ-
ρησε και στις πρώτες παρεμβάσεις.

Ο «χρησμός» 
του Θανάση Καρτερού

Το ρίξανε στο... μαντείο των Δελφών οι
Συριζαίοι…. «Κάποτε η σιωπή δεν δεί-
χνει απλώς, αλλά είναι σοβαρότητα. Και
κάτι επίσης χρήσιμο για όλους, που εύ-
κολα συνάγεται από την εμμονή των σε-
ναριογράφων: ο Τσίπρας είναι πολύ πα-
ρών εν τη απουσία του. Αυτό άλλους κά-
νει να ελπίζουν, άλλους προβληματίζει,
άλλους ανησυχεί». Τάδε έφη μάντης
Θανάσης Καρτερός, η φωνή του Αλέξη
μας... Να σας πω, δεν το πολυπιστεύω,
αλλά κάπως πρέπει να συντηρείται το
brand «Αλέξης Τσίπρας» στην επικαι-
ρότητα. 

Ο Γεραπετρίτης προετοιμάζει 
το έδαφος στις ΗΠΑ

Οριστικοποιήθηκε, μαθαίνω, η

επίσκεψη του ΥΠΕΞ Γιώργου Γερα-

πετρίτη στις ΗΠΑ. Ο υπουργός θα

ταξιδέψει στις 9 Φεβρουαρίου για

την Ουάσιγκτον, όπου την επομένη

θα συναντηθεί με τον Αμερικανό

ομόλογό του Άντονι Μπλίνκεν. Θα

είναι η δεύτερη φορά σε λίγες

εβδομάδες που θα συναντηθούν οι

δύο υπουργοί, αφού είχαν την ευ-

καιρία να τα πουν διεξοδικά στις 6

Ιανουαρίου, στο σπίτι του πρωθυπουργού στα Χανιά. Και φυσικά

στην αιχμή θα είναι και αυτήν τη φορά το ελληνικό αίτημα για

την απόκτηση των αμερικανικών F-35, το οποίο φαίνεται ότι εί-

ναι πιο ώριμο από ποτέ για δρομολόγηση και υλοποίηση. 

Ποιο όνομα αρέσει 
στον Στέφανο;

Έλα, σας έχω και ρεπορτάζ φρέσκο. Σας έγραψα την πε-
ρασμένη Παρασκευή ότι ο Στέφανος Κασσελάκης δεν θα
μείνει μόνο στην αλλαγή του ονόματος του κτηρίου της Κου-
μουνδούρου (το βάφτισε «Μίμης Δαρειώτης»). Θα αλλάξει
σιγά σιγά και με το έτσι θέλω το όνομα ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτι-
κή Συμμαχία. Θα βρει κάτι νέο ώστε να αποσυνδέσει πλή-
ρως το κόμμα από τις ρίζες του παρελθόντος και τα... ριζο-
σπαστικά. Ως αυτοδημιούργητος εφοπλιστής τα απεχθάνε-
ται αυτά τα ακροαριστερά… Πάμε τώρα στην ταμπακιέρα.
Ποια φράση χρησιμοποιεί ο Στέφανος στις ομιλίες του; Την
«πατριωτική Αριστερά». Νομίζω καταλάβατε πού το πάει;
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Ποιος πασίγνωστος ηθοποιός-παρου-
σιαστής, που είναι δηλωμένος υπέρ

της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας, συναντήθηκε με
τον Στέφανο Κασσελάκη για να συζητήσουν

για τα ομόφυλα ζευγάρια; Είμαι σίγουρος ότι κά-
που πάει ο νους σας… Το όνομα του συγκεκριμέ-
νου ηθοποιού είχε ακουστεί και το 2019 για το ευ-
ρωψηφοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά τότε δεν ήθελε ο
ίδιος. Αυτό που μαθαίνω είναι ότι ο Στέφανος τον
θέλει διακαώς στα ευρωψηφοδέλτια για να μαζέ-
ψουν όσες ψήφους μπορούν από τους ΛΟΑΤΚΙ. Η
μικροπολιτική σε όλο της το μεγαλείο… 

Μπορεί η επίσκεψη του πρωθυπουργού στην Τουρκία να αργεί ακόμη,
αλλά οι συμφωνίες που υπογράφηκαν κατά τη διάρκεια του Ανώτατου Συμ-
βουλίου Συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών τον Δεκέμβριο στην Αθήνα
«τρέχουν» και μάλιστα με ταχείς ρυθμούς. Χθες ταξίδεψε για την Κωνσταν-
τινούπολη η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη, η οποία, εκτός από
τη συνάντησή της με τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο για τις δυ-
νατότητες ενίσχυσης του προσκυνηματικού - θρησκευτικού τουρισμού Ελ-
λάδα σε τόπους, χώρους και μνημεία θρησκευτικής σημασίας που εμπί-
πτουν στη δικαιοδοσία του Πατριαρχείου, θα έχει σειρά επαφών με φορείς
και επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται στον τομέα του τουρισμού στο
πλαίσιο της αναθέρμανσης της διμερούς τουριστικής συνεργασίας.

Η Όλγα στην Τουρκία

Επειδή πολλά γράφονται και ακούγονται για μυ-

στικούς δείπνους, επαφές και κρυφές συζητήσεις

για την Κεντροαριστερά, ο Γιώργος Παπανδρέου

αποφάσισε να τα… διαψεύσει, αφού γράφτηκαν σε

όλες τις εφημερίδες και τα sites της χώρας. Συνερ-

γάτες του Γιώργου Παπανδρέου έλεγαν χθες ότι

«δημοσιεύματα που εδώ και καιρό τον εμπλέκουν

σε διάφορα “κεντροαριστερά σενάρια” ουδεμία

σχέση έχουν με την αλήθεια και την πραγματικότητα». Μάλιστα, οι άνθρωποι

του ΓΑΠ αφήνουν σαφέστατες αιχμές πως «ό,τι γράφεται αυτή την ώρα εξυ-

πηρετεί στοχεύσεις άλλων». Δηλαδή ποιος τα διαρρέει; Ο Αλέξης Τσίπρας; 

Τo
..

. Π
ρό

σω
πo

Το παρασκήνιο 
στο Γαλάτσι

Η συγκέντρωση στο Γαλάτσι το περασμένο
Σάββατο ενθουσίασε τους πάντες. Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης έκανε μια χαρακτηριστική
αναφορά στον χαιρετισμό του. Τρεις ήταν αυ-
τοί που γελούσαν και τα μουστάκια τους. Ο
λόγος για τον Θανάση Νέζη, τον Στέλιο Κοντα-
δάκη και τον Γιάννη Σμυρλή που δεν μπορού-
σαν να μην είναι ικανοποιημένοι από την κι-
νητοποίηση που έγινε σε ένα νέο κάστρο για
την παράταξη, όπως αποτυπώθηκε και στην
κάλπη των εθνικών αλλά και των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών. Ειδικά στις δημοτικές εκλο-
γές ο «γαλάζιος» υποψήφιος Γιώργος Μαρ-
κόπουλος πήρε το εξωπραγματικό 72,69%.

Σ
την αντεπίθεση πέρασε χθες ο
πρώην πρωθυπουργός Αντώνης
Σαμαράς ζητώντας από την κυ-

βέρνηση να είναι πιο… προσεκτική.
Αφορμή στάθηκαν οι δηλώσεις του:
«Εγώ ξέρω ότι από χρόνια όλοι οι πολιτι-
κοί λέμε στον ελληνικό λαό ότι δεν πρέ-
πει να απέχει από τις εκλογές και να ψη-
φίζει. Για το καλό της δημοκρατίας. Θα
λέμε λοιπόν από τον λαό να ψηφίζει και
να μην απέχει και λέμε ταυτόχρονα σε
βουλευτές και υπουργούς να απέχουν;».
Ερωτηθείς χθες, κατά τη διάρκεια της
ενημέρωσης των πολιτικών συντακτών,
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης σχετικά με τις δηλώσεις Σα-
μαρά είπε: «Η αποχή είναι μια κοινοβου-
λευτική στάση. Ο κ. Σαμαράς ως έμπει-
ρος κοινοβουλευτικός το γνωρίζει και ο
ίδιος στο νομοσχέδιο για το σύμφωνο
συμβίωσης είχε επιλέξει την αποχή». Οι
συγκεκριμένες δηλώσεις προκάλεσαν
την αντίδραση του πρώην πρωθυπουρ-
γού, καθώς συνεργάτες του έλεγαν χθες
ότι «ημέρα έναρξης των υποχρεωτικών
“φροντιστηρίων” του κ. Σκέρτσου στους
βουλευτές της ΝΔ για τον γάμο ομοφυ-
λοφίλων και την τεκνοθεσία, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος επέλεξε να “επιτεθεί” στον
κ. Αντώνη Σαμαρά, επειδή απουσίαζε στην ψηφοφορία τον Δεκέμβριο του 2015, επί
κυβέρνησης Αλέξη Τσίπρα - ΣΥΡΙΖΑ και επί μεταβατικής προεδρίας της ΝΔ, για το
σύμφωνο συμβίωσης ομοφυλοφίλων».  

Οι συστάσεις Σαμαρά

Ο Γιώργος «καρφώνει» τον ΑλέξηΟι «αποχές» 
του Αντώνη 

Ο πρόεδρος Αντώνης Σαμαράς, ο

οποίος σήμερα σκίζει τα ιμάτιά του

για την αποχή βουλευτών από τις

ψηφοφορίες, αν δεν με απατά η

μνήμη μου το 2015 δεν πήγε στη

Βουλή για να καταψηφίσει το σύμ-

φωνο συμβίωσης που είχε φέρει ο

ΣΥΡΙΖΑ. Επίσης, η ασθενής μνήμη

μου μού φέρνει στον νου την πληρο-

φορία ότι ο πρόεδρος Αντώνης δεν

είχε παραστεί ούτε στην ψηφοφορία

για την εκλογή της Κατερίνας Σα-

κελλαροπούλου για την Προεδρία

της Δημοκρατίας. Ο... αναμάρτητος

πρώτος τον λίθο βαλέτω… 

Δεν ξέρω αν το έχετε πάρει
χαμπάρι, αλλά έχουμε μπει
στην περίοδο κοπών πίτας.
Χαμός γίνεται. Μέχρι και σε
τέσσερις πίτες τη μέρα πηγαί-
νουν ορισμένοι βουλευτές…
Στην κοπή της πίτας στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ξέχασαν να κόψουν
κομμάτι στον αγαπημένο Αλέ-
ξη μας! Τον θυμήθηκε στο τέ-
λος κάποιο στέλεχος του κόμ-
ματος και έτσι κόπηκε και 13ο
κομμάτι για τον Τσίπρα…
Γρουσούζικο νούμερο του
έδωσαν πάντως… 

LOCK

Μου προξενεί προ-
βληματισμό και αλ-
γεινή εντύπωση ότι

τις αναλύσεις για
το… πολιτικό μέλλον του

διαφωνούντος Μάκη Βορίδη τις
έχουν αναλάβει «εργολαβικά» οι
αριστερόστροφοι δημοσιογράφοι.
Ενώ, για παράδειγμα, στο Μέγαρο
Μαξίμου δεν λένε τίποτα για τον
Μαυρουδή (ούτε τον κατηγορούν
ούτε τον μέμφονται), ο τελευταίος
έχει γίνει «αγαπημένος» των συρι-
ζαίικων media, τα οποία τον φέρουν
μάλιστα να ηγείται ενός «καθαρόαι-
μου» δεξιού κόμματος. Αν και το
«καθαρόαιμο» μου προκαλεί γέλω-
τα, πολύ θα ήθελα να γνωρίζω αν οι
Συριζαίοι γραφιάδες τα βγάζουν όλα
αυτά από το κεφάλι τους. 
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Σ
τη Γερμανία του 2024, το
πολιτικό θερμόμετρο
έχει χτυπήσει κόκκινο

όχι μόνο από τις πρωτοφανείς
κινητοποιήσεις των αγροτών σε
ολόκληρη τη χώρα και τα αστικά
κέντρα, αλλά και από τις παρε-
νέργειες που έχει προκαλέσει
στο εσωτερικό η ραγδαία άνο-
δος της ακροδεξιάς. 

Δεν είναι μόνο το AfD
και η ρητορική των στε-
λεχών του που προκαλούν εύ-
λογα αντιδράσεις από την πλει-
οψηφία της κοινής γνώμης, αλ-
λά και η δράση ακραίων εξτρε-
μιστών, οι οποίοι εμπνέονται
από τις ιδέες και τις πρακτικές
των ομοϊδεατών τους τη δεκαε-
τία του 1930.

Το πιο ανησυχητικό στοιχείο
είναι ότι έχει ήδη αποδειχθεί η
ύπαρξη συγκοινωνούντων δο-
χείων μεταξύ ενός πολιτικού
κόμματος που στην παρούσα
φάση εμφανίζεται ως η δεύτε-
ρη μεγαλύτερη δύναμη στη
Γερμανία και ομάδων ακραίων
που θέλουν να γυρίσουν τη
χώρα στις μαύρες στιγμές της
πολιτικής ιστορίας του προ-
ηγούμενου αιώνα. Μέσα σε
αυτό το κλίμα, οι μετανάστες
και οι πρόσφυγες έχουν μπει
στο στόχαστρο της ρητορικής
της Εναλλακτικής για τη Γερ-
μανία (AfD), με την ηγεσία του
κόμματος να εργαλειοποιεί σε
κάθε ευκαιρία το μείζον και
πανευρωπαϊκό ζήτημα του
Μεταναστευτικού για να απο-
κομίσει εκλογικά οφέλη και
να αυξήσει δραστικά την επιρ-
ροή της στις τοπικές κυβερνή-
σεις, αλλά και στην Bundestag
στο Βερολίνο.

Το ζητούμενο και το ερώτη-
μα που θέτουν πολιτικοί ανα-
λυτές αφορούν πρωτίστως
στους σκοπούς της ακροδε-
ξιάς στη Γερμανία, μια χώρα-
βαρόμετρο και για την υπό-
λοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση.
Πώς ακριβώς σκοπεύουν να
διαχειριστούν τους εκατομ-
μύρια μετανάστες σε περί-
πτωση που αναλάβουν τις τύ-
χες της χώρας. Μέσα σε αυτό
το ζοφερό κλίμα εξελίσσεται
το τελευταίο διάστημα ένα
ευρύ και ταυτόχρονα ζωηρό
ντιμπέιτ στην κοινωνία, στα

μέσα κοινωνικής δικτύωσης, αλλά
και στα μέσα μαζικής ενημέρωσης
σχετικά με τον όρο «remigration»
(επαναμετανάστευση) που χρησιμο-
ποιείται ανά τακτά χρονικά διαστήμα-
τα από στελέχη και κύκλους της
άκρας Δεξιάς. 

Τι σημαίνει πρακτικά; Ότι η Γερμα-
νία από μια ανοιχτή κοινωνία και ένα
σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος που

υποδέχεται εδώ και δεκαετίες μετα-
νάστες και πρόσφυγες στο έδαφός
της, θα πρέπει να κάνει μια στροφή
180 μοιρών, δείχνοντας σε ένα μεγά-
λο κομμάτι των αντίστοιχων κοινοτή-
των την πόρτα της εξόδου από τη χώ-
ρα. Οι μέθοδοι, αλλά και η ένταση που
θα προκαλούσε μια τέτοια απόφαση
είναι που προκαλούν μεγάλη ανησυ-
χία και προβληματισμό για το μέλλον,

ειδικά στην περίπτωση που το AfD
αυξήσει ακόμα περισσότερο τα
ποσοστά του και μπορεί να επηρε-
άσει τις πολιτικές αποφάσεις στη
Γερμανία του 2030.

Στο μεταξύ, η συζήτηση για το
remigration έχει φουντώσει ακόμα
περισσότερο στον απόηχο των πρό-
σφατων αναφορών για μια συνάν-
τηση αρκετών ακροδεξιών εξτρε-
μιστών στο Πότσνταμ. Στη συνάντη-
ση φέρεται να ήταν παρόντα και μέ-

λη του AfD, στην οποία υποτίθεται ότι
θα υπήρχαν παρουσιάσεις για τις κι-
νήσεις της επόμενης μέρας. Στην αντί-
περα όχθη, χιλιάδες πολίτες συγκεν-
τρώθηκαν τόσο στο Βερολίνο όσο και
στο Πότσνταμ, διαδηλώνοντας ενάντια
στην άκρα Δεξιά και τις πρακτικές της.
Την ίδια ώρα, ένα ακόμη θέμα που
άπτεται της δράσης της άκρας Δεξιάς

έχει έρθει στο φως της δημο-
σιότητας, με το κορυφαίο στέ-
λεχος του AfD, Τίνο Κρουπάλα,
να κατηγορείται από τον Τύπο
πως το 2021 συμμετείχε σε συ-
νάντηση με εξτρεμιστές του
χώρου και στόχο τη συγκέν-
τρωση χρημάτων που αφο-
ρούσαν πολιτικές δράσεις. 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα
του «Spiegel», αλλά και της έγ-
κυρης «Zeit», πρόκειται για το
ίδιο δίκτυο του οποίου τα μέλη
λέγεται ότι πραγματοποίησαν
συνάντηση κοντά στο Πότσνταμ
τον Νοέμβριο του περασμένου
έτους, όπου επικράτησε η άπο-
ψη πως ένας μεγάλος αριθμός
ανθρώπων με μεταναστευτικό
υπόβαθρο μπορεί να εκδιωχ-
θεί από τη Γερμανία.  Αν και ο
Κρουπάλα, ερωτηθείς σχετικά
με αυτό, έκανε τον ανήξερο λέ-
γοντας: «Δεν μπορώ να θυμη-
θώ τίποτα». 

Γίνεται αντιληπτό ότι οι πο-
λιτικές εξελίξεις στη Γερμα-
νία έχουν ακόμα μεγαλύτερο
αντίκτυπο από ό,τι νόμιζαν
διάφοροι κύκλοι στις Βρυξέλ-
λες που συνηθίζουν να βλέ-
πουν το δέντρο και όχι το δά-
σος. Η παρούσα κατάσταση
επιβάλλει αδιαμφισβήτητα
εγρήγορση και ετοιμότητα,
όχι μόνο στο εσωτερικό της
χώρας, αλλά σε ολόκληρη την
Ευρώπη. Διότι αν ξεφύγει λί-
γο ακόμα ο έλεγχος, τότε μετά
θα είναι πραγματικά πολύ αρ-
γά για δάκρυα…

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ανησυχία
για τη συζήτηση περί 
επαναμετανάστευσης 

(remigration) στη Γερμανία
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E
να από τα μεγάλα (ταξιδιωτικά) όνειρα της ζωής μου είναι να κά-

νω με τρένο τη διαδρομή από τη Μόσχα στο Βλαδιβοστόκ, με τον

περίφημο Υπερσιβηρικό Σιδηρόδρομο. Η γραμμή του Υπερσιβη-

ρικού, ο οποίος έκανε το πρώτο του δρομολόγιο το 1916, έχει μήκος 9.288 χι-

λιόμετρα και, όπως λέει εξάλλου και το όνομά του, διασχίζει τη Σιβηρία, που

τον χειμώνα είναι πάρα πολύ παγωμένη, αλλά δεν σταματά ποτέ. Για την

ακρίβεια, ο Υπερσιβηρικός Σι-

δηρόδρομος διασχίζει το ένα

τέταρτο του πλανήτη -ο ισημε-

ρινός της Γης έχει διάμετρο

40.000 χιλιόμετρα. 

Θα περίμενε κανείς να διαρ-

κεί πολλές μέρες αυτό το ταξί-

δι. Εβδομάδες ολόκληρες. Στην

πραγματικότητα διαρκεί μόλις

επτά ημέρες, ή και έξι όταν ο

καιρός είναι καλός και το τρε-

νάκι πάει πιο γρήγορα. Πράγμα

που σημαίνει ότι για να διασχί-

σεις το ένα τέταρτο του πλανήτη

χρειάζεσαι περίπου 16 φορές

περισσότερο χρόνο από όσο

χρειάστηκαν οι επιβάτες της

αμαξοστοιχίας IC 54 για να πάνε

από την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη·

μόλις εννέα ώρες και κάτι ψιλά

διήρκεσε το ταξίδι τους. 

Σύγχρονες Οδύσσειες
Δεν είναι ότι κουνήθηκε η

Θεσσαλονίκη και απομακρύνθη-

κε από την Αθήνα, για να πάρει

εννέα ώρες το ταξίδι θα έπρεπε

να έχει βρεθεί περίπου στη Βουδαπέστη. Είναι που οι σύγχρονοι Έλλη-

νες πρέπει να αναπαράγουμε διαρκώς τα ταξίδια του Οδυσσέα, για να

μην ξεχάσουμε ποιοι είμαστε, από πού ερχόμαστε και πού πάμε. Οι τα-

λαίπωροι επιβάτες, επειδή έπεσε ένα δέντρο κάπου στη διαδρομή,

βγήκαν από το τρένο, μπήκαν σε ένα λεωφορείο, πέρασαν με τα πόδια

μια γέφυρα, μια εξ αυτών εγκλωβίστηκε μέσα στο ασανσέρ της γέφυ-

ρας και ήρθε η πυροσβεστική για να τη βγάλει, μετά περίμεναν μέσα

στο κρύο να έρθει να τους πάρει το τρένο, το τρένο τελικά δεν ήρθε, ήρ-

θε το επόμενο όμως. Σιγά, και τι είναι εννέα ώρες; Για πλάκα περνάνε

άμα είσαι και λίγο περιπετειώδης τύπος. Ειδικά αν κάνει και ψοφόκρυο. 

Κάποιοι εξ υμών θα πείτε -ή θα σκεφτείτε- «πάλι καλά που φτάσανε» και

δεν θα έχετε άδικο. Είναι πολύ νωπό στη μνήμη το δυστύχημα στα Τέμπη και

είναι από αυτές τις τραγωδίες που θα παραμείνουν «νωπές» για πάντα, ακόμη

και όταν απομακρυνθούν χρονικά. 

Τα τρένα μας, αυτά τα ελάχιστα που έχουμε και παλεύουν στη μία και μονα-

δική σιδηροδρομική μας γραμμή, είναι η ιστορία όλης της σύγχρονης Ελλά-

δας. Όποιος έχει προσπαθήσει να τα κάνει καλύτερα, τα έκανε εντέλει τρεις

φορές πιο μαντάρα. Με συνέπεια το 2024 ο σιδηροδρομικός χάρτης της Ευ-

ρώπης (με την Τουρκία μέσα) να είναι πυκνός ακόμη και στην ορεινή και δύ-

σβατη Ελβετία, το τρένο να επανέρχεται ως μια εξαιρετική εναλλακτική στη

χρήση αυτοκινήτων, τα νυχτερινά δρομολόγια να επανασυστήνονται στο κοι-

νό και να γνωρίζουν άνθιση παντού, εκτός από την Ελλάδα, που είναι θεαματι-

κά γυμνή στον συγκεκριμένο τομέα. 

Βασικά είναι ανύπαρκτη. 

Γιατί δεν 
έχουμε τρένα; 

Δεν υπάρχει μέρος στην Ευ-

ρώπη που δεν μπορείς να πας με

το τρένο. Από την καταπαγωμέ-

νη Φινλανδία και Νορβηγία έως

τη νότια Ισπανία και από τη Βρε-

τανία έως τα σύνορα της Τουρ-

κίας με το Ιράν κι από κει άμα

θες συνεχίζεις και πας στην Τε-

χεράνη και όπου θες πας. Μόνο

εδώ δεν πας πουθενά. 

Από την ημέρα που έγινε το δυ-

στύχημα στα Τέμπη, κουβεντιά-

ζουμε διαρκώς για τα τρένα και

την κατάσταση του σιδηροδρομι-

κού μας δικτύου και σχεδόν έναν

χρόνο αργότερα τα τρένα μας -

και κυρίως το σιδηροδρομικό δί-

κτυο- παραμένουν στα χάλια

τους τα μαύρα. Τριακόσιες φορές

έκτοτε έχουν ανακοινωθεί μέ-

τρα, αναδιαρθρώσεις, έλεγχοι,

τα πάντα όλα, και στην πραγματι-

κότητα, ή πάντως από όσα δεί-

χνει η πράξη, δεν έχει γίνει τίπο-

τε. ΘΑ φέρουμε κάποιον να μας

πει τι πρέπει να κάνουμε και ΘΑ

τα φτιάξουμε όλα και ΘΑ τα βάλουμε όλα σε τάξη. 

Το δίκτυο και τα τρένα ανήκουν σε διαφορετικές εταιρείες, όλα αυτά

και να μην τα ήξερε κανείς, τα έμαθε μετά τα Τέμπη. Το δίκτυο είναι

του ΟΣΕ, τα δε τρένα είναι της Hellenic Train, που μόνο Hellenic δεν

είναι, καθώς ανήκει στην ιταλική FSI, στην οποία τα πουλήσαμε και νί-

ψαμε τας χείρας μας.

Εγώ θέλω πολύ απλά να ρωτήσω γιατί. Όχι γιατί πουλήσαμε τα τρέ-

να, αυτό είναι προφανές. Γιατί δεν έχουμε ένα σιδηροδρομικό δίκτυο

έστω βασικό και ψιλοαξιοπρεπές. 

Είμαστε, υποτίθεται, τουριστική χώρα. Κι όχι μόνο τα τρένα δεν πάνε που-

θενά, αλλά κι αν σε ρωτήσει ο φίλος σου ο τουρίστας «να πάρω το τρένο να

πάω στη Θεσσαλονίκη;», αν τον εκτιμάς, πιθανότατα θα του πεις να κάτσει

εκεί που είναι, ή να πάρει το αεροπλάνο, ή τέλος πάντων, ας περπατήσει κα-

λύτερα.  

Πολλοί εξ ημών χρησιμοποιούμε το τρένο στα ταξίδια μας και το θεωρούμε

ένα από τα ασφαλέστερα και πιο συνεπή μέσα. Διότι κατά κανόνα είναι. Εκτός

από το ελληνικό τρένο, που είναι σαν τη χώρα: Νομίζεις ότι θα πας Θεσσαλο-

νίκη και τελικά βρίσκεσαι χαμένος κάπου στη Σιβηρία.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ελληνικά τρένα: 
Ο υπερσιβηρικός 
της ταλαιπωρίας
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Σ
τις ράγες πλέον μπαίνει το νομοσχέδιο
για την επιστολική ψήφο, η συζήτηση του
οποίου ξεκίνησε χθες στην Επιτροπή

Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δι-
καιοσύνης της Βουλής. Η υπουργός Εσωτερι-
κών Νίκη Κεραμέως χαρακτήρισε το νομοσχέ-
διο ως μεταρρύθμιση που εμβαθύνει τη δημο-
κρατία, τονίζοντας ότι δεν είναι ένα δεξιό, αρι-
στερό ή κεντρώο μέτρο, αλλά ένα μέτρο που
ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της εποχής και
της κοινωνίας.

Παρουσιάζοντας τα βασικά σημεία του νο-
μοσχεδίου, η υπουργός Εσωτερικών σημείωσε

ότι με τις προωθούμενες δια-
τάξεις αίρονται όλα τα πρακτι-
κά εμπόδια για την άσκηση
του εκλογικού δικαιώματος,
καθώς ηλικιωμένοι, άτομα με
αναπηρία, εποχικά εργαζόμε-
νοι, φοιτητές και κάθε άλλη
κατηγορία πολιτών έχουν τη
δυνατότητα να ψηφίσουν από

το σπίτι τους ακολουθώντας μια ασφαλή, δω-
ρεάν και εύκολη διαδικασία.

Η αρμόδια υπουργός σημείωσε ότι το καλο-
καίρι άλλαξε το τοπίο για την ψήφο των αποδή-
μων και σήμερα αίρονται όλα τα πρακτικά εμ-
πόδια ώστε να μην απαιτείται η μετακίνησή
τους αλλά να μπορούν να ψηφίζουν από το σπί-
τι τους. Όπως τόνισε, «σήμερα η δυνατότητα
αυτή δίνεται και στους εκλογείς εντός της επι-
κράτειας». Υποστήριξε δε ότι με το μέτρο θα
αυξηθεί η συμμετοχή στις ευρωεκλογές. 

«Εκσυγχρονίζεται το κράτος»
«Μέσω της επιστολικής ψήφου εκσυγχρονί-

ζεται το κράτος, καθώς εναρμονίζεται με σύγ-
χρονες πρακτικές, αξιοποιώντας τη διεθνή εμ-
πειρία. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε 22 από τα
27 κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης προ-
βλέπεται κάποιου είδους επιστολική ψήφος»
ανέφερε η κυρία Κεραμέως.

Για τη διάθεση με την οποία η κυβέρνηση
προσέρχεται στη Βουλή σε διάλογο, η υπουρ-
γός Εσωτερικών διαβεβαίωσε τα κόμματα ότι η
πολιτική ηγεσία είναι ανοιχτή σε προτάσεις και
μάλιστα επιζητεί τη συμμετοχή των κομμάτων
για να βελτιστοποιηθεί η άσκηση του εκλογι-
κού δικαιώματος.

Έκανε δε διακριτή αναφορά στις διατάξεις
για την εκκαθάριση των εκλογικών καταλόγων,
εξηγώντας ότι αυτή η στρεβλή εικόνα θα πρέ-
πει να διορθωθεί και για τον λόγο αυτόν προ-
τείνεται μια αναλυτική διαδικασία εκκαθάρι-
σης των εκλογικών καταλόγων που θα αφορά
τους άνω των 80 ετών, οι οποίοι δεν έχουν υπο-
βάλει φορολογική δήλωση, δεν λαμβάνουν
σύνταξη και φυσικά πάντοτε θα μπορούν να
εμφανιστούν και να ψηφίσουν.

Θετικοί επί της αρχής στο νομοσχέδιο για την
επιστολική ψήφο εμφανίστηκαν οι υποψήφιοι
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, διατυπώνοντας ωστόσο
ενστάσεις επί της καθολικότητας του μέτρου.

«Διαφωνούμε με την επιστολική για όλους»,
ανέφερε η εισηγήτρια της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης Γιώτα Πούλου, ενώ ο ειδικός αγορη-
τής του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτης Δουδωνής υπο-
στήριξε πως το κόμμα του είναι υπέρ της επι-
στολικής ψήφου για αυτούς που πράγματι
έχουν πρόβλημα να ψηφίσουν με φυσική πα-
ρουσία, πρόσθεσε πάντως ότι διατηρεί επιφυ-
λάξεις σχετικά με την απροϋπόθετη επέκταση
της δυνατότητας στο σύνολο των εντός επικρα-
τείας εκλογέων.

Αρνητικό στη μεταρρύθμιση παρουσιάστηκε

και το ΚΚE. Επιφυλακτική με το νομοσχέδιο για
την επιστολική ψήφο εμφανίστηκε και η Νέα
Αριστερά, ενώ Ελληνική Λύση, Σπαρτιάτες και
Νίκη υποστήριξαν πως δεν υπάρχουν δικλίδες
ασφαλείας που να εξασφαλίζουν το αδιάβλητο
της διαδικασίας. Θετική εμφανίστηκε η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου.

Θετική η αντιπολίτευση
Το νομοσχέδιο θα εισαχθεί στην Ολομέλεια

και θα γίνει νόμος του κράτους την άλλη εβδο-

μάδα, ενώ η αντιπολίτευση στην πλειονότητά
της βλέπει θετικά την επί της αρχής στήριξη
του νομοσχεδίου.

Η επιστολική ψήφος θα εφαρμόζεται σε ευ-
ρωεκλογές και ενδεχόμενα δημοψηφίσματα,
αρχής γενομένης από τις ευρωεκλογές του
Ιουνίου. Θα αφορά όλους τους Έλληνες πολί-
τες που είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς
καταλόγους, είτε στην Ελλάδα είτε στο εξωτε-
ρικό, όπου θα είναι ο μοναδικός τρόπος άσκη-
σης του εκλογικού δικαιώματος, καθώς τα
εκλογικά τμήματα θα καταργηθούν.

Η κυρία Κεραμέως διαβεβαίωσε τους βου-
λευτές ότι η διαδικασία της επιστολικής ψήφου
είναι απολύτως διασφαλισμένη, σημειώνοντας
μεταξύ άλλων πως η αίτηση, ταυτοποίηση και
διασταύρωση στοιχείων θα γίνεται μέσω του
Taxisnet.

Τον Φεβρουάριο θα ανοίξει πλατφόρμα, η
οποία θα παραμείνει ανοιχτή μέχρι 40 μέρες
πριν από τις εκλογές, για να δηλώσει κάποιος
αν θέλει να ψηφίσει με επιστολική ψήφο. Για
να γίνει αυτό θα χρειαστεί κωδικούς Taxisnet
και επαλήθευση τηλεφώνου και email. Το αρ-
γότερο 20 μέρες πριν από τις εκλογές ο πολίτης
θα λάβει τον φάκελο που θα έχει μέσα ψηφο-
δέλτιο, κατάλογο υποψηφίων, υπεύθυνη δή-
λωση, καθώς και αναλυτικές οδηγίες για το
πώς θα ψηφίσει.

«Η επιστολική ψήφος
εμβαθύνει τη δημοκρατία»

Ξεκίνησε χθες στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής η συζήτηση 
για το νέο νομοσχέδιο - Η υπουργός Εσωτερικών τόνισε 
ότι «δεν είναι ένα δεξιό, αριστερό ή κεντρώο μέτρο, αλλά 

ένα μέτρο που ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της εποχής»

Ν Ι Κ Η  Κ Ε Ρ Α Μ Ε Ω Σ :

Η Νίκη Κεραμέως
στην επιτροπή της

Βουλής που συζητά 
το νομοσχέδιο για 

την επιστολική ψήφο

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Ε
ντυπωσιακή ανθεκτικότητα στον
χρόνο εξακολουθεί να καταγράφει
η κυβέρνηση, η οποία παρά τα προ-

βλήματα με τα οποία βρίσκονται αντιμέτω-
ποι οι πολίτες παραμένει κυρίαρχη στην
πολιτική σκηνή, με τις όποιες διαφοροποι-
ήσεις να αφορούν τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης και όχι το κυβερνών. Πρόκειται στην
πραγματικότητα για επιβεβαίωση της
εδραίωσης του μονοκομματισμού για πρώ-

τη φορά τις τελευταίες δε-
καετίες, όπως λένε χαρα-
κτηριστικά υψηλόβαθμα
κυβερνητικά στελέχη, με
αφορμή την τελευταία δη-
μοσκόπηση της εταιρείας
Opinion Poll για λογαρια-
σμό του TheTOC.

Τα ευρήματα της έρευνας
αποκτούν ακόμη μεγαλύτερη πολιτική αξία,
καθώς έρχονται σε μια στιγμή που τόσο στο
εσωτερικό της ΝΔ όσο και στον κόσμο της
κεντροδεξιάς παράταξης υπάρχει ένταση
λόγω της κυοφορούμενης κυβερνητικής
πρωτοβουλίας για την ισότητα στον πολιτι-
κό γάμο ομόφυλων ζευγαριών.

Πολιτικά κυρίαρχη η ΝΔ
Στη δημοσκόπηση η ΝΔ διατηρεί ουσια-

στικά αλώβητες τις δυνάμεις της, αφού
στην εκτίμηση ψήφου προηγείται με 39,1%,
ενώ για πρώτη φορά προηγείται με ευδιά-
κριτη διαφορά του ΣΥΡΙΖΑ το ΠΑΣΟΚ, το
οποίο συγκεντρώνει ποσοστό 14,4%. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ συγκεντρώνει 13,2% και ακολουθούν
το ΚΚΕ με 8,6%, η Ελληνική Λύση με 6,7%, η
Πλεύση Ελευθερίας με 3,4%, η Νέα Αριστε-
ρά με 3,1% (δείχνει να σπάει οριακά το
φράγμα του 3%), η Νίκη με 3%, το ΜέΡΑ25
με 2%, οι Σπαρτιάτες με 1,8% και το Άλλο
Κόμμα με 3,2%.

Στην πρόθεση ψήφου η ΝΔ λαμβάνει πο-
σοστό 32,5% και ακολουθούν το ΠΑΣΟΚ με
11,9%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 10,9%, το ΚΚΕ με 7,2%, η
Ελληνική Λύση με 5,6%, η Πλεύση Ελευθε-
ρίας με 2,8%, η Νέα Αριστερά με 2,6%, η Νί-
κη με 2,5%, οι Σπαρτιάτες με 1,5%.

Το 57,1% δηλώνει θετικό στην ίδρυση μη
κρατικών πανεπιστημίων, έναντι του 38%
που εμφανίζεται αρνητικό. Τα μεγαλύτερα
ποσοστά θετικών απόψεων τα συναντάμε
στους ψηφοφόρους της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ
με 77,2% και 58,5% αντίστοιχα. Ταυτόχρονα
το 53,3% πιστεύει ότι η λειτουργία των μη
κρατικών πανεπιστημίων θα επιδράσει θε-
τικά στη βελτίωση λειτουργίας των δημό-
σιων ΑΕΙ λόγω του ανταγωνισμού που θα
υπάρχει. Επίσης, το 56,6% συμφωνεί με την
κυβερνητική πρωτοβουλία για τη θέσπιση
της επιστολικής ψήφου, ενώ αρνητικό είναι
το 29,9%.

«Όχι» στην τεκνοθεσία
Το 46,7% τάσσεται υπέρ του γάμου ομο-

φύλων έναντι ενός 50,4% που διαφωνεί. Η
άποψη αυτή είναι πλειοψηφική στους ψη-
φοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ, του ΚΚΕ και της
Πλεύσης Ελευθερίας. Σε όλα τα άλλα κόμ-
ματα η άποψη για τον γάμο των ομοφυλοφί-
λων είναι μειοψηφική, με τη μόνη διαφο-
ροποίηση να έχει να κάνει με τα ποσοστά
όσων συμφωνούν και όσων διαφωνούν.

Ακόμη μεγαλύτερες διαφωνίες εκφρά-
ζουν οι ψηφοφόροι με την τεκνοθεσία,
αφού το 71,9% διαφωνεί, ενώ συμφωνεί το
24,8%. Πλην ΣΥΡΙΖΑ σε όλα τα κομματικά
ακροατήρια οι ψηφοφόροι εκφράζονται
αρνητικά για την τεκνοθεσία των ομόφυ-
λων ζευγαριών με μικρότερη ή μεγαλύτε-
ρη διαφορά.

Υγεία και ασφάλεια
Οι τελευταίες αλλαγές στο κυβερνητικό

σχήμα δημιουργούν μικρότερες ή μεγα-
λύτερες προσδοκίες για βελτίωση της
απόδοσης της κυβέρνησης. Το 49,9% πι-
στεύει ότι με την τοποθέτηση του Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη στο υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη θα υπάρχει βελτίωση στην αν-
τιμετώπιση της εγκληματικότητας/παρα-
βατικότητας. Επίσης, το 30,5% πιστεύει ότι
με την τοποθέτηση του Άδωνι Γεωργιάδη
θα βελτιωθεί η αντιμετώπιση των προβλη-
μάτων του ΕΣΥ.

Οι επιδόσεις των αρχηγών
O Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει με

48,6% ο δημοφιλέστερος πολιτικός αρχη-
γός και ακολουθεί ο Δημήτρης Κουτσούμ-

πας με 45,5%, ο Νίκος Ανδρουλάκης με
36,4%, η Ζωή Κωνσταντοπούλου με 29,2%, ο
Κυριάκος Βελόπουλος με 26,2%, ο Αλέξης
Χαρίτσης με 23%, ο Στέφανος Κασσελάκης
με 22,1%, ο Δημήτρης Νατσιός με 14% και ο
Βασίλης Στίγκας με 7,8%.

Ο πρωθυπουργός προηγείται συντριπτι-
κά έναντι του Στέφανου Κασσελάκη και του
Νίκου Ανδρουλάκη στη δυνατότητα διαχεί-
ρισης όλων των κρίσιμων θεμάτων για τα
οποία υπήρχε ερώτηση. Δηλαδή, σε όλα τα
θέματα από την εξωτερική πολιτική και την
οικονομία έως το Μεταναστευτικό, την εγ-
κληματικότητα ή την Παιδεία, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θεωρείται καλύτερος διαχει-
ριστής από τους αντιπάλους του.

Οι πολίτες θεωρούν ικανότερο διαχειρι-
στή τον πρωθυπουργό, μακράν των υπολοί-
πων στα θέματα εξωτερικής πολιτικής και
των ελληνοτουρκικών σχέσεων, καθώς και
στη διασφάλιση της σταθερότητας και της
ανοδικής πορείας της χώρας με 53,9% και
46,7% αντίστοιχα.

Αντιθέτως οι επιδόσεις του αρχηγού της
αξιωματικής αντιπολίτευσης Στέφανου
Κασσελάκη επιβεβαιώνουν το πρόβλημα
που έχει ο ΣΥΡΙΖΑ επί της νέας του ηγεσίας.
Ενδεικτικά οι επιδόσεις του κυμαίνονται
από 7,5% στην εξωτερική πολιτική έως 16,9%
στη στήριξη πιο ευάλωτων οικονομικά.

Και οι επιδόσεις του αρχηγού του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ όμως κινούνται σε εξαιρετικά
χαμηλά επίπεδα, επιβεβαιώνοντας ότι η
κυριαρχία Μητσοτάκη δεν αμφισβητείται.
Για αυτό και στο ερώτημα περί καταλληλό-
τερου πρωθυπουργού ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης συγκεντρώνει 42,2% έναντι 7,8% και
7,1% του Στέφανου Κασσελάκη και του Νί-
κου Ανδρουλάκη αντίστοιχα.

Στον χώρο του Κέντρου ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης επιλέγεται από το 43,9% έναντι
13,2% του Νίκου Ανδρουλάκη και 5,7% του
Στέφανου Κασσελάκη. Ωστόσο, επιλέγεται
και από το 21,7% των κεντροαριστερών,
δείγμα της διεύρυνσης της απήχησής του.

Σημειώνεται ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης
εμφανίζει επίδοση που είναι μεγαλύτερη
από την επίδοση της ΝΔ στην εκτίμηση ψή-
φου, ενώ οι υπόλοιποι πολιτικοί αρχηγοί
έχουν καταλληλότητα μικρότερη από τη δη-
μοσκοπική επίδοση των κομμάτων τους.

Οι πιο αποτελεσματικοί υπουργοί
Στην πρώτη πεντάδα βρίσκονται ο Νίκος

Δένδιας με 27,2%, ο Κυριάκος Πιερρακά-
κης με 18,9%, ο Άδωνις Γεωργιάδης με
15,5%, ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης με 14% και ο
Κωστής Χατζηδάκης με 9,1%. Τη δεκάδα
συμπληρώνουν οι Βασίλης Κικίλιας με
5,4%, Όλγα Κεφαλογιάννη με 3,7%, Νίκη
Κεραμέως με 3,7%, Μάκης Βορίδης με 3,7%
και Γιώργος Φλωρίδης με 3,6%.
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Τρώνε τη... σκόνη
του Μητσοτάκη

Στη νέα δημοσκόπηση της Opinion Poll η κυβέρνηση προηγείται 
με 39,1% στην εκτίμηση ψήφου χωρίς να βγαίνει «τραυματισμένη»
από τους... γάμους των ομόφυλων ζευγαριών - Δημοφιλέστερος 

ο πρωθυπουργός με 48,6%, στα... τάρταρα ο Κασσελάκης

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com



Ν
α διώξει από την «αυλή του ΠΑ-
ΣΟΚ» την γκρίνια που φουντώνει
ακόμη και στο εσωτερικό της Κοι-

νοβουλευτικής του Ομάδας επιχειρεί πλέ-
ον ο Νίκος Ανδρουλάκης με φόντο τις επι-
κείμενες ρυθμίσεις για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια. Με συνέντευξή του στον AΝΤ1 αποκά-
λυψε ότι το κόμμα του είναι θετικό επί της
αρχής για το εν λόγω νομοσχέδιο και πως
δεν πρόκειται να επιβάλει κομματική πει-
θαρχία, αφήνοντας τους βουλευτές του να
ψηφίσουν κατά συνείδηση.

Βέβαια, για την τελική στάση που θα
ακολουθήσει το ΠΑΣΟΚ θα αναμένουν την
κατάθεση του νομοσχεδίου στη Βουλή,
υπογραμμίζοντας με νόημα τον προβλημα-
τισμό για τις ρυθμίσεις που αφορούν την
τεκνοθεσία, λέγοντας πως για το ΠΑΣΟΚ
«προτεραιότητα αποτελούν τα δικαιώματα

των παιδιών». Πάντως, ο κ.
Ανδρουλάκης έχει λάβει τα
μηνύματα από την Κοινο-
βουλευτική του Ομάδα και,
όπως είπε, είναι πολύ πιθα-
νόν κάποιοι βουλευτές του
να μην το ψηφίσουν.

Είναι δεδομένο ότι οι
«παρενέργειες» από τις

επικείμενες ρυθμίσεις για τα ομόφυλα
ζευγάρια «χτύπησαν» και το ΠΑΣΟΚ. Στην
αυριανή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας θα ακουστούν όλες οι από-
ψεις και θα καθοριστεί η γραμμή μέχρι να
κατατεθεί το νομοσχέδιο στη Βουλή. Πα-
ρά το γεγονός ότι σχετικές ρυθμίσεις πε-
ριλαμβάνονται στο πρόγραμμα του ΠΑ-
ΣΟΚ, αρκετοί βουλευτές στέκονται απέ-
ναντι.

Ποιοι θα καταψηφίσουν
Εκτός από τους δύο μουσουλμάνους

βουλευτές, οι οποίοι προφανώς θα κατα-
ψηφίσουν, αρνητικοί εμφανίζονται ο Πανα-
γιώτης Παρασκευαΐδης, βουλευτής Λέ-
σβου, ο οποίος είπε πως «δεν μπορούμε να
δίνουμε τα παιδιά στα ομόφυλα ζευγάρια,
θα τα οδηγήσουμε στην ομοφυλοφιλία»,
αλλά και ο βουλευτής Χίου Σταύρος Μι-
χαηλίδης, ο οποίος υποστήριξε ότι «αυτή η
κυβερνητική πρωτοβουλία είναι μια από-
λυτη υποκρισία». Με σκεπτικισμό αντιμε-
τωπίζουν το θέμα και άλλοι βουλευτές της
περιφέρειας, όπως οι Μανώλης Χνάρης,
Ελένη Βατσινά, Φραγκίσκος Παρασύρης,
Κατερίνα Σπυριδάκη, Ευαγγελία Λιακούλη
και Τάσος Νικολαΐδης.

Την ίδια στιγμή σε υψηλά επίπεδα παρα-
μένει η ένταση με τον ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά μετά
τις ευθείες βολές περί «εκβιαζόμενου
προέδρου» που εξαπέλυσε κατά του Νίκου
Ανδρουλάκη ο Στέφανος Κασσελάκης. 

«Η δημοσκοπική απελπισία οδήγησε τον
κ. Κασσελάκη σε αυτήν τη δήλωση», ήταν
το σχόλιο του Νίκου Ανδρουλάκη στον
AΝΤ1, προσθέτοντας πως «δεν μας απα-
σχολεί το βέρτιγκο του ΣΥΡΙΖΑ. Αντίπαλός
μας είναι τα προβλήματα των πολιτών».
Μάλιστα, πήγε και ένα βήμα πιο πέρα λέ-
γοντας πως ο αγώνας που δίνει είναι για να
βγει το ΠΑΣΟΚ δεύτερο κόμμα στις ευρωε-
κλογές και αμέσως μετά θα λάβει πρωτο-
βουλίες για να ενώσει τις κατακερματισμέ-
νες δυνάμεις της Κεντροαριστεράς.

Σε πιο σκληρή γραμμή βγήκε ο κοινο-
βουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Μι-
χάλης Κατρίνης: «Τo ΠΑΣΟΚ δεν δέχεται
υποδείξεις και μαθήματα για τα ζητήματα
των δημοκρατικών ελευθεριών. Δεν χρει-
άστηκε ποτέ ούτε φροντιστήρια ούτε εγέρ-
σεις ούτε κομματικές πειθαρχίες για να
συζητήσουμε για θέματα ελευθεριών και
δικαιωμάτων, που επί κυβέρνησης του κ.
Μητσοτάκη εργαλειοποιούνται, ενώ όλοι
συμφωνούν ότι είναι αναγκαία μια θεσμική
παρέμβαση για το ζήτημα». 

Ανεβάζει τους τόνους
Ανεβάζοντας τους τόνους της κριτικής,

πρόσθεσε ότι «ένας πρωθυπουργός, ο
οποίος εξαγγέλλει μεταρρυθμίσεις και
κάνει βήματα μπρος-πίσω αναλόγως της
συγκυρίας, αποκαλύπτει την αντίληψη
της κυβέρνησης για τα θέματα δημοκρα-
τίας και δικαιωμάτων. Μιας κυβέρνησης
που εισηγείται ένα νομοσχέδιο, το οποίο
πολλά μέλη της δηλώνουν ότι θα το κατα-
ψηφίσουν, αλλά παραμένουν στην κυ-
βέρνηση, με τρανταχτό παράδειγμα υφυ-
πουργό που φέρεται να δηλώνει ότι δεν
θα το ψηφίσει, ενώ το υπουργείο της εί-
ναι αρμόδιο για θέματα κοινωνικής συνο-
χής και οικογένειας».
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Σε μια προσπάθεια να σβήσει 
τις φωτιές που έχει ανάψει και
στο ΠΑΣΟΚ το νομοσχέδιο για 
τα ομόφυλα ζευγάρια,
ξεκαθάρισε ότι οι βουλευτές του
θα ψηφίσουν κατά συνείδηση 

Συνεχίζει να «πυροβολεί» 
τον Kυριάκιο Μητσοτάκη για την ακρίβεια

Στο μεταξύ, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ μετά τη συνάντηση που είχε χθες με εργαζο-
μένους στα Λιπάσματα Καβάλας, αφού δήλωσε τη συμπαράστασή του στους αγώνες
τους ώστε να ακυρωθούν οι ομαδικές απολύσεις εργαζομένων με σύμβαση αορί-
στου χρόνου στην εταιρεία Ελληνικά Λιπάσματα και Χημικά ELFE ΑΒΕΕ, επιτέθηκε
προσωπικά στον πρωθυπουργό για την αδυναμία του κυβερνητικού μηχανισμού να
αντιμετωπίσει την ακρίβεια.

«Μάλλον συνομιλεί με τον καθρέφτη του, διότι ο μοναδικός υπεύθυνος αυτής της
τεράστιας κερδοσκοπίας σε βάρος του ελληνικού λαού από τις πολυεθνικές, τα σου-
περμάρκετ, τους μεγάλους παραγωγούς ενέργειας και τις τράπεζες είναι η κυβέρ-
νηση της ΝΔ», είπε. Μάλιστα, στο στόχαστρο της κριτικής του μπήκε και το πρόγραμ-
μα «Σπίτι μου» με αφορμή και τη συνάντηση που είχε ο πρωθυπουργός με νεαρό
ζευγάρι που αγόρασε σπίτι με το εν λόγω πρόγραμμα.

Ο κ. Ανδρουλάκης καταλήγοντας στην παρέμβασή του επισήμανε το υψηλό κόστος
στέγασης υποστηρίζοντας πως «τα προγράμματα, που έχει ανακοινώσει η ΝΔ, είναι
παρηγοριά στον άρρωστο, διότι τα ενοίκια όχι μόνο δεν μειώνονται αλλά συνεχίζουν
να αυξάνονται ραγδαία. Δεν μπορεί λοιπόν να αφελληνίζεται η ελληνική οικονομία
και τα παιδιά της μεσαίας τάξης και των πιο αδύναμων οικονομικά να μην μπορούν
να νοικιάσουν ένα σπίτι για να φτιάξουν με αξιοπρέπεια τη ζωή τους. Θέση μας είναι
-και θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για να το πετύχουμε- να καταργηθεί η Golden Visa,
που δίνει τη δυνατότητα σε πλούσιους κατοίκους τρίτων χωρών να αγοράζουν τα
σπίτια του ελληνικού λαού».

Ν Ι Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ

«Όχι» στην κομματική πειθαρχία
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«Α
ν και βρίσκομαι εδώ και οκτώ μή-
νες στη φυλακή, θέλω να σας
διαβεβαιώσω ότι είμαι πιο αισιό-

δοξος από ποτέ, γιατί στις 14 Μαΐου αποδείξαμε
ότι μπορούμε να τα καταφέρουμε. Κερδίσαμε,
ταπεινώσαμε το καθεστώς και το κάναμε να
τρέμει. Αφού το κάναμε μια φορά, μπορούμε να
το ξανακάνουμε όποτε ξαναχρειαστεί. Ένα να
θυμάστε, ότι το πιο βαθύ σκοτάδι είναι λίγο πριν
από τη χαραυγή. Δόξα και τιμή στους ιδρυτές
και αγωνιστές της Ομόνοιας! Καλή δύναμη! Κα-
λό αγώνα!».

Αυτό ήταν το μήνυμα που έστειλε ο φυλακι-
σμένος νεοεκλεγείς δήμαρχος Χιμάρας Φρέντι
Μπελέρης στην εκδήλωση που έγινε την Κυ-
ριακή 14 Ιανουαρίου στη Χιμάρα για την 33η
επέτειο ίδρυσης της Ομόνοιας στις 11 Ιανουαρί-
ου 1991, πρόεδρος του τοπικού παραρτήματός
της στη Χιμάρα είναι εδώ και πολλά χρόνια.

Ακόμη επεσήμανε: «Αυτά τα 33 χρόνια μέλη
της ελληνικής μειονότητας ήταν μέρος πολλών
οργανώσεων και σχεδόν όλων των αλβανικών
πολιτικών δυνάμεων, αλλά μόνο τα μέλη και οι
υποστηρικτές της Ομόνοιας υπέστησαν διώξεις
και φυλάκιση και αυτό αποτελεί ξεκάθαρη από-
δειξη ότι όλα αυτά τα χρόνια βαδίζουν τον σω-
στό δρόμο, το μονοπάτι της ανιδιοτέλειας και
των συνεχών προσπαθειών. Φυσικά υπάρχουν
παντού ευφυείς και αξιόλογοι άνθρωποι, αλλά
η ιστορία γράφεται από το παρόν».

Στη συνέχεια πρόσθεσε: «Στα 33 χρόνια η ορ-
γάνωση είχε καλές στιγμές και όχι τόσο καλές,
αλλά η Ομόνοια ήταν πάντα παρούσα για να
κρατάει αναμμένη τη φλόγα της ελπίδας και της
υπομονής. Αναμφίβολα αυτό το γεγονός δεν
πρέπει να υποτιμάται από κανέναν, επιπλέον
κανένας από εκείνους που δεν έχουν κάνει τί-
ποτα δεν έχει το δικαίωμα να ασκεί κριτική ή,
ακόμη χειρότερα, σε πολλές περιπτώσεις δεν
έχει αντιταχθεί».

Επίσης, ο Φρέντι Μπελέρης υπογράμμισε:
«Αξίζει να συνεχιστεί όλη αυτή η μάχη; Σίγουρα
αξίζει τον κόπο για τους εξής λόγους: σήμερα
είμαστε πιο ώριμοι από ποτέ, πιο ανεξάρτητοι
και πιο ικανοί και κάποιοι από εμάς πιο αποφα-

σισμένοι. Αρκεί να οργανωθούμε, να ανοιχτού-
με στην κοινωνία και να φέρουμε πιο κοντά
όλους εκείνους που είναι διατεθειμένοι να
προσφέρουν και να προχωρήσουν στις προ-
σπάθειες, να φέρουμε πιο κοντά καλά μορφω-
μένους νέους και να αξιοποιήσουμε τις νέες τε-
χνολογίες ώστε να κερδίσουμε αυτό που μας
αξίζει. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι σήμερα η πα-
τρίδα μας, η Ελλάδα, διανύει οικονομικά μια
από τις καλύτερες περιόδους της ιστορίας της,
ο γεωπολιτικός της ρόλος έχει βελτιωθεί ση-
μαντικά και εμείς ως αναπόσπαστο κομμάτι αυ-
τού του έθνους πρέπει να επωφεληθούμε από
αυτήν τη σταθερότητα και την πρόοδο».

Η εκδήλωση
Η ιδρυτική εκδήλωση της Ομόνοιας

κάθε χρόνο γινόταν στον τόπο ίδρυσης
της οργάνωσης, στη Δερβισάνη Αργυ-
ροκάστρου. Φέτος όμως επιλέχθηκε
για συμβολικούς αλλά και ουσιαστι-
κούς λόγους η Χιμάρα, απ’ όπου δια-
τρανώθηκε, με την παρουσία και εκ-
προσώπων από την Ελλάδα, ότι ο αγώνας για
τα ανθρώπινα δικαιώματα των Ελλήνων της
μειονότητας συνεχίζεται με την ίδια ένταση,
αλλά και αποτέλεσε συγχρόνως και μια δια-
μαρτυρία για την άδικη φυλάκιση του Φρέντι
Μπελέρη και την επιδίωξη να του στερήσουν
το δημαρχιακό αξίωμα με μη νόμιμες πρακτι-
κές.  Μάλιστα, στην αίθουσα αντήχησε πολλές
φορές το σύνθημα «Η Χιμάρα είναι εδώ με τον
Φρέντι αρχηγό», γεγονός που δείχνει την απο-
φασιστικότητα των μειονοτικών να μην κά-
νουν πίσω.

Στην παρέμβασή της η πρέσβης της Ελλά-
δας στα Τίρανα Κωνσταντίνα Καμίτση, ως εκ-
πρόσωπος του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-

τσοτάκη, διευκρίνισε ότι «ο λαός της Χιμάρας
εξέλεξε δήμαρχο και το αποτέλεσμα είναι
αδιαμφισβήτητο. Θα συνεχίζουμε να υποστη-
ρίζουμε το συνταγματικό δικαίωμα του εκλεγ-
μένου δημάρχου κ. Μπελέρη να αναλάβει τα
καθήκοντά του. Σεβόμενοι την ανεξαρτησία
της αλβανικής δικαιοσύνης, καλούμε να γίνει
σεβαστό, να αναγνωριστεί το δικαίωμα του
εκλέγεσθαι και να διασφαλιστεί το δικαίωμα
της αθωότητας, σύμφωνα με όσα προβλέπον-
ται στην αλβανική συνταγματική τάξη και
στους ευρωπαϊκούς κανόνες».

Μίλησε ο πρόεδρος του Γενικού Συμβουλίου
της Ομόνοιας Βασίλης Κάγιος, ο οποίος,
αφού αναφέρθηκε στο ιστορικό της ορ-
γάνωσης, τόνισε την ανάγκη σεβασμού
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων της μει-
ονότητας. Χαιρετισμούς απηύθυναν ο
βουλευτής Θεσπρωτίας της ΝΔ Βασίλης
Γιόγιακας ως εκπρόσωπος του προ-
έδρου της Βουλής των Ελλήνων Κώστα
Τασούλα, ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
Ιωάννης Τσίμαρης, ο εκπρόσωπος του

ΣΥΡΙΖΑ Μάριος Κάτσης, ο βουλευτής και πρό-
εδρος του ΚΕΑΔ Βαγγέλης Ντούλες και ο αντι-
πρόεδρος του Παραρτήματος Ομόνοιας Χιμά-
ρας Χαράλαμπος Μπρίγκος. Προηγήθηκαν
θεία λειτουργία στον ναό Αγίας Μαρίνας στα
Σπήλαια, μνημόσυνο για τα εκλιπόντα στελέχη
της οργάνωσης και κοπή βασιλόπιτας.

Το ιστορικό της οργάνωσης
Όταν το κομμουνιστικό καθεστώς του Χότζα

κατέρρευσε, και μάλιστα με πάταγο, θαρραλέοι
Έλληνες σκέφτηκαν και θέλησαν να ιδρύσουν
μια οργάνωση μέσα από την οποία θα διεκδική-
σουν τα δίκαιά τους, αυτόνομοι και ανεξάρτητοι
από τα αλβανικά κόμματα. Μέσα από την αυτοορ-

γάνωση επιδιώχθηκαν η βελτίωση της θέσης της
μειονότητας, η ενδυνάμωση του ρόλου της και η
παραμονή των Ελλήνων στα πατρώα εδάφη.

Το όνομα Ομόνοια επιλέχθηκε λόγω της πα-
λιάς οργάνωσης των Ελλήνων που συγκροτή-
θηκε στον χώρο το 1918. Είχε ως βασικούς στό-
χους «να ενώσει όλους τους Έλληνες μειονοτι-
κούς ανεξάρτητα από την κομματική τοποθέτη-
σή τους και τις πολιτικές πεποιθήσεις του καθε-
νός», καθώς και «την ενίσχυση της εθνικής ον-
τότητας της μειονότητας μέσα από τη γλώσσα,
την ιστορία, τον πολιτισμό, τις συχνότερες επα-
φές με τον εθνικό κορμό».

Στους σκοπούς της οργάνωσης συμπερι-
λαμβανόταν και «η συμβολή της μειονότητας
στην προσπάθεια του αλβανικού λαού για
πρόοδο, εκδημοκρατισμό και δημιουργία
κράτους δικαίου».

Στις 22/2/1991 ήρθε αναγνώριση της Ομό-
νοιας από το αλβανικό υπουργείο Δικαιοσύ-
νης και επιτράπηκε αυτόνομη κάθοδος στις
εκλογές που είχαν προκηρυχθεί για τις
31/3/1991, αλλά οι εκλογικοί της συνδυασμοί
περιορίστηκαν στα 99 χωριά των Αγίων Σα-
ράντα και Αργυροκάστρου, που οι αλβανικές
Αρχές θεωρούν ως μειονοτικά. Παρά την προ-
σφυγή της Ομόνοιας στο Ανώτατο Δικαστήριο
με το αιτιολογικό ότι ο εκλογικός νόμος δεν
προέβλεπε τέτοιους περιορισμούς, η απάντη-
ση των αλβανικών Αρχών ήταν αρνητική. Τελι-
κά στις εκλογές της 31ης/3/1991 και της
7ης/4/1991 η Ομόνοια εξέλεξε τρεις βουλευ-
τές στον πρώτο γύρο και δύο στον δεύτερο,
πέντε συνολικά, κάτι που ήταν θρίαμβος κάτω
από τις αντίξοες συνθήκες της εποχής.

Απαγορεύτηκε στη συνέχεια η κάθοδός της
στις εκλογές και συνεχίζει έκτοτε τη δράση της
συνεργαζόμενη με το ΚΕΑΔ, αποτρέποντας
σχέδια κατά των Ελλήνων της Αλβανίας και
διεκδικώντας τα πρέποντα. Το ζητούμενο για
την οργάνωση, που γνώρισε πολλούς κλυδωνι-
σμούς αυτά τα 33 χρόνια ύπαρξής της, είναι η
ενότητα και η συσπείρωση των Ελλήνων της
μειονότητας. Η ενότητα είναι ένας καίριος στό-
χος που ακόμη δεν έχει επιτευχθεί.

Ηχηρό μήνυμα των Βορειοηπειρωτών

Γιορτάστηκε στις 14 Ιανουαρίου η 33η επέτειος ίδρυσης της Ομόνοιας
στη Χιμάρα - Ο χαιρετισμός μέσα από τη φυλακή του εκλεγμένου

δημάρχου Φρέντι Μπελέρη

του

π. Ηλία 

Μάκου

Ο βουλευτής της ΝΔ Βασίλης Γιόγιακας  παραδίδει  στον πρόεδρο
της Ομόνοιας  Βασίλη Κάγιο αναμνηστικό δώρο  εκ μέρους 

του προέδρου της ελληνικής Βουλής Κώστα Τασούλα
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Μ
ε τον κοινό στόχο να συνεχιστεί
η προώθηση της ειρήνης και της
ασφάλειας στην Ανατολική Με-

σόγειο και τη Μέση Ανατολή έγινε η συ-
νάντηση στην Ιορδανία του υπουργού
Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη με τον
Ιορδανό ομόλογό του Αϊμάν Σαφάντι.

«Είναι τιμή που βρίσκομαι σήμερα στο
Αμάν για να συζητήσουμε για την κρίση
στην περιοχή αλλά και για να επιβεβαιώσω
το εξαιρετικό επίπεδο των σχέσεων μετα-
ξύ Ελλάδας και Ιορδανίας. Οι ιστορικοί μας
δεσμοί έχουν σφυρηλατηθεί στα βάθη των
αιώνων, η αμοιβαία εκτίμηση είναι κοινό
αίσθημα που διαπνέει τους λαούς μας»,
ανέφερε ο κ. Γεραπετρίτης. 

Η Ελλάδα άλλωστε διαχρονικά εκφράζει
την εκτίμησή της στον σημαντικό ρόλο της
Ιορδανίας στην προστασία μουσουλμανι-
κών και χριστιανικών προσκυνημάτων
στους Αγίους Τόπους. Η Ιορδανία είναι
ένας από τους βασικότερους δρώντες στην
περιοχή και με την Ελλάδα υπάρχει ένα
κοινό όραμα: να ζούμε σε μια ασφαλή,
σταθερή περιοχή, απαλλαγμένη από πολέ-
μους, ανταγωνισμούς και διαμάχες.

«Αποκλιμάκωση της κρίσης»
Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωμα-

τίας υπογράμμισε ότι προϋπόθεση για αυ-
τό είναι η εξεύρεση βιώσιμης λύσης στο
παλαιστινιακό ζήτημα. «Η Ελλάδα έχει
διαχρονικά και σταθερά υποστηρίξει τη
δημιουργία ανεξάρτητου παλαιστινιακού
κράτους, το οποίο θα συνυπάρχει ειρηνικά
με το Ισραήλ, εντός των διεθνώς αναγνω-
ρισμένων συνόρων, με βάση την προ του
1967 συνοριακή γραμμή και με πρωτεύου-
σα τα Ανατολικά Ιεροσόλυμα». 

Στις δηλώσεις που έκανε αμέσως μετά
τη συνάντηση, η οποία είχε επίκεντρο τις
εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, ο Γιώργος
Γεραπετρίτης τόνισε ότι «είναι σημαντικό
να κάνουμε όλοι ό,τι περνάει από το χέρι
μας για την αποκλιμάκωση της κρίσης».

«Ανησυχούμε βαθύτατα για πολλούς λό-
γους, για τις συνεχιζόμενες απώλειες
ζωών αμάχων, για την τρέχουσα ανθρωπι-
στική κατάσταση, η οποία έχει λάβει κατα-
στροφικές διαστάσεις, για την εντεινόμενη
ανησυχία στη Δυτική Όχθη, για την πιθα-
νότητα διάχυσης της κρίσης στον Λίβανο,
για την κορύφωση της έντασης στην Ερυ-
θρά Θάλασσα, η οποία θέτει σε κίνδυνο την

ασφάλεια της ναυσιπλοΐας σε μια πολύ
κρίσιμη περιοχή. Είναι σημαντικό να κά-
νουμε όλοι ό,τι περνάει από το χέρι μας για
την αποκλιμάκωση της κρίσης».

«Ως μέλος της ΕΕ και συνομιλη-
τής όλων των πλευρών, η Ελλάδα
είναι πρόθυμη να προσφέρει καλές
υπηρεσίες, ώστε να συμβάλει στην
άμβλυνση των επιπτώσεων του πο-
λέμου, την αποκλιμάκωση και την
αποφυγή περιφερειακής ανάφλε-
ξης. Η Ελλάδα, ασκώντας με συνέ-
πεια εξωτερική πολιτική βασιζόμενη στο
Διεθνές Δίκαιο, καταδίκασε από την πρώ-
τη στιγμή κάθε μορφή τρομοκρατίας»,
ανέφερε ο κ. Γεραπετρίτης.

«Δημιουργία ανθρωπιστικών 
διαδρόμων»

Τόνισε, παράλληλα, την ανάγκη προστα-
σίας των αμάχων, απελευθέρωσης όλων
των ομήρων και σεβασμού της ανθρώπι-
νης ζωής. «Θέσαμε μετ’ επιτάσεως την
ανάγκη για παρατεταμένη ανθρωπιστική
παύση για τη δημιουργία βιώσιμων αν-
θρωπιστικών διαδρόμων, με στόχο την

αδιάκοπη μεταφορά ανθρωπιστικής βοή-
θειας προς τους αμάχους. Θα ήθελα εδώ
να εξάρω τις πολύ σημαντικές ιορδανικές
προσπάθειες για διοχέτευση ανθρωπιστι-

κής βοήθειας στη Γάζα. Η Ελλάδα εί-
ναι υπέρ της διάνοιξης περισσότε-
ρων ανθρωπιστικών διαδρόμων και
της απρόσκοπτης διοχέτευσης των
απαραίτητων αγαθών». 

Στη συνέχεια ο Έλληνας υπουρ-
γός Εξωτερικών τόνισε: «Πρέπει να
ανακουφίσουμε τον πόνο και τη δυ-

στυχία των αμάχων στη Γάζα. Πρέπει όλοι
να κάνουμε ό,τι μπορούμε για να παρέ-
χουμε τρόφιμα και φάρμακα. Και φυσικά
πρέπει να αποκαταστήσουμε τις απαραί-
τητες εγκαταστάσεις και τα δίκτυα στη Γά-
ζα. Τα σενάρια εκτοπισμού πληθυσμών
δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτά. Η Ελλά-
δα πιστεύει ότι είναι η ώρα να αρχίσει σο-
βαρή συζήτηση για την επόμενη μέρα,
προκειμένου να μπορέσει να ανοίξει μια
πολιτική προοπτική ειρήνευσης στην πε-
ριοχή. Σε αυτή την προοπτική, ο ρόλος της
Παλαιστινιακής Αρχής θεωρούμε ότι θα
είναι σημαντικός και πρέπει να στηριχτεί,

καθότι είναι ο μόνος αξιόπιστος συνομι-
λητής μας». 

Αλλά «πρέπει να δούμε την επόμενη
ημέρα, να δουλέψουμε με τους Ευρωπαί-
ους εταίρους, ώστε να δούμε πώς αυτό το
συλλογικό δράμα θα επουλωθεί. Έχουμε
διατηρήσει από την αρχή συγκεκριμένη
στάση βασισμένη σε συγκεκριμένες αρ-
χές, μπορούμε να μιλάμε και με τις δύο
πλευρές», δήλωσε, ενώ σημείωσε πως
«αυτό που πρέπει να κάνουμε είναι να
βρούμε μια φόρμουλα για την ειρήνη. Νο-
μίζω ότι υπάρχει χώρος για την ειρήνη. Όχι
μόνο μεταξύ των δύο εμπλεκόμενων
πλευρών, αλλά μεταξύ όλων των χωρών
της περιοχής».

«Η διεθνής κοινότητα 
να αναλάβει τις ευθύνες της»

Από την πλευρά του ο υπουργός Εξωτε-
ρικών της Ιορδανίας Αϊμάν Σαφάντι τόνισε:
«Η Ιορδανία έχει σταθερή στάση για την
αποτροπή της επιθετικότητας, αλλά και για
να δοθεί η απαραίτητη ανθρωπιστική βοή-
θεια στη Γάζα. Είναι ώρα η διεθνής κοινό-
τητα να αναλάβει τις ευθύνες της και να
σταματήσει τον πόλεμο». Στη συνέχεια
προσέθεσε: «Οι Παλαιστίνιοι έχουν δι-
καίωμα σε ένα ανεξάρτητο και κυρίαρχο
κράτος. Εργαζόμαστε μαζί με την Ελλάδα,
την Κύπρο και την ΕΕ για να αποτρέψουμε
τις επιπτώσεις αυτής της καταστροφής».

Ο κ. Γεραπετρίτης ολοκληρώνει σήμερα
τις επαφές του στην Ιορδανία, αφού πρώτα
γίνει δεκτός από τον βασιλιά της Ιορδανίας
Αμπντάλα Β’. Την Τετάρτη θα μεταβεί στο
Κάιρο όπου θα έχει συνομιλίες στο υπουρ-
γείο Εξωτερικών με τον Αιγύπτιο ομόλογό
του Σάμεχ Σούκρι και θα γίνει δεκτός και
από τον πρόεδρο Σίσι.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Στην Ιορδανία από χθες
ο υπουργός Εξωτερικών
με στόχο την προώθηση
της ασφάλειας και
της ειρήνης στη Μέση Ανατολή 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

«Πρέπει να βρεθεί
βιώσιμη λύση για 
το Παλαιστινιακό»



Ο
αναπληρωτής γραμματέας Πολιτικής Επιτροπής της
ΝΔ Χριστόφορος Μπουτσικάκης στη συνέντευξή του
στην «Political» στέκεται στο νομοσχέδιο για τα ομό-

φυλα ζευγάρια, αναφέρεται στα μέτρα για την αντιμετώπιση
της ακρίβειας, ενώ υπογραμμίζει τον τρόπο με τον οποίο θα
γίνει η επιλογή των ονομάτων στο «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλ-
τιο. Επίσης, μιλά για την ξεκάθαρη βελτίωση της ελληνικής
οικονομίας τα τελευταία τέσσερα χρόνια και την άμβλυνση
της έντασης στις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

Oι αντιδράσεις για το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια είναι πολλές, ειδικά μέσα στις τάξεις της ΝΔ.
Σας προβληματίζει ότι πολλοί «γαλάζιοι» βουλευτές
δείχνουν διατεθειμένοι να το καταψηφίσουν όταν έρ-
θει στη Βουλή;

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τοποθετήθηκε αναλυτικά για το τι
θα περιλαμβάνει η νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνη-
σης και τόνισε πως αυτό που θα νομοθετηθεί είναι η ισότητα
στον πολιτικό γάμο. Δηλαδή, η απαλοιφή οποιασδήποτε διά-
κρισης ανάλογα με τον σεξουαλικό προσανατολισμό στο ζή-
τημα της σύναψης ενός πολιτικού γάμου, το οποίο, προσέξτε,
είναι σε ισχύ σε τουλάχιστον 20 ευρωπαϊκές χώρες. Σε θέμα-
τα κοινωνικών δικαιωμάτων δεν κάνουμε διαχωρισμούς. Ξέ-
ρουμε ότι υπάρχουν βουλευτές που εξακολουθούν να διατη-
ρούν διαφορετικές απόψεις. Όμως, η ουσία της νομοθέτησής
μας είναι αυτό που έχει σημασία και σε αυτό επικεντρώνονται
οι προσπάθειές μας ώστε να πείσουμε όχι μόνο τους βουλευ-
τές μας αλλά και το σύνολο της κοινωνίας για την αξία της
συγκεκριμένης νομοθέτησης.

Είναι αρκετά τα μέτρα για την αντιμετώπιση της ακρί-
βειας; Πρέπει να γίνουν περισσότερες κινήσεις από
την κυβέρνηση;

Η ακρίβεια είναι ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αν-
τιμετωπίζουν οι πολίτες στην καθημερινότητά τους. Η μάχη
κατά της ακρίβειας είναι συνεχής. Είναι μια διαρκής άσκηση.
Η κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι στέκεται δίπλα στους πολίτες
και ειδικότερα στους ευάλωτους συμπολίτες μας και αντιμε-
τωπίζουμε το πρόβλημα συνολικά και σε μόνιμη βάση. Οι
πληθωριστικές πιέσεις αποτελούν μια υπαρκτή -εθνική και
ευρωπαϊκή- πρόκληση και σε αυτήν απαντάμε με μόνιμα μέ-
τρα 1,6 δισ. ευρώ. Αυξήσαμε τον κατώτατο μισθό από 650 στα
780 ευρώ. Για πρώτη φορά έπειτα από 14 χρόνια 600.000 δη-
μόσιοι υπάλληλοι θα δουν αυξήσεις στους μισθούς τους.
«Ξεπαγώσαμε» τις τριετίες στον ιδιωτικό τομέα, ενώ καταρ-
γήσαμε την ποινή της μείωσης της σύνταξης κατά 30% των
συνταξιούχων που εργάζονται. Ο πυρήνας της πολιτικής μας
είναι αύξηση των εσόδων χωρίς αύξηση των φόρων, όπως
έγινε άλλωστε και το 2023. Την προσπάθεια της κυβέρνησης
συμπληρώνουν και οι συστηματικοί έλεγχοι στην αγορά, η
επιβολή προστίμων και οι πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της
αγοραστικής δύναμης των καταναλωτών, όπως το «Καλάθι
του Νοικοκυριού» και η «Μόνιμη Μείωση Τιμής».

Ο πρωθυπουργός ήταν ξεκάθαρος: Η Ελλάδα δεν είναι
«μπανανία» και δεν θα ανεχτούμε τον «πληθωρισμό της
απληστίας» όπως αποκαλείται. Για αυτό η κυβέρνηση προ-
χώρησε σε τέσσερα νέα δραστικά μέτρα της για την περαιτέ-
ρω αντιμετώπιση της ακρίβειας και των φαινομένων αισχρο-
κέρδειας. Εξασφαλίζουμε χαμηλότερες τιμές για τον κατα-
ναλωτή περιορίζοντας τις συνολικές εκπτώσεις των προμη-
θευτών στα σουπερμάρκετ κατά 30% και μεταφέροντας το
όφελος στον καταναλωτή με αντίστοιχη μείωση των τιμών
των προϊόντων αυτών στα ράφια, αποτρέπουμε αδικαιολόγη-
τες ανατιμήσεις, διασφαλίζουμε την απόλυτη διαφάνεια στην
εφοδιαστική αλυσίδα από το χωράφι στο ράφι, υποχρεώνον-
τας τους προμηθευτές να πωλούν τα προϊόντα στο λιανεμπό-
ριο σε «καθαρές» τιμές.

Ακούσαμε τον πρωθυπουργό στη συνέντευξή του στην
ΕΡΤ να επισημαίνει πως το ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ
δεν θα έχει χαρακτήρα lifestyle. Θεωρώ δεδομένο πως
δεν θα μας δώσετε κάποια ονόματα που έχουν ήδη
κλειδώσει. Πώς θα γίνει η επιλογή των προσώπων;

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν σαφής. Αποκλειστικό κριτήριο
για την κατάρτιση των ψηφοδελτίων είναι τα πρόσωπα που θα
επιλεγούν να επιτελέσουν τον σημαντικό τους ρόλο ως Ελλή-
νων ευρωβουλευτών. Ποιοι δηλαδή μπορούν να κάνουν καλά
τη δουλειά την επόμενη μέρα. Είμαστε μακριά από τη λογική
των επιλογών lifestyle, δεν βάζουμε στο ζύγι των μετρήσεων
πρόσωπα και επιλογές. Θέλουμε ανθρώπους οι οποίοι θα εκ-
προσωπήσουν τη χώρα μας αλλά και την παράταξή μας στο
Ευρωκοινοβούλιο με επάρκεια, αποτελεσματικότητα και
αξιοπρέπεια. Ανθρώπους που θα είναι παρόντες στις εξελί-
ξεις και στις διαδικασίες με αυξημένη συμμετοχή. Ανθρώ-
πους με όρεξη και όραμα, που γνωρίζουν τις απαιτήσεις και
έχουν διάθεση να προσφέρουν.

Η οικονομία της χώρας έχει ενισχυθεί σε σημαντικό
βαθμό από το 2019. Η ανεργία έχει μειωθεί. Οι θέσεις
εργασίας έχουν αυξηθεί. Πρέπει να γίνουν και άλλα
για τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών;

Τα επίσημα στοιχεία και οι δείκτες επιβεβαιώνουν τόσο την
αποτελεσματικότητα της στρατηγικής μας για την ενίσχυση
της απασχόλησης όσο και την ανθεκτικότητα της ελληνικής
οικονομίας παρά τις εξωγενείς κρίσεις που εκείνη καλείται
να αντιμετωπίσει. Η Ελλάδα έχει ανακτήσει την επενδυτική
βαθμίδα από μια σειρά διεθνών οίκων αξιολόγησης, ενώ εί-

ναι «πρωταθλήτρια» στην ανάπτυξη, στις εξαγωγές και στις
άμεσες ξένες επενδύσεις.

Με λίγα λόγια και πολλή δουλειά η κυβέρνηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη θα συνεχίσει στον δρόμο που έχει ήδη χαρά-
ξει με μια πολιτική για την αγορά εργασίας που προσελκύει
επενδύσεις και δημιουργεί νέες και καλά αμειβόμενες θέ-
σεις απασχόλησης. Τα προβλήματα όμως δεν σταματούν ποτέ
και θα συνεχίσουμε νυχθημερόν να παλεύουμε για να τα αν-
τιμετωπίσουμε.

Ένα σχόλιο για την πορεία των ελληνοτουρκικών σχέ-
σεων. Τελευταία επικρατεί ένα ήρεμο κλίμα. Πώς το
αξιολογεί η κυβέρνηση;

Πράγματι το τελευταίο χρονικό διάστημα οι σχέσεις μας με την
Τουρκία χαρακτηρίζονται από μια σημαντική εξομάλυνση και
ηρεμία. Αυτό αποτυπώνεται και στο πεδίο με σημαντικότατη
μείωση, αν όχι μηδενισμό, της τουρκικής προκλητικής συμπερι-
φοράς. Δεν είναι μόνο αυτό όμως το όφελος. Η συμφωνία με την
Τουρκία για ταξίδια Τούρκων πολιτών σε 10 ελληνικά νησιά χω-
ρίς βίζα, οι προχωρημένες συνομιλίες για την ενίσχυση των εμ-
πορικών και οικονομικών μας σχέσεων αλλά και η καλύτερη
συνεργασία μας στον τομέα του Μεταναστευτικού και Προσφυ-
γικού επιβεβαιώνουν ότι μπορούμε να μιλάμε για μια νέα σελί-
δα στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Αυτό ασφαλώς δεν σημαίνει
ότι επαναπαυόμαστε. Δεν είμαστε αφελείς. Η Ελλάδα ως το φυ-
σικό σύνορο της Ευρώπης θα συνεχίσει να αναβαθμίζεται αμυν-
τικά και εξοπλιστικά με στόχο τη διαρκή αναβάθμιση της χώρας
μας σε στρατιωτικό και διπλωματικό επίπεδο, καθιστώντας την
παράγοντα σταθερότητας στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο. Χ
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«Δεν είμαστε αφελείς
για τις σχέσεις μας
με την Τουρκία»

στον 
Μίλτο

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com



E
να νέο κεφάλαιο έχει ανοίξει πλέον
για τις Ένοπλες Δυνάμεις μετά τις
σαρωτικές κρίσεις την περασμένη

Παρασκευή και την ολική αλλαγή προσώ-
πων στη στρατιωτική ηγεσία. Ο υπουργός
Άμυνας Νίκος Δένδιας είχε προαναγγείλει
εμμέσως τη «βαθιά τομή» που σχεδιάζει,
διαμηνύοντας πως «η νέα ηγεσία θα πρέπει

να μπορεί να υπηρετήσει το
νέο δόγμα» και πως «οι
επιλογές θα πρέπει να αν-
ταποκρίνονται στον σχε-
διασμό της κυβέρνησης για
τη νέα εποχή των Ενόπλων
Δυνάμεων».

Η επιλογή του πρασινο-
σκούφη στρατηγού, Δημη-
τρίου Χούπη, ως νέου αρ-

χηγού ΓΕΕΘΑ θεωρείται ως η πλέον κατάλ-
ληλη επιλογή ώστε να ικανοποιήσει τις
απαιτήσεις του νέου μοντέλου λόγω των
σπουδών του, του δυναμισμού και της απο-
φασιστικότητας που τον διακρίνουν. 

Πλαισιωμένος από τους αρχηγούς των
υπόλοιπων Επιτελείων, ΓΕΑ, αντιπτέραρχο
Δημοσθένη Γρηγοριάδη, ΓΕΝ, αντιναύαρ-
χο Δημήτριο Κατάρα, και ΓΕΣ, αντιστράτη-
γο Γεώργιο Κωστίδη, ο νέος αρχηγός ΓΕΕ-
ΘΑ, στρατηγός Δημήτριος Χούπης, καλεί-
ται να υπηρετήσει το νέο σύγχρονο δόγμα
στις Ένοπλες Δυνάμεις, για το οποίο μίλη-
σε ο κ. Δένδιας φέρνοντας τις Ένοπλες Δυ-
νάμεις στη νέα εποχή. 

Πολλές και μεγάλες οι προκλήσεις
Η συγκεκριμένη σύνθεση της στρατιωτι-

κής ηγεσίας χαρακτηρίζεται ιδιαιτέρως
κομβική. Βρίσκεται στο... σταυροδρόμι της
μετεξέλιξης των Ενόπλων Δυνάμεων, με
τους αρχηγούς να καλούνται τόσο να προ-
χωρήσουν με μεθοδικότητα τα εξοπλιστικά
προγράμματα για τους τρεις Κλάδους όσο
και να προχωρήσουν σε καινοτόμες δρά-
σεις που αφορούν το προσωπικό. Από την
άρση μισθολογικών αδικιών μέχρι τη βελ-
τίωση υποδομών, την επιμόρφωση και την
κατάρτιση πάνω στις νέες τεχνολογίες.

Άλλωστε, η χώρα μας περνάει σταδιακά
στα πλέον σύγχρονα οπλικά συστήματα,
επομένως απαιτείται προσωπικό με γνώ-
σεις, καταρτισμένο που θα εξελίσσεται συ-
νεχώς και θα εξειδικεύεται ώστε να μπορεί
να χειριστεί από Rafale και Belh@rra μέχρι
αντιαρματικά Spike Nlos και σύγχρονα άρ-
ματα μάχης.

Όσον αφορά τα εξοπλιστικά, τα οποία θυ-
μίζουμε πως με εντολή του υπουργού
Άμυνας Νίκου Δένδια έχουν μπει σε φάση
επαναξιολόγησης και προτεραιοποίησης,
οι τρεις αρχηγοί των Επιτελείων και ο αρ-
χηγός ΓΕΕΘΑ καλούνται εντός των επόμε-
νων εβδομάδων να καταθέσουν στην πολι-
τική ηγεσία του ελληνικού Πενταγώνου τις

λίστες με τα οπλικά συστήματα που απαι-
τείται να προχωρήσουν κατά προτεραιότη-
τα, ενώ στις λίστες θα περιλαμβάνονται και

αυτά που υπάρχουν ήδη και απαιτείται ο
εκσυγχρονισμός τους, όπως για παράδειγ-
μα οι τέσσερις φρεγάτες ΜΕΚΟ κλάσης

ΥΔΡΑ του Πολεμικού Ναυτικού ή τα 38 F-
16 Block 50 της Πολεμικής Αεροπορίας.

Για τα ελληνικά φτερά μείζον θέμα σα-
φώς αποτελούν τα μεταφορικά αεροσκά-
φη. Οι διαθεσιμότητες των C-130 και των C-
27 Spartan είναι σε ανησυχητικά επίπεδα,
με το πρόβλημα να απασχολεί έντονα και
την πολιτική ηγεσία, μιας και ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός έχει ζητήσει να διερευνηθούν
όλες οι πιθανές λύσεις που θα δώσουν
«ανάσες» στον στόλο των μεταγωγικών.

Τα προγράμματα των Rafale και των
Viper προχωρούν κανονικά, με την Πολε-
μική Αεροπορία να προκαλεί αυτήν τη στιγ-
μή τους λιγότερους πονοκεφάλους.

Αυξημένες ανάγκες
Όσον αφορά το Πολεμικό Ναυτικό, απαι-

τείται η νέα ηγεσία του ΓΕΝ, με τον πολύπει-
ρο αντιναύαρχο Κατάρα στο τιμόνι, να προ-
χωρήσει σε άμεσες και αποφασιστικές ενέρ-
γειες. Ο στόλος απαιτεί νέες πλώρες, σύγ-
χρονες, που θα μπορούν να ανταπεξέλθουν
στις απαιτήσεις των σύγχρονων πεδίων.

Η πρώτη φρεγάτα FDI Belh@rra «Κί-
μων», που φτάνει στη χώρα μας στο τέλος
του έτους, και οι άλλες δύο που ετοιμάζον-
ται στα γαλλικά ναυπηγεία της Λοριάν δεν
φτάνουν για να ανταποκριθούν στις ανάγ-
κες που είναι προφανέστατα αυξημένες
τόσο σε εθνικό όσο και σε συμμαχικό επί-
πεδο. Η αναβάθμιση των φρεγατών ΜΕΚΟ
θα δώσει βοήθεια για μια 15ετία-20ετία
ακόμη. Ωστόσο, απαιτούνται πολλές και νέ-
ες πλώρες και όχι «ενδιάμεσες λύσεις»
που θα επιφέρουν επιπλέον προβλήματα.
Αυτό το γνωρίζει καλύτερα απ’ όλους ο αν-
τιναύαρχος Κατάρας.

Στον Στρατό Ξηράς η νέα ηγεσία θα βρε-
θεί αντιμέτωπη όχι τόσο με τις εξοπλιστι-
κές ανάγκες όσο με τη διαχείριση του προ-
σωπικού και τις ανάγκες των υποδομών.
Υπάρχουν μονάδες που απαιτούν ριζικές
αλλαγές, ενώ ο εκσυγχρονισμός παλαιότε-
ρης τεχνολογίας οπλισμού είναι κάτι παρα-
πάνω από αναγκαίος. Φυσικά ο Στρατός
Ξηράς θα λάβει μερίδιο από την εξοπλιστι-
κή πίτα, με κινήσεις ωστόσο στοχευμένες,
όπως τα αντιαρματικά Spike Nlos.

«Αγκάθι» για τον νέο αρχηγό ΓΕΣ, αντι-
στράτηγο Γεώργιο Κωστίδη, αποτελεί σα-
φώς και το ζήτημα του στρατοπέδου στο
Στεφανοβίκειο, το οποίο καταστράφηκε
ολοσχερώς στις πλημμύρες του περασμέ-
νου Σεπτεμβρίου στη Θεσσαλία. Περίπτω-
ση επιστροφής της 1ης Ταξιαρχίας Αερο-
πορίας Στρατού εκεί δεν υπάρχει. Επομέ-
νως αναζητείται λύση, με την πιθανότερη
αυτήν τη στιγμή να «σπάσει» σε τρία τμή-
ματα: Αλεξάνδρεια Ημαθίας τα επιθετικά
ελικόπτερα, Μέγαρα τα μεταφορικά και η
διοίκηση στο στρατόπεδο του Τιρνάβου. Τί-
ποτα ωστόσο δεν έχει κλειδώσει. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Τι θα βρουν
μπροστά τους
οι νέοι αρχηγοί

Καλούνται να «τρέξουν» τα εξοπλιστικά προγράμματα 
αλλά και τις καινοτόμες δράσεις 

με στόχο να φέρουν τις Ένοπλες Δυνάμεις στη νέα εποχή

Δημήτριος Χούπης Γεώργιος Κωστίδης

Δημοσθένης Γρηγοριάδης Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας
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Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
ψυχίατρος - διδάκτωρ
Παν/μίου Αθηνών,
πρόεδρος ΔΣ 
ΚΕΘΕΑ, μέλος 
Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων
Δημόσιας Υγείας

Μ
πορεί ο κ. Κασσελάκης να δήλωσε πως
«δεν είναι επί προσωπικού καθόλου»,
αλλά κατά τον Αριστοτέλη (τον οποίο ελ-

πίζω να μην μπερδεύει ούτε με τον Ηράκλειτο ούτε
με τον Ηρόδοτο) «οι άδικες αλλά και οι δίκαιες
πράξεις ορίζονται, πρώτον, εν σχέσει με τους νό-
μους και, δεύτερον, εν σχέσει με τα πρόσωπα».

Υπό το πρίσμα αυτό, η επίσκεψη του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ στα κεντρικά Γραφεία του ΚΕΘΕΑ στα
μέσα -ακριβώς- του περασμένου μήνα συνοδεύ-
τηκε από ένα διπλό θεσμικό ατόπημα, καθώς ο κ.
Κασσελάκης δεν δίστασε να εργαλειοποιήσει πο-
λιτικά τον χώρο των εξαρτήσεων προκειμένου να
κερδίσει φθηνά επικοινωνιακά οφέλη, καθώς βλέ-
πει το κόμμα του να διασπάται και τον ίδιο να αδυ-
νατεί να σταθεί στο ύψος του ρόλου του αρχηγού
της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Είναι πρωτοφανές για επικεφαλής πολιτικού
κόμματος να δηλώνει πως δεν αναγνωρίζει «πρα-
κτικά και ηθικά» τη νομίμως διορισμένη από τη δη-
μοκρατικά εκλεγμένη κυβέρνηση της χώρας διοί-
κηση ενός οργανισμού που χρηματοδοτείται από
τις θυσίες των Ελλήνων φορολογουμένων και τον
οποίο η παρούσα διοίκηση υπηρέτησε και εξακο-
λουθεί να τον υπηρετεί αμίσθως, ενώ ήδη από τον
Ιούλιο του 2022 ο διορισμός της έχει κριθεί σύννο-
μος από το ίδιο το ΣτΕ. Ενδεικτικό της θεσμικής
ανεπάρκειας του κ. Κασσελάκη είναι επίσης το ότι
επέλεξε να προτάξει με βιασύνη και προχειρότητα
τον διχαστικό λόγο, αρνούμενος να περιμένει να
δει την τελική μορφή του νομοσχεδίου για την Ψυ-

χική Υγεία και τις Εξαρτήσεις, όπως και τον προ-
έτρεψα με ήπιους τόνους να πράξει.

Πρόκειται για μια σημαντική και καινοτόμο με-
ταρρυθμιστική πρωτοβουλία της κυβέρνησης, η
οποία θα τεθεί σύντομα σε δημόσια διαβούλευση,
φέρνοντας μέσα από τον διάλογο με την κοινωνία
των πολιτών τις απαραίτητες τομές που απαιτούν-
ται για την αποδοτικότερη λειτουργία όλων των
δομών που είναι προσανατολισμένες στην προ-
σφορά υπηρεσιών ψυχικής υγείας, απεξάρτησης
και επανένταξης, στις ευαίσθητες ομάδες των συ-
νανθρώπων μας που βρίσκονται σε ανάγκη. Τους

ανθρώπους αυτούς οφείλουμε να υπηρετούμε με
συνέπεια και αποτελεσματικότητα χωρίς να μας
αγγίζουν οι άτοπες, σπασμωδικές κινήσεις πολιτι-
κής απελπισίας, αγένειας και προσωπικής ανε-
πάρκειας, όπως η συγκεκριμένη αντίδραση του
κυρίου Κασσελάκη, ο οποίος ήταν εντέλει εκείνος
που αποχώρησε από το ΚΕΘΕΑ άπρακτος ως προς
τα επικοινωνιακά οφέλη που αποζητούσε και ηθι-
κά αποδυναμωμένος απέναντι σε μια διοίκηση
που επί τέσσερα και πλέον έτη ασκεί αμίσθως τα
καθήκοντά της, αλλά κυρίως απέναντι στην ίδια
την κοινωνία.

Επί προσωπικού καθόλου

Η
πολιτική επικοινωνία αλλάζει συνεχώς,

στην εποχή του ίντερνετ και του νέου φρού-

του, της τεχνητής νοημοσύνης. Οι κίνδυνοι

της εικόνας για ένα δημόσιο πρόσωπο παραμο-

νεύουν κάθε στιγμή. 
Κλιματική αλλαγή, φυσικές καταστροφές, οικονο-

μικά και ροζ σκάνδαλα, χτυπήματα κάτω από τη μέ-
ση, λασπολογίες, ανταρσίες δικών μας ομάδων, λάθη
σε χειρισμούς θεμάτων, μπορούν να βλάψουν -και
ανεπανόρθωτα αρκετές φορές- την καριέρα ενός
πολιτικού προσώπου.

Όπως αναφέρεται και στο τελευταίο σημερινό μας
tip, οι πολίτες ψηφίζουν εκτός από τις προσδοκίες
και την εικόνα ενός πολιτικού προσώπου. Για αυτό
προστατέψτε την ως κόρην οφθαλμού. Μην κλείνετε
τα μάτια σας, μη σπρώχνετε το πρόβλημα κάτω από
το χαλί.  Η συμβουλευτική υποστήριξη από ειδικούς
είναι ο καλύτερος και πιο αποτελεσματικός τρόπος
να αντιμετωπίσετε κάθε είδους κρίση ή και να την
προλάβετε ακόμη. 

Μαζί σας, αξιόπιστος σύμμαχος και ο Οδηγός Πο-

λιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα
333+1 tips, έξυπνες φράσεις για να ξεχωρίσετε.

1. Η πολιτική σύσκεψη είναι μια θεατρική παρά-
σταση, μια ερμηνεία ρόλου, για να δείξετε στους άλ-
λους πόσο σημαντικός είστε.

2. Στην πολιτική, εμπιστοσύνη σημαίνει να πι-
στεύεις στην ειλικρίνεια και αξιοπιστία του άλλου.

3. Είναι προτιμότερο να παρασημοφορηθείς στον
πόλεμο ως στρατιώτης του Ερυθρού Σταυρού που
σώζει ζωές παρά ως στρατιώτης του πολέμου που
παίρνει ζωές.

4. Στην πολιτική όπως και στη ζωή, η αλήθεια πολ-
λές φορές πληγώνει, αλλά είναι προτιμότερη από
ένα φιλικό χτύπημα στην πλάτη.

5. Οι νέοι πρέπει να μπουν στην πολιτική για να γί-
νουν φορείς της αλλαγής από κινήματα διαμαρτυ-
ρίας.

6. Οι πολιτικές εξελίξεις είναι τόσο απρόβλεπτες,
με αποτέλεσμα να μην μπορείς να προβλέψεις τα γε-
γονότα πριν αυτά συμβούν.

7. Η ψήφος των πολιτών στην κάλπη ακολουθεί τη

λογική των γνωστών μας συνοικεσίων. Για να σε ψη-
φίσω μου δίνεις κάτι, ή θα σου δώσω κάτι αν με ψη-
φίσεις. Σχέσεις συμφέροντος. Δούναι και λαβείν.

8. Η κοινή γνώμη και η πραγματικότητα παίζουν
πολλές φορές τον ρόλο της σκληρής αντιπολίτευσης.
Και τότε μόνο υπολογίζονται από την εκάστοτε κυ-
βέρνηση.

9. Στην πολιτική όπως και στη ζωή, κερδισμένοι
είναι όσοι φροντίζουν να κάνουν γκελ στον κόσμο
που τους ενδιαφέρει.

10. Αν ένας στόχος στη ζωής μας είναι να τεθεί η
σορός μας σε λαϊκό προσκύνημα, τότε η κοινωνία
μας θα γίνει καλύτερη.

11. Οι πολίτες ψηφίζουν και την εικόνα ενός πολιτι-
κού προσώπου εκτός από τις προσδοκίες. Προστα-
τέψτε την αν είστε δημόσιο πρόσωπο.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips.

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις
επικοινωνήστε στο email: grammateia@nkmedia-
group.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη
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O
ι υπουργοί της ΕΕ αρμόδιοι για την απασχόληση
και τις κοινωνικές υποθέσεις πραγματοποίησαν
άτυπη συνάντηση στις 11 και 12 Ιανουαρίου 2024

στη Ναμούρ του Βελγίου. Η βασική προτεραι-
ότητα που συζητήθηκε ήταν να δημιουργηθεί
ένα θετικό οικονομικό περιβάλλον, που θα επι-
τρέψει στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να δρα-
στηριοποιηθούν και να αναπτυχθούν. Η δεύτερη
προτεραιότητα ήταν να εφαρμοστούν επαρκώς
τα μέτρα που έχουν εγκριθεί κατά τη διάρκεια
της εντολής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο
πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών
Δικαιωμάτων.

Πολλές πρωτοβουλίες συνίστανται σε ενδελε-
χείς μεταρρυθμίσεις σε εθνικό επίπεδο που
απαιτούν χρόνο. Η συμμετοχή των επιχειρηματι-
κών φορέων και κοινωνικών εταίρων, ιδίως των εργοδοτι-
κών οργανώσεων, είναι ζωτικής σημασίας. Όμως αυτό δεν
συμβαίνει ακόμα σε πολλά κράτη-μέλη.

Στο άμεσο μέλλον και ενόψει των ευρωεκλογών ζητή-
θηκε υποστήριξη για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ώστε
να προσαρμοστούν στις τρέχουσες προκλήσεις στην αγο-
ρά εργασίας, ιδιαίτερα στην πράσινη και ψηφιακή μετάβα-
ση. Ζητήθηκαν επίσης πιο αποτελεσματικά συστήματα
κοινωνικής ασφάλισης και αντιμετώπιση των εμποδίων

που δυσκολεύουν την ένταξη των ανθρώπων στην αγορά
εργασίας, επιδεινώνοντας τις τρέχουσες ελλείψεις εργατι-
κού δυναμικού και δεξιοτήτων στις ευρωπαϊκές χώρες.

Αντιμετωπίζοντας τις συγκεκριμένες προκλήσεις
των συστημάτων κοινωνικής προστασίας, επιση-
μάνθηκε ότι η αύξηση του ενεργού πληθυσμού
που συμβάλλει στα συστήματα κοινωνικής προ-
στασίας είναι το «κλειδί» για τη στήριξη της μα-
κροπρόθεσμης βιωσιμότητας. Σχετικά με την ει-
δική κατάσταση της κοινωνικής προστασίας των
αυτοαπασχολούμενων, τονίστηκε ότι η πρόσβαση
στη βασική κοινωνική προστασία με λογικό κό-
στος για τους αυτοαπασχολούμενους. Σύμφωνα
μάλιστα με τη Σύσταση του Συμβουλίου για την
πρόσβαση στην κοινωνική προστασία, παραμένει
σημαντικός στόχος όλων των ευρωπαϊκών και

εθνικών οργανώσεων.

Μία από τις λύσεις για την αντιμετώπιση των ελλείψεων
εργατικού δυναμικού είναι η κινητικότητα εντός της ΕΕ.
Είναι σαφές ότι μια δίκαιη κινητικότητα σημαίνει θεμιτό
ανταγωνισμό, επομένως η επιβολή του νομικού πλαισίου
είναι ουσιαστικής σημασίας. Οι πέντε προτεραιότητες για
μια ισχυρή κοινωνική Ευρώπη αφορούν πλέον την επόμε-
νη θητεία του Ευρωκοινοβουλίου. Πρέπει λοιπόν να αντι-
μετωπίσει τις ελλείψεις εργατικού δυναμικού, να υποστη-

ρίξει τις εταιρείες να προσαρμοστούν στις μελλοντικές
προκλήσεις, να παράσχει περισσότερα κίνητρα κατάρτι-
σης, να διασφαλίσει αποδοτικά και βιώσιμα συστήματα
κοινωνικής ασφάλισης και τέλος να συμβάλει στη χάραξη
πολιτικής σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα εθνικά
σχέδια μάλιστα θα πρέπει να συνδυάζουν μεταρρυθμίσεις
και επενδυτικές πολιτικές.

Η αξιολόγηση που δημοσιεύτηκε το 2023 έδειξε ότι
υπάρχουν ακόμη πολλά κενά από τα κράτη-μέλη που θα
πρέπει να εφαρμόσουν μεταρρυθμίσεις για να τα καλύ-
ψουν. Εξετάζοντας την κοινωνική σύγκλιση και την κοινω-
νική δικαιοσύνη πέρα από τα σύνορα της ΕΕ, πρέπει να
αναθεωρηθούν τα κοινωνικά πρότυπα με βασικό στοιχείο
τη διασφάλιση ίσων όρων ανταγωνισμού παγκοσμίως. Για
την εργασιακή διεύρυνση της ΕΕ, θα πρέπει να υπάρχει η
κατάλληλη κατάρτιση και υποστήριξη για την ευθυγράμμι-
ση με τα κεκτημένα στον κοινωνικό διάλογο και τη δημι-
ουργία επαρκών ικανοτήτων. Σχετικά με την ενσωμάτωση
των αρχών των κοινωνικών δικαιωμάτων στην οικονομική
διακυβέρνηση, η εφαρμογή των πρωτοβουλιών της τρέ-
χουσας εντολής πρέπει να ενσωματωθεί στη δημοσιονομι-
κή πολιτική και τις μεταρρυθμίσεις των κρατών-μελών.
Καταλήγοντας λοιπόν, το μέλλον μιας κοινωνικής Ευρώ-
πης είναι ευοίωνο, μόνο εάν βασίζεται σε μια ισχυρή ευ-
ρωπαϊκή οικονομία.

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Μια κοινωνική Ευρώπη είναι δυνατή
μόνο με μια ισχυρή οικονομία



Δ
υσοίωνο παραμένει το μέλλον για
την περιοχή της Μέσης Ανατολής,
με τον πόλεμο Ισραήλ - Χαμάς στη

Γάζα να συμπληρώνει πια 100 μέρες δίχως
να διαφαίνεται φως στον ορίζοντα. O αριθ-
μός των αμάχων που σκοτώθηκαν από
τους ισραηλινούς βομβαρδισμούς είναι
τεράστιος. Παλαιστίνιοι αξιωματούχοι λέ-
νε ότι το 85% του πληθυσμού της Γάζας
έχει εκτοπιστεί. Αν και πλέον εισέρχεται
περισσότερη βοήθεια στη Γάζα, ο επικε-
φαλής ανθρωπιστικής βοήθειας του ΟΗΕ
χαρακτήρισε την κατάσταση αφόρητη. Κά-
θε μέρα έρχονται και οι προσωπικές ιστο-
ρίες πολλών Παλαιστινίων, η καθημερινό-
τητα των οποίων έχει γίνει μαρτυρική. Από
τις προσωπικές ιστορίες τα διεθνή μέσα
ενημέρωσης ξεχώρισαν αυτή της Φατέν
Αμπού Σαχάντα, που χρειάζεται τακτική
αιμοκάθαρση, κάτι που ανάγκασε την ίδια
και την οικογένειά της να μετακομίσουν
στη νότια Γάζα. 

Πλέον διαμένουν σε μια πλαστική σκη-
νή στη Χαν Γιουνίς με μόνιμο «σύντροφό»
τους τον ήχο ενός ισραηλινού drone.

Δεν έμενε τίποτε, ούτε
σχολεία ούτε νοσοκομεία

«Η Γάζα έχει καταστραφεί. Δεν έχει
απομείνει Γάζα - ούτε νοσοκομεία ούτε
σχολεία», σημείωσε η ίδια και πρόσθεσε:
«Τα παιδιά μας έχασαν τη σχολική τους
χρονιά, η Γάζα δεν ζει πια». Από την άλλη
πλευρά, συγγενείς ομήρων συγκεντρώθη-
καν στο Τελ Αβίβ κρατώντας αφίσες και
φορώντας μπλουζάκια με τα πρόσωπα των
αγαπημένων τους. «Υπάρχουν 130 άνθρω-
ποι, κυρίως απλοί πολίτες, που κρατούνται
χωρίς φάρμακα και ο Ερυθρός Σταυρός
δεν επιτρέπεται καν να τους επισκεφτεί»,
δήλωσε στο BBC ο Γιόσι Σνάιντερ, η ξα-
δέλφη του οποίου απήχθη μαζί με τον σύ-

ζυγό της και τα δύο του παιδιά. Ο ίδιος
εξέφρασε την οργή του, καθώς η οικογέ-
νειά του έχει λάβει ελάχιστες πληροφο-
ρίες για την κατάσταση των αγαπημένων
τους προσώπων.

«Υπάρχουν τρεις γενιές της οικογένειάς
μου που έχουν εξαφανιστεί. Τρεις γενιές
της οικογένειάς μου. Και ο κόσμος σιωπά
και μας ζητά να παραμείνουμε ήρεμοι.
Δεν αντέχω άλλο», πρόσθεσε φανερά
απογοητευμένος. Μόλις χθες μια γυναίκα
79 ετών έχασε τη ζωή της και 18 άνθρωποι
τραυματίστηκαν όταν οχήματα έπεσαν σε
πολίτες σε τρία διαφορετικά σημεία στην

πόλη Ραανάνα, βόρεια του Τελ Αβίβ, στο
Κεντρικό Ισραήλ. Μεταξύ αυτών και ένας
16χρονος.

Τουλάχιστον ένας από τους τραυματίες
φέρει τραύματα από μαχαίρι. Η τοπική
αστυνομία ανακοίνωσε ότι έχουν συλλη-
φθεί για την υπόθεση δύο Παλαιστίνιοι
από τη Χεβρώνα.

Χθες αμερικανικών συμφερόντων πλοίο
χτυπήθηκε από πύραυλο των Χούτι, περί-
που 100 μίλια (160 χιλιόμετρα) από τις
ακτές της Υεμένης. Από το χτύπημα δεν
φαίνεται να υπήρξαν μεγάλες ζημιές ή
τραυματισμοί.

ΑΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ
Είσοδος €25
στους τουρίστες,
ελεύθερη για
τους Τούρκους

Σε ισχύ τέθηκε η απόφαση του
τουρκικού υπουργείου Πολιτισμού
και Τουρισμού για επιβολή εισιτηρί-
ου εισόδου στην Αγιά-Σοφιά για τους
αλλοδαπούς τουρίστες. Το υπουργείο
ολοκλήρωσε τον διαχωρισμό των ει-
σόδων για εκείνους που θα εισέρχον-
ται στο μνημείο ως προσκυνητές και
εκείνους που θα το επισκέπτονται για
πολιτιστικούς ή τουριστικούς σκο-
πούς. Η είσοδος για τους αλλοδαπούς
που θα εισέρχονται στο ιστορικό τέ-
μενος για τουριστικούς σκοπούς
ανέρχεται στα 25 ευρώ. Οι υπήκοοι
της τουρκικής δημοκρατίας βέβαια
που θα επισκέπτονται για σκοπούς
θρησκευτικής λατρείας το τέμενος θα
συνεχίσουν να εισέρχονται δωρεάν.

Πριν από δύο μήνες ο πρόεδρος
του Διοικητικού Συμβουλίου του Συν-
δέσμου Ιστορίας της Τέχνης Σερίφ
Γιασάρ έκρουσε τον κώδωνα του κιν-
δύνου για την Αγιά Σοφιά, λέγοντας
πως αν δεν αποκατασταθεί, θα καταρ-
ρεύσει με τον πρώτο σεισμό, καθώς
«κομμάτια πέφτουν από τα σημεία
σύνδεσης». Ο ίδιος ζήτησε να περιο-
ριστούν δραστικά οι επισκέψεις στο
μνημείο και να μη γίνονται δεκτές
ομάδες πλέον των 25 ατόμων. «Ακόμη
και η αναπνοή από τους εκατοντάδες
ανθρώπους μειώνουν τη διάρκεια
ζωής του ιστορικού οικοδομήματος»,
είπε χαρακτηριστικά. 
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Γάζα: Ανθρώπινες ιστορίες
από τις 100 μέρες αίματος

Κορυφώθηκαν οι αγροτικές κινητοποιήσεις με το μεγάλο
συλλαλητήριο στο Βερολίνο παρουσία 10.000 συμμετεχόν-
των και τουλάχιστον 5.000 αγροτικών οχημάτων. Η Ένωση
Αγροτών Γερμανίας βρίσκεται σε «εβδομάδα δράσης» με
συγκεντρώσεις και μπλόκα σε όλη τη χώρα, ενώ περίπου 700
τρακτέρ και αγροτικά φορτηγά είναι εδώ και μια εβδομάδα
σταθμευμένα μπροστά στην Πύλη του Βραδεμβούργου. Βα-
σικό αίτημα είναι η ακύρωση της απόφασης της κυβέρνησης
για κατάργηση του επιδοτούμενου αγροτικού πετρελαίου. Οι

αρχηγοί των κοινοβουλευτικών ομάδων των κομμάτων του
κυβερνητικού συνασπισμού κάλεσαν σε συνομιλίες την ηγε-
σία του αγροτικού κινήματος. «Ο συμβιβασμός που βρίσκε-
ται τώρα στο τραπέζι συνεπάγεται τον αργό θάνατο του κλά-
δου», δήλωσε ο Μάρκους Ντέξλερ, εκπρόσωπος της Βαυα-
ρικής Αγροτικής Ένωσης, αναφερόμενος στην πρόταση της
κυβέρνησης για σταδιακή και όχι άμεση κατάργηση της επι-
δότησης. Ο καγκελάριος Όλαφ Σολτς, ο οποίος δέχεται δρι-
μεία κριτική επειδή δεν έχει έως τώρα συναντηθεί με τους

αγρότες, άφησε ελάχιστες ελπίδες για περαιτέρω παραχω-
ρήσεις, καθώς στο εβδομαδιαίο βιντεοσκοπημένο μήνυμά
του δήλωσε ότι η πρόταση της κυβέρνησης αποτελεί «καλό
συμβιβασμό», τονίζοντας ότι «οι επιδοτήσεις δεν μπορούν
να μένουν σε ισχύ επ’ αόριστον». Κριτική για τη στάση της
κυβέρνησης άσκησε όμως και ο ομοσπονδιακός πρόεδρος
Φρανκ-Βάλτερ Σταϊνμάιερ, δηλώνοντας ότι «η έλλειψη δια-
λόγου μεταξύ της ομοσπονδιακής κυβέρνησης και των
αγροτών βλάπτει όλους τους εμπλεκομένους».

Βερολίνο: 10.000 αγρότες με 5.000 τρακτέρ βγήκαν στους δρόμους να διαμαρτυρηθούν
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το 85% των κατοίκων της έχει εκτοπιστεί - Η γυναίκα 
που κάνει αιμοκάθαρση και μένει σε σκηνή 

και οι τρεις γενιές που ξεκληρίστηκαν
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

GREEK MAFIA

H ταν ο απόλυτος άρχοντας της νύχτας.
Ο φόβος και ο τρόμος για ποινικούς
και παρανόμους. Ήταν ο «νονός» με

τη μεγαλύτερη επιρροή και δύναμη των τελευ-
ταίων δεκαετιών στον υπόκοσμο. Ο Βαγγέλης
Ζαμπούνης εκτελέστηκε το βράδυ του Σαββά-
του έξω από πρατήριο υγρών καυσίμων στον
Νέο Κόσμο και προκάλεσε σοκ τόσο στον κό-
σμο της νύχτας όσο και στην αστυνομία. Κα-
νείς δεν περίμενε αυτό το χτύπημα, που θα φέ-
ρει μεγάλες ανατροπές στις ισορροπίες και
στους συσχετισμούς μεταξύ των ποινικών που
ήθελαν να γίνουν χαλίφηδες στη θέση του
Ζαμπούνη. Και αν κάποιοι ξέρουν ποιοι κρύ-
βονται πίσω από το χτύπημα, τότε είναι θέμα
χρόνου τα αντίποινα…

Ο φόβος και ο τρόμος του υποκόσμου
Ο μεγάλος «νονός» της νύχτας ήταν στο στό-

χαστρο όλων των ομάδων του υποκόσμου. Οι
κόντρες με ομάδες εντός φυλακών και οι αντί-
παλοι που ήθελαν το δικό τους μερίδιο ανοί-
γουν πλέον τα μέτωπα μετά την εξόντωση του
πιο σκληρού ποινικού.

Ποιοι ήθελαν νεκρό τον Βαγγέλη Ζαμπούνη;
Η απάντηση είναι όλοι οι ανταγωνιστές του τό-
σο στον χώρο των καυσίμων όσο και στον σκο-
τεινό κόσμο της νύχτας.

Το επόμενο ερώτημα είναι ποιοι μπορούσαν να τον
βγάλουν από τη μέση; Λίγοι έχουν τη δύναμη να κινη-
τοποιήσουν και να βρουν ομάδα που θα εκτελούσε
αυτό το συμβόλαιο υπό άκρα μυστικότητα. Διότι μετά
τη δολοφονία του άλλου γνωστού «αρχινονού», ο
«Ζα», όπως τον αποκαλούσαν, ισχυροποιήθηκε ακό-
μη περισσότερο στη νύχτα. Ο λόγος ήταν προφανής.
Πολλοί υποστηρίζουν ότι ο βασικός του αντίπαλος
ετοιμαζόταν να βγάλει από τη μέση τον βασιλιά της
νύχτας, αλλά η πληροφορία κυκλοφόρησε στην πιά-
τσα και ο Ζαμπούνης που είχε τεράστιο κύκλο το έμα-
θε και τον πρόλαβε. Αυτό φαίνεται ότι συνέβη και στη
δική του δολοφονία. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο «Ζα» ετοιμαζόταν να
χτυπήσει αντίπαλη οικογένεια και πριν το κάνει, το
έμαθαν και τον πρόλαβαν. Ο «mastermind» που κρύ-
βεται πίσω από την εκτέλεση ήξερε ότι κανένα σχέδιο
απέναντί του δεν θα είχε επιτυχία, εάν δεν εξασφάλι-
ζαν ενημέρωση εκ των έσω. Αξιωματικοί με εμπειρία
υποστηρίζουν ότι πέρα από την καλοσχεδιασμένη
επίθεση υπήρχε και άνθρωπος από μέσα που έδωσε
πληροφορίες.

Ο Βαγγέλης Ζαμπούνης είχε καλά στεγανά στην ορ-
γάνωσή του. Ωστόσο, φαίνεται ότι τελευταία είχε χα-
λαρώσει τα μέτρα που τον κρατούσαν ζωντανό τόσο
καιρό. Το βράδυ της δολοφονίας του ήταν μόνος του,
χωρίς συνοδεία, και καθυστέρησε πολύ να βάλει

μπρος τη μηχανή του αυτοκινήτου του και να φύγει.
Αυτή η καθυστέρηση μέσα στο όχημα έδωσε στους
εκτελεστές την ευκαιρία να τον πλαγιοκοπήσουν και
να τον εκτελέσουν. Το επιχειρησιακό σχέδιο ίσως να
άλλαζε, εάν είχε αρχίσει να κινείται με το αυτοκίνητό
του. Ίσως να υπήρχε και plan B που να αφορούσε την
ακινητοποίηση του οχήματος με άλλα αυτοκίνητα, εάν
ο Ζαμπούνης έφευγε, αλλά αυτό είναι κάτι που δεν θα
μάθουμε ποτέ. Όπως και το πόσο μεγάλη ήταν η υπο-
στηρικτική ομάδα. 

Το πιο ακριβό συμβόλαιο θανάτου
Η ουσία σε αυτή την εκτέλεση είναι πως οι εντολείς

ήξεραν ότι τελειώνουν το μεγαλύτερο κεφάλι στην
ελληνική μαφία και η δυσκολία ήταν μόνο στο να τον
πετύχουν χωρίς ασφάλεια. Όπως και έγινε. Το συμ-
βόλαιο για την εκτέλεσή του σύμφωνα με αξιωματι-
κούς είναι το πιο ακριβό έως σήμερα. Σε καμία περί-
πτωση δεν ξεπέρασε τις 500-600 χιλιάδες ευρώ, ενώ
οι εκτελεστές έδειξαν έμπειροι για τέτοια δουλειά. Τα
δυο άτομα που φαίνονται στα βίντεο ήξεραν πώς να
κινηθούν και πώς να τον πλησιάσουν και σίγουρα
υπήρχαν κι άλλοι που δεν χρειάστηκε να επέμβουν. Οι
δολοφόνοι φορούσαν αλεξίσφαιρο γιλέκο και γνώρι-
ζαν καλά τη χρήση και τη δυναμική του Καλάσνικοφ

που μπορεί να αποβεί επικίνδυνη ακόμη και
για τον χρήστη του. 

Στο βίντεο φαίνεται πως ο κύριος εκτελε-
στής χάνει προς στιγμήν την ψυχραιμία του,
του πέφτει η μια γεμιστήρα αλλά και το όπλο
που έχει στην τσέπη του. Προφανώς κι αυτός
ξαφνιάστηκε από την αδράνεια του Ζαμπούνη,
που του έκανε εύκολη τη δουλειά. Ο ψηλός,

γεροδεμένος άνδρας με το μούσι που αδειάζει τουλά-
χιστον δυο γεμιστήρες στο τζάμι και στον Ζαμπούνη
έχει αντιληφθεί ότι διαπέρασε τη μικρή θωράκιση και
ανοίγει την πόρτα του αυτοκινήτου του θύματος για να
δώσει τη χαριστική βολή με όπλο των 9 χιλιοστών.
Σύμφωνα με πληροφορίες, τουλάχιστον 7 σφαίρες
«έφυγαν» από το πιστόλι προς τον Ζαμπούνη.

Φθηνή θωράκιση στο όχημα…
Η υπέρμετρη αλαζονεία και η σιγουριά του θύματος

ήταν κακοί σύμβουλοι. Ακόμα και στο αμάξι η θωρά-
κιση ήταν για γέλια… 

Στην πιάτσα ήξεραν πως η θωράκιση στο τζιπ του
Βαγγέλη Ζαμπούνη ήταν επιπέδου Β4. Όμως σύμφω-
να με πληροφορίες ο βαθμός θωράκισης ήταν πιο χα-
μηλός, δηλαδή στο Β2, για αυτό και πολλές από τις
σφαίρες κατάφεραν να διαπεράσουν το τζάμι. Ακόμα
και στη θωράκιση Β4 τα τζάμια δεν θα άντεχαν τον κα-
ταιγισμό από τα πυρά σε τόσο κοντινή απόσταση, λένε
ειδικοί στην «Political». 

Για αυτό και από την αρχή πλησίασαν πολύ κοντά
στο τζάμι και με βολές κατά ριπάς κατάφεραν να το
σπάσουν. Η αναβάθμιση της θωράκισης που καθυστε-
ρούσε θα κόστιζε περίπου 200 χιλιάδες ευρώ. Ίσως η
μοναξιά της κορυφής στον σκοτεινό υπόκοσμο να του
είχε δημιουργήσει την αίσθηση ότι κανείς δεν θα τολ-
μούσε να τον χτυπήσει. 

Ποιοι ήθελαν νεκρό τον Ζαμπούνη

Με φόντο την αρχηγία, οι σκοτεινοί 
δρόμοι της… νύχτας ποτίστηκαν πάλι με αίμα



Σ
ε μια από τις αποκλειστικές φωτο-
γραφίες που σας παρουσιάζουμε
(κάτω) βλέπετε ότι το BMW X5 E70

Security έχει δεχθεί σφαίρες και από τις δυο
πλευρές, οι οποίες κατάφεραν να διαπερά-
σουν το τζάμι. Οι σφαίρες από το πιστόλι έπε-
σαν αφού ο εκτελεστής άνοιξε την πόρτα
ήταν για να σιγουρευτούν πως ο στόχος τους
θα κατέληγε νεκρός. Παλαιότερα ο Ζαμπού-
νης είχε αρκετά άτομα φρουρά, ακόμη και
συνοδευτικά. Το μοιραίο βράδυ του Σαββά-
του που τον εκτέλεσαν ήταν μόνος του…

Το 2018 στον Πειραιά, η απόπειρα δολοφο-
νίας του απέτυχε λόγω εμπλοκής του όπλου
των εκτελεστών. Τα τραύματά του ήταν σοβα-
ρά αλλά όχι αρκετά για να «τελειώσουν» το
θηρίο. Από τότε τα μέτρα προστασίας που
λάμβανε ήταν τεράστια και τον καθιστούσαν
απλησίαστο, μέχρι το βράδυ του Σαββάτου…

Ποιος ήταν ο Βαγγέλης Ζαμπούνης
Σύμφωνα με ανθρώπους που γνωρίζουν τη

ανθρωπογεωγραφία της νύχτας, τα τελευ-
ταία τρία χρόνια ο Βαγγέλης Ζαμπούνης είχε
καταφέρει να κάνει όλους τους εχθρούς του
να αλληλοσκοτώνονται. Είχε «αποχωρήσει»
ή είχε «παραχωρήσει» τους εκβιασμούς
επιχειρήσεων και την επ’ αμοιβή προστασία
τους. «Από τότε που ανακατεύτηκε με τα
καύσιμα, τις μεταφορές και το φυσικό αέριο,
τα χρήματα από τις προστασίες ήταν ψίχουλα
και χάσιμο χρόνου», λένε οι πληροφορίες.
Οι δικές του ομάδες είχαν τον έλεγχο μεν αρ-
κετών περιοχών, υπό την καθοδήγησή του,
αλλά τα μικρά κέρδη πήγαιναν σε εκείνους.
Έτσι κατάφερνε να έχει και έναν σημαντικό
αριθμό πιστών στρατιωτών που σε κάθε πρό-
σταγμά του ήταν δίπλα του.

Ο «Ζα» ξεκίνησε από πολύ χαμηλά και κα-
τάφερε να ελιχθεί και να εξελιχθεί. Το 2018 η
πρόθεσή του να μπει στον χώρο των λαθραί-
ων καυσίμων και του λαθρεμπορίου τσιγά-
ρων τον έφερε απέναντι στα συμφέροντα άλ-
λης οικογένειας. Ήταν η αρχή μιας κόντρας
που φαίνεται ότι κλείνει εδώ, με τη δολοφο-
νία του «Ζα». Ο Ζαμπούνης, όπως και άλλα
μεγάλα ονόματα μετά την εκτέλεσή τους,
άφησε ένα μεγάλο κενό σε ειδικές «επιχει-
ρήσεις» αλλά και στην προστασία υψηλών
προσώπων. 

Από τις προστασίες μαγαζιών και εκβια-

σμών στον Πειραιά στην κορυφή της νύχτας.
Οι δολοφονίες γύρω του δεν τον άγγιζαν. Οι
σφαίρες και οι εκτελέσεις έπεφταν βροχή,
αλλά εκείνος είχε καταφέρει να δημιουργή-
σει ένα ισχυρό τείχος προστασίας γύρω του.
Ήταν ο πιο δυνατός «νονός» των τελευταίων
ετών, λένε έμπειροι αξιωματικοί.

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα τελευταία
δυο χρόνια η δύναμή του είχε εκτοξευτεί.
Την τελευταία 25ετία μόνο ένας ακόμη «νο-
νός» της νύχτας είχε καταφέρει να συγκεν-

τρώσει γύρω του τόση δύναμη και επιρροή
όσο εκείνος.

Η επιρροή του είχε αντίκτυπο τόσο μέσα
στις φυλακές, όπου υπάρχουν «δυνατά»
ονόματα, όσο και στις ομάδες που προσπα-
θούσαν να τον ανταγωνιστούν χωρίς επιτυ-
χία. Δεν ήταν αρκετοί εκείνοι που τον αμφι-
σβήτησαν. Οι κακές γλώσσες λένε πως όσοι
το έκαναν βρέθηκαν στο περιθώριο ή εξαφα-
νίστηκαν. Τρανταχτό παράδειγμα, η δολοφο-
νία άλλου γνωστού «αρχινονού», που οι άν-
θρωποι της νύχτας τη χρέωσαν σε αυτόν. Ο
πόλεμος μεταξύ τους ξεκίνησε για την αρχη-
γία και από τον υπόκοσμο διέρρευσαν πως ο
«Ζα» κινήθηκε πιο γρήγορα, πρόλαβε τον αν-
τίπαλό του και έγινε αυτός ο βασιλιάς της νύ-
χτας. 

Λίγοι γνωρίζουν τη στενή σχέση που είχε ο
δολοφονημένος Βαγγέλης Ζαμπούνης με
πρώην πια έγκλειστο στις φυλακές και μεγά-
λο κεφάλι στον χώρο της νύχτας. Μάλιστα η
φιλία τους ήταν τόσο δυνατή που εξελίχθηκε
σε κουμπαριά, καθώς ο ποινικός φίλος του
Ζαμπούνη έγινε και νονός του παιδιού του. Η

βάφτιση έγινε υπό άκρα μυστικότητα. Μάλι-
στα οι πληροφορίες λένε πως για να γίνει νο-
νός ο έγκλειστος ποινικός, είχε πάρει ειδική
άδεια από τις φυλακές Κορυδαλλού.

Η ακτινογραφία της ελληνικής
μαφίας σε 100 σελίδες

Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης παίρνει την κατά-
σταση στα χέρια του και ενεργοποιεί κάθε
δυνατό μέσο, προκειμένου να μην ξεκινήσει
νέος κύκλος αίματος. Το κενό που υπάρχει
αυτή την περίοδο στον σκοτεινό κόσμο της
νύχτας αποτελεί ευκαιρία για να προλάβουν
δυσάρεστες καταστάσεις στον πόλεμο για
την επικράτηση.

Η απόρρητη έκθεση της Ασφάλειας Αττι-
κής που είχε παραδώσει στον εισαγγελέα
του Αρείου Πάγου ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
τον Μάιο του 2021 αποτελεί την ακτινογραφία
της ελληνικής μαφίας και ένα από τα δυνατά
όπλα της ηγεσίας της ΕΛΑΣ. 

Στις 100 σελίδες ξεδιπλώνονται η διάρ-
θρωση και η δράση των πιο ισχυρών εγκλη-
ματικών ομάδων με έδρα κυρίως την Αττική,
ενώ καταγράφονται με ονόματα και διευ-
θύνσεις οι 500 πιο σκληροί στον χώρο της
νύχτας. 

Τα περισσότερα από αυτά τα άτομα έχουν
συμπεριληφθεί και στη δικογραφία για την
οπαδική βία, καθώς στις τάξεις των χούλιγ-
καν έχουν εισχωρήσει και ποινικοί.

Οι ανακατατάξεις στο κόσμο της μαφίας
είναι γνωστές στους αξιωματικούς της
ΕΛΑΣ. Το δέσιμο των υποθέσεων όμως απαι-
τεί άλλη διαδικασία, η οποία είναι πολύ πιο
χρονοβόρα.

Σύμφωνα με πολύ έγκυρες πηγές, μετά τη

σύλληψη δυο υπόπτων για τη δολοφονία του

Γιώργου Καραϊβάζ, η νύχτα άλλαξε. Πέρα

από την «αυτοκρατορική» κατάσταση του

Ζαμπούνη, όλα ήταν ρευστά. Οι μπράβοι, τα

συμβόλαια θανάτου και η μοιρασιά της πίτας

πέρασαν σε άλλο επίπεδο. «Μετά από κάθε

εκτέλεση, όλοι περιμένουν να κάτσει η σκό-

νη και μετά καθορίζουν κινήσεις ή ξεκαθα-

ρίζει η διαδοχή», λέει στην «Political» αξιω-

ματικός με μεγάλη εμπειρία.

Τα δεδομένα από τη δολοφονία του Βαγγέ-

λη Ζαμπούνη αλλάζουν και σύντομα θα

υπάρξουν εξελίξεις όχι μόνο για αυτή την

υπόθεση αλλά και για άλλες που έμεναν στο

συρτάρι λόγω έλλειψης… στοιχείων!

* Χθες το απόγευμα συνελήφθησαν δύο

αστυνομικοί που φέρεται να ομολόγησαν ότι

κατέγραψαν και διέρρευσαν βίντεο στα ΜΜΕ

με τη σορό του 44χρονου Βαγγέλη Ζαμπούνη

έξω από πρατήριο υγρών καυσίμων στο Νέο

Κόσμο. Οι κατηγορούμενοι για παραβίαση

υπηρεσιακού απορρήτου παραπέμφθηκαν

να δικαστούν στο Αυτόφωρο.

Απόρρητη έκθεση 
Χρυσοχοΐδη 
με 500 ονόματα
«σκληρών» της νύχτας
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Ο
ι αξιωματικοί της Υποδιεύθυνσης
Προστασίας Ανηλίκων της Διεύ-
θυνσης Ασφαλείας Αττικής βρί-

σκονται μπροστά σε ένα ακόμη κύκλωμα
εκμετάλλευσης ανηλίκων. Με αφορμή τη
σύλληψη της Λορέλας και του συνεργάτη
της, για ακόμη μια φορά η περιοχή του Κο-
λωνού γίνεται το επίκεντρο έρευνας. Η
31χρονη ελέγχεται εξονυχιστικά από τις
Αρχές για τη δράση της. Η ξαφνική ταυτό-
χρονη έφοδος με την έκδοση των ενταλμά-
των δεν άφησε πολλά περιθώρια στους δύο
μαστροπούς και τον ένα πελάτη-βιαστή.

Χθες έγιναν δύο ακόμη συλλήψεις, μιας
25χρονης, η οποία φέρεται να είχε ρόλο

μαστροπού, και ενός ακό-
μη 63χρονου πελάτη. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, η
25χρονη διευκόλυνε ανή-
λικη στην εύρεση «πελα-
τών» για ερωτική συνεύ-
ρεση, στα οποία μετέβαι-
ναν μαζί. Όλα αυτά έγιναν
εντός του α’ εξαμήνου του

2023. Ο 63χρονος στα τέλη Αυγούστου του
2023 προέβη σε ερωτικές πράξεις με ανή-
λικες 15 ετών και 17 ετών, σε ξενοδοχείο
ημιδιαμονής στην Αθήνα έναντι αμοιβής
και συγκεκριμένα έναντι του χρηματικού
ποσού των 150 ευρώ, έκαστη, ενώ επίσης
κατά το παρελθόν είχε προβεί σε όμοιες
πράξεις επανειλημμένες φορές με ανήλι-
κη έναντι χρηματικής αμοιβής 200 ευρώ
την κάθε φορά σε μη προσδιορισμένο επα-
κριβώς χρόνο, αλλά πάντως ανά τακτά χρο-
νικά διαστήματα κατά τα έτη 2022 και 2023.

«Ψάρεμα» κοριτσιών 
σε φροντιστήρια

Η έφοδος σε Εκάλη, Κολωνό και Νίκαια
από το τμήμα Ανηλίκων είχε ως αποτέλε-
σμα να έχουν στα χέρια τους σημαντικά
στοιχεία από το κύκλωμα. Τα τάμπλετ, τα
κινητά και οι υπολογιστές που συνέλεξαν
έχουν σταλθεί στα εργαστήρια και αρχί-
ζουν να... ξερνούν ονόματα τόσο από το κύ-
κλωμα όσο και από την πελατεία τους.

Όπως έχει προκύψει από την έρευνα, η
Λορέλα ήταν ειδήμων στο «ψάρεμα» ανή-
λικων κοριτσιών. Η συχνή της παρουσία σε
φροντιστήρια και στέκια νεαρών έχει κατα-
γραφεί, ενώ μετά τη σύλληψή της στη γει-
τονιά άνοιξαν στόματα και άρχισαν να «δί-
νουν» την Αλβανίδα που είχε απασχολήσει
στο παρελθόν τις Αρχές.

Η αρχική τιμή στην ιστοσελίδα των οίκων
ανοχής ήταν €100 για την κάθε κοπέλα που
είχε υπό την «προστασία» της. Αυτή η τιμή
όμως δεν ήταν η πραγματική. Τα €100 ήταν
πρόσχημα για να ψαρεύει πελάτες, να
«ανοίγει» η διαπραγμάτευση και όχι μόνο
για να εκδίδει ανήλικες. Στις τηλεφωνικές
συνεννοήσεις παρουσίαζαν την ηλικία των

θυμάτων και ζητούσαν περισσότερα χρή-
ματα λόγω της απειρίας και της ομορφιάς
των ανήλικων κοριτσιών. Οι «πελάτες»
τσίμπαγαν και για τα ερωτικά ραντεβού
πλήρωναν πολλά περισσότερα. Μάλιστα, η
περίπτωση του τρίτου ατόμου που συνελή-
φθη ως… πελάτης έγινε λόγω των πολλών

και συχνών επαφών με το κύκλωμα.
Ο εν λόγω 55χρονος είχε συνευρεθεί τό-

σο με τη 15χρονη όσο και με τη 17χρονη πά-
νω από δύο φορές. Υπήρχε όμως και ραν-
τεβού που είχε ζητήσει να βρεθεί και με τις
δυο μαζί πληρώνοντας αδρά για να κατα-
φέρει αυτήν τη συνάντηση.

Η καταγγελία της μάνας
Η μητέρα μιας από τις κοπέλες τον Αύ-

γουστο ήρθε σε επαφή με το Τμήμα Ανηλί-
κων που ανέλαβε την υπόθεση. Η καταγγε-
λία της έγινε το απόγευμα της 30ής Αυγού-
στου, όπως αναφέρει χαρακτηριστικά το
διαβιβαστικό της Αστυνομίας: «Απογευμα-
τινές ώρες της 30/8/2023 προσήλθε στην
Υπηρεσία μας γυναίκα 46 χρόνων από τον
Πολωνία, μητέρα 15χρονης, στην Αθήνα
και κατήγγειλε ότι, όπως της αποκάλυψε η
κόρη της, βραδινές ώρες της προηγούμε-
νης ημέρας (29/8/2023), η ίδια (ανωτέρω
ανήλικη) μαζί με άλλη ανήλικη 17 ετών συ-
νευρέθησαν ερωτικά έναντι αμοιβής με
ενήλικα άνδρα, ονόματι “Κώστας”, σε ξενο-
δοχείο στην περιοχή των Εξαρχείων. Οι
δυο κοπέλες κλήθηκαν από τους αστυνο-
μικούς και εκείνες περιέγραψαν το πώς
κλείστηκε το ραντεβού στον σταθμό ΗΣΑΠ
Αγίου Ελευθέριου με τον 55χρονο και με το
αυτοκίνητό του πήγαν σε ξενοδοχείο στην
περιοχή των Εξαρχείων, όπου εκεί ο κατη-
γορούμενος, έχοντας γνώση της ανηλικό-
τητάς τους, προέβη σε ερωτικές πράξεις με
αυτές έναντι αμοιβής και συγκεκριμένα
έναντι του χρηματικού ποσού των 150 ευρώ
έκαστη».

Η κατάθεση της ανήλικης που εξέδιδε το
κύκλωμα είναι σοκαριστική: «Το βράδυ της
29ης Αυγούστου συναντηθήκαμε στον
σταθμό ΗΣΑΠ Αγίου Ελευθερίου με τον
“Κώστα”. Είχαμε ραντεβού μαζί του που
μας είχε κλείσει η… (σ.σ.: όνομα). Μπήκα-
με στο αυτοκίνητό του και πήγαμε σε ξενο-
δοχείο των Εξαρχείων το… (σ.σ.: όνομα ξε-
νοδοχείου). Τα χρήματα που πήραμε ήταν
150 ευρώ η καθεμία».

Σύμφωνα με το διαβιβαστικό της Αστυ-
νομίας: «Προκειμένου να διερευνηθούν
όλες οι πτυχές της συγκεκριμένης υπόθε-
σης και να εξετασθούν διεξοδικώς και στο
σύνολό τους τα ψηφιακά δεδομένα των
ανωτέρω κατασχεθέντων ψηφιακών πει-
στηρίων από το Τμήμα Εξέτασης Ψηφια-
κών Πειστηρίων της Διεύθυνσης Εγκλημα-
τολογικών Ερευνών, από την Υπηρεσία μας
υπεβλήθησαν αιτήματα για την άρση απορ-
ρήτου των επικοινωνιών με βουλεύματα
του Δικαστικού Συμβουλίου Πλημμελει-
οδικών Αθηνών. Εν συνεχεία, τα κατασχε-
θέντα ψηφιακά πειστήρια απεστάλησαν
στο 7ο Τμήμα Εξέτασης Ψηφιακών Πειστη-
ρίων της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών
Ερευνών».

Έρχονται δεκάδες συλλήψεις
πελατών και μαστροπών

Τα κινητά άρχισαν να... δίνουν ονόματα - Τι είπε στην κατάθεσή της μια
από τις ανήλικες για το ραντεβού με τον «Κώστα» σε ξενοδοχείο των

Εξαρχείων έναντι 150 ευρώ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Τ
ην αγανάκτηση των συγγενών των
θυμάτων της φονικής πυρκαγιάς
στο Μάτι προκάλεσαν όσα υποστή-

ριξε στο δικαστήριο ο Ιωάννης Φωστιέ-
ρης, πρώην διοικητής του Ενιαίου
Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσε-
ων της Πυροσβεστικής (ΕΣΚΕ), ανα-
φορικά με τη μη εισήγηση για εκκέ-
νωση της περιοχής αλλά και για τις
ελλείψεις που υπήρχαν στα μέσα πυ-
ρόσβεσης. Ερωτηθείς από τον εισαγγε-
λέα για το επιχειρησιακό κομμάτι της κα-
τάσβεσης, ο κ. Φωστιέρης προχώρησε
στην παραδοχή ότι έπαιρνε εντολές από

τον τότε πολιτικό του προ-
ϊστάμενο Νίκο Τόσκα.

ΕΕισαγγελέας: Έδινε εντο-
λές υπηρεσιακές ο κ. Τόσκας;

Κατηγορούμενος: Έχει
υπόβαθρο από στρατό. Έχει
δίπλα του άνθρωπο από την
Πολεμική Αεροπορία. Κατά
νόμο είναι προϊστάμενος και
από τη στιγμή που θα εκφρά-

σει κάτι σε εμένα, είναι εντολή.
Εισαγγελέας: Λανθασμένα το έχετε στο

μυαλό σας. Ο πολιτικός προϊστάμενος δεν
δίνει εντολές.

Κατηγορούμενος: Αν έρθει εδώ ο
υπουργός Δικαιοσύνης και πει κάτι, δεν
είναι εντολή;

Εισαγγελέας: Όχι.
Ο κ. Φωστιέρης υποστήριξε στην απολο-

γία του πως εν γνώσει του Ν. Τόσκα, του
αρχηγού της ΠΥ, του υπαρχηγού και του
γενικού γραμματέα Πολιτικής Προστασίας
και ενώ ήταν σε πλήρη εξέλιξη η πυρκαγιά
στο Μάτι έγινε η εκτροπή του ελικοπτέρου
από το μέτωπο της Ανατολικής Αττικής
στους Αγίους Θεοδώρους, στη φωτιά στα

διυλιστήρια, σημειώνοντας: «Εάν γινόταν
κάτι, θα είχαμε εκατοντάδες χιλιάδες θύ-
ματα. Αν γινόταν μια έκρηξη, θα έφευγε
όλο το διυλιστήριο στον αέρα».

«Αν είχε εκκενωθεί, θα είχαν καεί
τουλάχιστον 200 άνθρωποι»

«Αν ένας έκανε την εισήγηση για εκ-
κένωση στο Μάτι, τουλάχιστον 200 άν-

θρωποι θα είχαν καεί. Σας το λέω
υπεύθυνα», είπε ο κατηγορούμενος
προκαλώντας αντιδράσεις από το
ακροατήριο του Τριμελούς Πλημμε-
λειοδικείου. Υποστήριξε πως δεν προ-
βλέπεται το ΕΣΚΕ να δίνει εντολές για
απομάκρυνση πολιτών ή εκκένωση
περιοχών και σημείωσε ότι δεν υπήρ-
χαν οι κατάλληλες υποδομές. 

«Δεν υπήρχε ούτε μια υποδομή που να

μπορεί να δεχτεί ανθρώπους με ασφά-

λεια, να δεχθεί ούτε καν πεντακόσιους

ανθρώπους. Θα καίγαμε τον κόσμο»,

υποστήριξε ο κ. Φωστιέρης στην απολο-

γία του και σημείωσε: «Το Μάτι πέθανε

εκατό μέτρα πριν η φωτιά περάσει τη λε-

ωφόρο Μαραθώνος από τα υπέρθερμα

αέρια. Πρώτα πέθανε και μετά κάηκε.

Εμείς δεν μπορούσαμε να κάνουμε κάτι.

Τα εναέρια μέσα ήταν μετρημένα κουκιά

και δεν μπορούσαν να επιχειρήσουν με

τέτοιους ανέμους».
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Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

«Ο Τόσκας έδινε
υπηρεσιακές εντολές»

Νέες βόμβες κατά του πρώην υπουργού Προστασίας του Πολίτη:
«Ήταν προϊστάμενος και από τη στιγμή που θα εκφράσει 

κάτι σε εμένα, είναι εντολή»

Για ενδέκατη μέρα συνεχίστηκαν χθες οι έρευνες για τον
εντοπισμό του 31χρονου αγνοούμενου στο Μεσολόγγι. Οι
Αρχές «χτενίζουν» την περιοχή του αεροδρομίου σε μια προ-
σπάθεια να εντοπίσουν τα ίχνη του. Εθελοντές, πυροσβέστες,
drones, ειδικά εκπαιδευμένα σκυλιά, ακόμη και δύτες συμ-
μετέχουν στις επιχειρήσεις της Αστυνομίας για τον εντοπι-
σμό του Μπάμπη. Και ενώ οι δυνάμεις και εθελοντές «χτενί-
ζουν» την περιοχή, οι Αρχές εστιάζουν στα μηνύματα που αν-
τάλλαξαν ο 30χρονος κυνηγός με τον 50χρονο κρεοπώλη, ο
οποίος έχει μπει στο στόχαστρο των Αρχών.

Υπενθυμίζεται πως ανάμεσα στα μηνύματα που είχαν αν-
ταλλάξει οι δύο άνδρες, ο 31χρονος ζητούσε πίσω το ποσό
των 17.000 ευρώ που είχε δανείσει στον κρεοπώλη. Σύμφω-
να με τις έρευνες των Αρχών, υπάρχει ένα πρόσωπο-μυστή-
ριο, το οποίο είχε επαφή με τον κρεοπώλη, γεγονός που προ-
κύπτει από τα ψηφιακά ίχνη του 50χρονου. Εκεί έχουν επι-
κεντρωθεί οι έρευνες.

Η οικογένεια του 30χρονου Μπάμπη βιώνει ώρες αγωνίας,

καθώς όλες τους οι ελπίδες αρχίζουν και λιγοστεύουν. Όπως
ανέφερε στο Mega η αδελφή του αγνοούμενου, η οικογένεια
περιμένει να μάθει αν όντως υπάρχει τρίτο άτομο που θα
μπορούσε να δώσει λύση στον άλυτο γρίφο της εξαφάνισης.

«Θέλουμε να βρεθεί ο αδελφός μου. Από εκεί και πέρα,
όποιος το έκανε, τι και πώς, δεν με απασχολεί. Αυτό θα το δει
η δικαιοσύνη και όποιος πρέπει. Το θέμα μας είναι να βρεθεί
ο αδελφός μου. Ο αδελφός μου δεν θα εξαφανιζόταν ποτέ

από τη μητέρα μου, δεν θα της το έκανε ποτέ», είπε.
Όπως ανέφερε η ίδια, όταν ο Μπάμπης επισκεπτόταν το

Μεσολόγγι, πήγαινε για καφέ ή για κυνήγι με έναν κοινό
γνωστό του 50χρονου κρεοπώλη. «Θέλω να έρθει η στιγμή
που θα πάρω όλες τις καταθέσεις και τα στοιχεία στα χέρια
μου. Θέλω να δω τι έχει ειπωθεί, γιατί είμαστε μικρή κοινω-
νία», είπε.

Η οικογένειά του απευθύνει έκκληση σε όποιον γνωρίζει
κάποια πληροφορία που θα βοηθήσει στον εντοπισμό του
30χρονου να επικοινωνήσει με τις Αρχές. Την ίδια στιγμή,
σύμφωνα με τον τεχνικό σύμβουλο της οικογένειας του
30χρονου, ο βασικός ύποπτος ισχυρίστηκε ότι χρειάστηκε
πάνω από μια ώρα για να διανύσει μια διαδρομή επτά λεπτών.

Ακόμη, ισχυρίστηκε ότι ο Μπάμπης τού είπε ότι θα πάει για
κυνήγι, αλλά δεν του είπε με ποιον. Ωστόσο, ο αγνοούμενος
δεν ήταν ντυμένος για κυνήγι. Τέλος, ισχυρίστηκε ότι ξέχασε
το κινητό του στο σπίτι, αλλά έχει σβήσει την έντονη μεταξύ
τους συνομιλία.

Ο κρεοπώλης και το μυστήριο τρίτο πρόσωπο στην υπόθεση του εξαφανισμένου Μπάμπη

ΠΡΩΗΝ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΟΥ ΕΣΚΕ ΓΙΑ ΤΗ ΦΩΤΙΑ ΣΤΟ ΜΑΤΙ:
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ΖΑΚΥΝΘΟΣ

Χ
ωρίς νερό βρίσκεται από την Πέμ-
πτη η Ζάκυνθος, όταν και διακόπη-
κε η υδροδότηση της πόλης λόγω

εισροής πετρελαίου στο δίκτυο ύδρευσης
του νησιού. H δημοτική αρχή κατέθεσε το
απόγευμα του Σαββάτου αίτημα να κηρυχ-
θεί κατάσταση εκτάκτου ανάγκης στο νησί.

Χθες ο δήμαρχος και ο πρόεδρος της
ΔΕΥΑΖ είχαν ραντεβού με τον γενικό γραμ-
ματέα Πολιτικής Προστασίας, με την πρό-
εδρο της Επιτροπής Περιβάλλοντος της
Βουλής και με τον υπουργό αναπληρωτή
Εσωτερικών Θ. Λιβάνιο.

Σύμφωνα με το imerazante.gr, η ΔΕΥΑΖ
υπέβαλε μήνυση κατά αγνώστων για ρύ-
πανση κοινόχρηστου χώρου και πρόκληση
ζημίας στο δίκτυο ύδρευσης και επίσης
προχώρησε στη διενέργεια Ένορκης Διοι-
κητικής Εξέτασης, προκειμένου να διαπι-
στωθούν οι λόγοι εισροής πετρελαίου στον
αγωγό ύδρευσης.

Όσο για το πώς προκλήθηκε η μόλυνση,
πώς δηλαδή το πετρέλαιο μπήκε στον αγω-
γό υδάτων, ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΖ Διονύ-
σης Τουρκάκης είπε ότι εντοπίστηκε πε-
τρέλαιο στην οδό Φιλικών (πάνω στο οδό-
στρωμα) και πως ίσως αυτή να είναι μία πι-
θανή αιτία, αλλά, όπως εξήγησε, όλα διε-
ρευνώνται…

Η εκδοχή που εξετάζεται
«Η υπηρεσία της ΔΕΥΑΖ θεωρεί ότι ει-

σήλθε το πετρέλαιο από τον αγωγό ομ-
βρίων, ο οποίος διαχέεται κάτω από τον
αγωγό της ύδρευσης. Επειδή ο αγωγός της
ύδρευσης είναι παλιός και έχει διαρροές
από κάποια ρωγμή, μπήκε και δημιούργη-
σε αυτό το πρόβλημα. Δεν μπορούμε να το
αποδείξουμε αυτή τη στιγμή και για αυτό
διενεργούμε την ΕΔΕ. Μπορεί να υπήρξε
και από αλλού, μπορεί να έγινε και κάτι που
δεν το βλέπουμε. Όμως, δεν υπάρχει πρό-

βλημα από σημείο που πιθανολογούμε και
προς τα πάνω. Δεν υπάρχει πρόβλημα (ερ-
γαστηριακά) στη δεξαμενή. Το πρόβλημα
επικεντρώθηκε στο τέλος του δικτύου που,
σύμφωνα με τους τεχνικούς, το νερό κατέ-
βηκε, μετά άρχισε να γυρίζει. Τα τηλεφω-
νήματα που δέχτηκε η υπηρεσία από τους
πολίτες ήταν από το ποτάμι προς την Αγία
Τριάδα και όχι το αντίστροφο», σημείωσε ο

κ. Τουρκάκης. «Παίρνουμε έκτακτα, προ-
ληπτικά και ίσως υπερβολικά μέτρα. Το
πρόβλημα εντοπίζεται από την περιοχή που
είναι το κατάστημα “24 Ώρες”, κάτω από την
Αλ. Ρώμα μέχρι την Κάλβου και προς το πο-
τάμι και όλο το νότιο μέρος της πόλης. Πή-
ραμε δείγματα από δεξαμενή της Αγίας Άν-
νας και της Πικριδιώτισσας και είναι καθα-
ρά, θα πάρουμε και νέα και είναι καθαρό,

θα μεταφέρουμε με τις υδροφόρες νερό,
ώστε να υδροδοτηθεί ένα μέρος (βόρεια
και προς την Μπόχαλη)», εξήγησε ο κ.
Τουρκάκης.

Μηνύσεις ετοιμάζονται να υποβάλουν
αγανακτισμένοι κάτοικοι, οι οποίοι έβλε-
παν τις δεξαμενές νερού να γεμίζουν με
πετρέλαιο και δεν μπορούσαν να πιστέ-
ψουν στα μάτια τους.

Οι πολίτες μπορούν να απευθύνονται για
ό,τι χρειάζονται στο Δημαρχείο και στο
Πνευματικό Κέντρο. Επίσης, μπορούν να
καλούν στα τηλέφωνα: 26950 43552,
26950 23275, 26953 61300.

Τέλος σε κατάληψη στην Πρυτανεία του ΕΜΠ στου Ζωγρά-
φου από περίπου 40 άτομα έβαλε χθες η ΕΛΑΣ με επιχείρηση
εξπρές, προχωρώντας μάλιστα σε επτά προσαγωγές αντιεξου-
σιαστών φοιτητών.

Το πρωί, ομάδα περίπου 40 κουκουλοφόρων προχώρησε σε
κατάληψη του κτηρίου της Πρυτανείας του Εθνικού Μετσόβι-
ου Πολυτεχνείου και με ανακοίνωση που αναρτήθηκε σε ιστο-
σελίδα του αντιεξουσιαστικού χώρου οι καταληψίες ανέφεραν
πως προχώρησαν στην κατάληψη της Πρυτανείας του ΕΜΠ,
«με σκοπό τη δημιουργία ενός κέντρου αγώνα και την προπα-
γάνδιση και την ανάδειξη των αναρχικών και αντιεξουσιαστι-

κών μας αντιλήψεων ενάντια στην εκπαιδευτική αναδιάρθρω-
ση και την υποβάθμιση των ζωών μας».

Οι κουκουλοφόροι έσπασαν τζαμαρίες και προκάλεσαν με-
γάλες φθορές στα γραφεία. Ο πρύτανης έκανε καταγγελία
στην αστυνομία για την κατάληψη και στον χώρο έσπευσαν
άμεσα οι αστυνομικοί της Κρατικής Ασφάλειας, άνδρες της
ομάδας ΔΡΑΣΗ και διμοιρίες των ΜΑΤ και ελευθέρωσαν τον
χώρο.  Από τις επτά προσαγωγές, οι τρεις μετατράπηκαν σε
συλλήψεις, καθώς τους ασκήθηκε από την Εισαγγελία Πρωτο-
δικών Αθηνών δίωξη για τρεις πλημμεληματικές πράξεις και
συγκεκριμένα, παράνομη βία από κοινού κατά συρροή, διακο-
πή λειτουργίας δημόσιας υπηρεσίας και απείθεια (άρνηση δα-
κτυλοσκόπησης).

Ζωγράφου: Επιχείρηση της ΕΛΑΣ στην κατάληψη στην Πρυτανεία του ΕΜΠ 

Τρέχει πετρέλαιο από τις βρύσες...

Ο δήμαρχος ζητά να κηρυχθεί το νησί σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης - Κατατέθηκε μήνυση κατά αγνώστων

και γίνεται ΕΔΕ για τη ζημιά στο σύστημα ύδρευσης 



Υπηρεσίες της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Θεσσαλο-
νίκης διενεργούν έρευνες σχετικά με υποθέσεις που έλαβαν
χώρα σε προγενέστερο χρόνο, προκειμένου να ταυτοποι-
ηθούν οι δράστες. Στο πλαίσιο αυτό, αστυνομικοί του Τμήμα-
τος Εγκλημάτων κατά Ιδιοκτησίας της Διεύθυνσης Ασφάλειας
Θεσσαλονίκης εξιχνίασαν συνολικά: 3 διαρρήξεις οικιών, 3
διαρρήξεις καταστημάτων και 2 κλοπές οχημάτων, τα οποία
βρέθηκαν και αποδόθηκαν στους νόμιμους κατόχους τους.

Οι προαναφερόμενες πράξεις τελέστηκαν κατά το χρονικό
διάστημα Μαΐου 2021-Απριλίου 2023, σε διάφορες περιοχές
του νομού Θεσσαλονίκης, ενώ σχηματίστηκαν δικογραφίες

σε βάρος πέντε συνολικά ατόμων, αλλοδαποί οι δύο εξ αυτών,
ηλικίας 24 έως 36 ετών.

Εκτός των δύο οχημάτων, η λεία τους αφορά κοσμήματα
μεγάλης χρηματικής αξίας, χρηματικό ποσό, λίρες Αγγλίας,
δύο ηλεκτρονικούς υπολογιστές και μουσικά όργανα.

Σημειώνεται ότι δύο εκ των δραστών βρίσκονται ήδη σε κα-
ταστήματα κράτησης της χώρας, αφού έχουν απασχολήσει
κατά το παρελθόν τις αστυνομικές Αρχές για συναφή αδική-
ματα.

Οι σχηματισθείσες δικογραφίες θα υποβληθούν στον αρ-
μόδιο εισαγγελέα.
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Μέσα Αμπατζάς και Κώστη    
Στους 31 του συντονιστικού οργάνου της Νέας

Αριστεράς ενόψει της πανελλαδικής συνδιάσκε-
ψης περιλαμβάνονται δύο πολιτικά στελέχη από
τη Θεσσαλονίκη. Ο λόγος για τον πρώην γραμμα-
τέα του ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης Κώστα Αμπατζά
και την υποψήφια βουλεύτρια Μακρίνα Βιόλα
Κώστη. Και για τους δύο παίζει το σενάριο να βρί-
σκονται στους 42 υποψήφιους ευρωβουλευτές
του νέου κόμματος. 

Πάρκινγκ ποδηλάτων 
στο Μέγαρο Μουσικής

Ένα ακόμη έργο που θα «τρέξει» μέσα στο
επόμενο διάστημα στον Δήμο Θεσσαλονίκης εί-
ναι το περιβόητο πάρκινγκ ποδηλάτων που δη-
μιουργήθηκε σε οικόπεδο επί της οδού Μαρίας
Κάλλας, μπροστά στο Μέγαρο Μουσικής. Ο συγ-
κεκριμένος χώρος είχε προκαλέσει ποικίλα
σχόλια από τους πολίτες εξαιτίας της τοποθέτη-
σης αμέτρητων σιδερένιων βάσεων για όσους
επιθυμούσαν να κλειδώσουν το ποδήλατό τους.
Η εικόνα ενός χώρου γεμάτου με βάσεις αλλά
χωρίς ποδήλατα είχε γίνει viral, με τους δημό-
τες να αναρωτιούνται για την «έμπνευση» της
διοίκησης Ζέρβα. Η νέα διοίκηση του Στέλιου
Αγγελούδη για αρχή θα μοιράσει τις βάσεις αυ-
τές σε ολόκληρη την πόλη, προκειμένου να εξυ-
πηρετούνται οι ποδηλάτες που θέλουν να μετα-
κινούνται με δίτροχο και να τα κλειδώνουν για
ασφάλεια, ενώ στη συνέχεια θα διερευνήσει
πώς μπορεί να χρησιμοποιηθεί καταλληλότερα
ο συγκεκριμένος χώρος.

Πασοκικά χαμόγελα
Πολλές οι σέλφι αλλά και οι ομαδικές φωτο-

γραφίες στο ετήσιο δείπνο του Επαγγελματικού
Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης. Σε ένα από τα
ενσταντανέ, ο Θανάσης Γλαβίνας, εκπρόσωπος
Τύπου του ΠΑΣΟΚ, περιστοιχισμένος από τους
αντιδημάρχους Καλαμαριάς Κ. Ζαχαρία και Χρ.
Φωτοπούλου, τον Στ. Τσούλια από την παράταξη
Αγγελούδη αλλά και τον Κ. Μερελή που αναμέ-
νεται να είναι υποψήφιος πρόεδρος του Επιμε-
λητηρίου στις προσεχείς εκλογές.

Ταυτοποιήθηκαν πέντε δράστες που έκαναν 
«φύλλο και φτερό» σπίτια και αυτοκίνητα

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Η «ταλαιπωρία» 
της Αλεξoπούλου

Πάντως για το κουτσομπο-
λιό να σας πω ότι η υφυ-
πουργός Μεταφορών Χρι-
στίνα Αλεξοπούλου ταλαι-
πωρήθηκε για να φτάσει από
το αεροδρόμιο το πρωί στον
ΟΑΣΘ. Πήρε μια γεύση πώς
είναι τα πρωινά μας, καθώς
διέσχισε μετά κόπων και βα-
σάνων την Εγνατία για να
φτάσει στην Παπαναστασί-
ου. Από την άλλη ο κ. Σταϊ-
κούρας ήρθε «αέρα» από
την πλευρά του λιμανιού
διασχίζοντας τη λεωφόρο
Νίκης. 

Τα παράπονά σας 
στο Συντονιστικό…

Ολόκληρη η ηγεσία του
υπουργείου Μεταφορών βρέθη-
κε στην πόλη μας, προκειμένου
να πραγματοποιήσει συναντή-
σεις σε ΟΑΣΘ, Εγνατία και ΟΣΕΘ.
Ωστόσο εμείς ρωτήσαμε και για
το Flyover, με τον κ. Σταϊκούρα
να κατανοεί το καθημερινό δρά-
μα του Θεσσαλονικιού αλλά να
μας παραπέμπει στο συντονιστι-
κό για την εφαρμογή των μέτρων
που παρθήκαν. Ένα δίκιο το έχει
εδώ που τα λέμε, δεν μπορεί το
Μεταφορών να κανονίσει να
βγαίνουν και οι τροχονόμοι
στους δρόμους της πόλης μας. 

Αναπλάθεται  το… «τηγάνι»
Η φύτευση 1.000 δέντρων, μέσα στο πρώτο

τρίμηνο του 2024, είναι από τους πρωταρχι-
κούς στόχους της διοίκησης Αγγελούδη. Η
νέα δημοτική αρχή του Δήμου Θεσσαλονίκης
θέλει να εκμεταλλευτεί τη φυτευτική περίο-
δο και να πρασινίσει την πόλη, σε όσο περισ-
σότερους χώρους μπορεί. Μεταξύ των ση-
μείων που θα τοποθετηθούν δέντρα είναι και
το υπαίθριο πάρκινγκ αυτοκινήτων, μετά το
Μέγαρο Μουσικής, το οποίο αναπλάστηκε
επί διοίκησης Ζέρβα, θυμίζοντας, ωστόσο,
περισσότερο «τηγάνι». Επιδίωξη του κ. Αγ-
γελούδη και των συνεργατών του είναι να
σπάσει η εικόνα του τσιμέντου με δέντρα στο
υπαίθριο πάρκινγκ, τα οποία θα προσφέρουν
σκιά και δροσιά κατά τη διάρκεια των καλο-
καιρινών μηνών.

Συνέντευξη Τύπου για τα οικονομικά κάνει ο Αγγελούδης 
Σε συνέντευξη Τύπου, όπου θα παρουσιαστούν όλα τα οικονο-

μικά δεδομένα του Δήμου Θεσσαλονίκης, προσανατολίζεται μέσα
στα επόμενα 24ωρα (πιθανότατα αύριο) ο Στέλιος Αγγελούδης.

Ο νέος δήμαρχος είχε δηλώσει και προεκλογικά πως θα κρα-
τά ενήμερους τους δημότες για όλα όσα συνέβησαν και συμβαί-

νουν στον δήμο. Και ενόψει της κατάρτισης του προϋπολογι-
σμού για το 2024, ο κ. Αγγελούδης ετοιμάζεται να παραθέσει
στους εκπροσώπους του Τύπου όλα τα στοιχεία για την οικονο-
μική κατάσταση στην οποία παρέλαβε τον Δήμο Θεσσαλονίκης
από τον προκάτοχό του Κωνσταντίνο Ζέρβα.
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Ευαισθησία στην πράξη 
Απόδειξη της ευαισθησίας

του περιφερειάρχη Νίκου

Χαρδαλιά στα ζητήματα ευ-

ζωίας των ζώων ήταν η επιλο-

γή του να ορίσει για πρώτη

φορά εντεταλμένη περιφε-

ρειακή σύμβουλο με τέτοια

καθήκοντα. Ο λόγος για τη Ρί-

τα Μωραΐτάκη-Πικρού, η οποία επέλεξε στην πρώτη της ενέργεια να επι-

σκεφτεί το ΔΙΚΕΠΑΖ στο Σχιστό, τη μοναδική δημόσια μονάδα νοσηλείας

και φροντίδας αδέσποτων ζώων στη χώρα.

Χέρι χέρι 
με τους δημάρχους 
ο Σπανός   

Την πρώτη συνάντηση εργασίας
τής νέας του θητείας είχε ο περιφε-
ρειάρχης Στερεάς Ελλάδας Φάνης
Σπανός με τους δημάρχους Βοι-
ωτίας και τον χωρικό του αντιπερι-
φερειάρχη Γ. Ντασιώτη. Η συνταγή
δεν αλλάζει για τον Φάνη Σπανό, ο
οποίος θέλει τον πρώτο και τον δεύ-
τερο βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης
ενωμένους και σε πλήρη συνεργα-
σία για να υλοποιηθούν από κοινού
έργα, δράσεις και πολιτικές.

Ψήφισμα Δούκα 
Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης

Δούκας προτίθεται να φέρει ψήφι-
σμα προκειμένου να διευκολύνει
τη δικαστική διεκδίκηση των συμ-
βασιούχων του δήμου που έχουν
προσφύγει δικαστικά διεκδικών-
τας τη μετατροπή της εργασιακής
σχέσης τους σε αορίστου χρόνου.
Μάλιστα, την πρόθεσή του την ανα-
κοίνωσε στην πρόσφατη συνεδρία-
ση του δημοτικού συμβουλίου.

Αντωνάκου με ουσία 
Καλά νέα που αφορούν αθλητικά

έργα άκουσε διά στόματος της αντι-
περιφερειάρχου Πειραιά Σταυρού-
λας Αντωνάκου η οικογένεια του
Ολυμπιακού στην κοπή πίτας των
ακαδημιών της. Όπως είπε, σε ενά-
μιση χρόνο θα είναι έτοιμο το κλειστό
γήπεδο «Πέτρος Καπαγέρωφ», ενώ
επανέλαβε τη δέσμευση ότι τα κο-
λυμβητήρια στον περιβάλλοντα χώ-
ρο του ΣΕΦ θα χρηματοδοτηθούν
από την Περιφέρεια Αττικής.

Το φλουρί και η χειρονομία
Το φλουρί της πρω-
τοχρονιάτικης βα-
σιλόπιτας του Δή-
μου Κηφισιάς κέρ-
δισε μέσα σε χειρο-
κροτήματα ο Νίκος
Παπαθανάσης με
την ευχή να... επι-
στρέψει πόρους στο
προάστιο. Ο υπουρ-

γός αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας προτίμησε να
προχωρήσει σε μια ιδιαίτερα συμβολική κίνηση ανα-
γνώρισης, προσφέροντας το δώρο του από το φλουρί
στον πρόεδρο των εργαζομένων του Δήμου Κηφισιάς.

Τ
ο πρόγραμμά του για κάθε άξονα της
καθημερινότητας των Κηφισιάς, Νέ-
ας Ερυθραίας και Εκάλης με ορίζον-

τα τις πρώτες 120 μέρες διοίκησής του πα-
ρουσίασε ο δήμαρχος Βασίλης Ξυπολυτάς
στην εκδήλωση της κοπής της βασιλόπιτας.
Με δυναμική και αποφασιστικότητα ο δή-
μαρχος ζήτησε ενότητα, παρουσιάζοντας
για πρώτη φορά ένα «εμπροσθοβαρές»
πρόγραμμα που θα αλλάξει την εικόνα του
δήμου. Στον άξονα της ασφάλειας, όπως
σας είχε ενημερώσει ο Ωτακουστής, οι πρω-
τοποριακές τομές είναι σε απόλυτη προτε-
ραιότητα για τον δήμαρχο. Συγκεκριμένα, το
προσεχές διάστημα θα δημιουργηθεί νέο
σώμα εποπτών με διακριτές αρμοδιότητες
από τη δημοτική αστυνομία, ενώ θα επανα-
σχεδιαστεί η ιδιωτική εταιρεία ασφάλειας.
Παράλληλα, ο δήμαρχος ανακοίνωσε αύξη-
ση των ενστόλων, παροχή γευμάτων και πα-
ραχώρηση δύο κατοικιών σε αστυνομικούς
που θέλουν να υπηρετήσουν στην πόλη, αλ-
λά το κόστος ενοικίου είναι υψηλό.

Σε 267 δήμους «τρέχει» ο Παπαστεργίου 
το Wi-Fi

Γνωστός για την ταχύτητα και την αποτελεσματι-
κότητά του, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρης Παπαστεργίου υπέγραψε τρεις συμβά-
σεις έργου για δωρεάν και γρήγορη πρόσβαση στο
Διαδίκτυο σε υπαίθριους και κλειστούς δημόσιους
χώρους σε 267 δήμους. Το WiFi4GR προβλέπει την
προμήθεια και την εγκατάσταση Access Points σε
σχεδόν 2.500 σημεία δημόσιων χώρων, τα οποία
έχουν υποδείξει οι δήμοι, και πρόκειται για ένα ση-
μαντικό έργο που θα συμβάλει στην ανάπτυξη της
ευρυζωνικότητας στη χώρα μας. «Εργαζόμαστε συ-
στηματικά προς αυτή την κατεύθυνση αξιοποιώντας
όλα τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως

τους πόρους του ΕΣΠΑ 21-27. Το WiFi4GR πιστεύω ότι είναι ένα έργο που μπορεί να αλλάξει
τον χάρτη της ευρυζωνικότητας στις πόλεις και τα χωριά μας», ανέφερε ο υπουργός. 

Ποιος δήμαρχος στον
Νότιο Τομέα της Αττικής

πρόλαβε να τιμήσει στην
κυριολεξία όλες τις εκδηλώσεις
των συλλόγων της πόλης του για
την κοπή της βασιλόπιτας το
Σαββατοκύριακο; 

Στην πρώτη γραμμή 
ο Λαγουδάκος

Τρεις ώρες γύριζε στις γειτονιές

του Περάματος ο δήμαρχος Γιάννης

Λαγουδάκος μαζί με τους ηλεκτρο-

λόγους του δήμου του για να κατα-

γραφούν οι ανάγκες ηλεκτροφωτι-

σμού. Όταν τελείωσε η δουλειά, ο

δήμαρχος τους έκανε το τραπέζι σε

μια εξαιρετικά σωστή προσέγγιση

στις σχέσεις διοίκησης και εργαζο-

μένων. 

Κυνηγάει το Ναυάγιο 
ο δήμαρχος

Την αποκλειστική διαχείριση στο

Ναυάγιο ζητά από την κυβέρνηση η

δημοτική αρχή Ζακύνθου του Γιώρ-

γου Στασινόπουλου προκειμένου

να διασωθεί και το πλοίο που βρί-

σκεται έρμαιο των κακών καιρικών

συνθηκών που επικρατούν. «Είμα-

στε σε συνεχή επαφή με το υπουρ-

γείο για να πάρουμε όλες τις αδει-

οδοτήσεις. Να τρέξουν οι διαδικα-

σίες έτσι ώστε το καλοκαίρι να μπο-

ρούν πάλι και ο τουρίστας και ο επι-

σκέπτης να έρθουν για να δουν και

να απολαύσουν αυτή την πανέμορ-

φη παραλία».

Μεθοδικές κινήσεις
Μετά το ξήλωμα των παράνομων

αφισών σειρά πήρε το... σήκωμα

εγκαταλελειμμένων οχημάτων από

τους δρόμους των Βριλησσίων. Ο

δήμαρχος Γιάννης Πισιμίσης έχει

βάλει μπροστά τις μηχανές και υλο-

ποιεί καθημερινά δράσεις που δί-

νουν αέρα στις γειτονιές. 

Τομές Ξυπολυτά για την ασφάλεια



Μ
ικρότερες εισφορές σε
σχέση με την αρχική πρό-
βλεψη αναμένεται να πλη-

ρώσουν οι μη μισθωτοί το 2024, κα-
θώς η διαμόρφωση του πληθωρι-
σμού στο 3,5% συνεπάγεται ισόποση
αύξηση αυτών, αντί για 3,9% που
υπολογιζόταν αρχικώς.  

Ταυτόχρονα, αν ο ρυθμός ανάπτυ-
ξης διαμορφωθεί στο 2,4% ή και λίγο
χαμηλότερα, τότε θα προκύψει θέμα
και με τις συντάξεις, οι οποίες τον Ια-
νουάριο ήταν αυξημένες κατά 3%, αλ-
λά το τελικό ποσοστό μπορεί να δια-

μορφωθεί στο 2,8% ή
2,9%, αν ο ρυθμός ανά-
πτυξης κλείσει στο
2,3%-2,4%. Σημειώνεται
ότι οι αυξήσεις στις
συντάξεις υπολογίζον-
ται με βάση το 50% του
αθροίσματος του μέσου
ετήσιου ποσοστού του

πληθωρισμού και της ετήσιας αύξη-
σης του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-
ϊόντος. Συνεπώς, η διαμόρφωση του
πληθωρισμού στο 3,5% θα έχει θετική
επίδραση στο ύψος των εισφορών για
1.300.000 μη μισθωτούς, αφού θα
έχουν μικρότερη επιβάρυνση σε σχέ-
ση με την αρχική, αλλά είναι πολύ πι-
θανό να «φάει» μερικά σεντς από
τους συνταξιούχους, αν το τελικό πο-
σό της φετινής ετήσιας αύξησης κλεί-
σει στο 2,9%. 

Από την άλλη πλευρά, η υποχώρηση
του τιμάριθμου στο 3,5% κατεβάζει τον
πήχη για τη νέα χρονιά, ενώ πρέπει να
σημειωθεί ότι ο ετήσιος στόχος που
έχει τεθεί στον προϋπολογισμό για το
2024 έχει οριστεί στο 2,6%. Με βάση τα στοιχεία
του Δεκεμβρίου, προκύπτει ότι ο τιμάριθμος των
τροφίμων κινείται με υπερδιπλάσιο ρυθμό σε
σχέση με τον γενικό δείκτη τιμών, αλλά ο ρυθμός
αύξησης έχει επιβραδυνθεί και κινείται κάτω από
το 10% (στο 8,6%). 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατι-
στικής Αρχής, ο πληθωρισμός βοηθήθηκε εντυ-
πωσιακά κατά την περσινή χρονιά από την κάθε-

τη πτώση της τιμής του φυσικού αερίου σε ποσο-
στό σχεδόν 53%, ενώ και οι τιμές του ρεύματος
παραμένουν πολύ συγκρατημένες. Το παράδοξο
είναι ότι η κάθετη πτώση των τιμών της ενέργειας
αντισταθμίστηκε από τη σημαντική έως μεγάλη

αύξηση στις τιμές του ελαιόλαδου (σχεδόν
59%), των οπωροκηπευτικών, των κρεά-
των, του γάλακτος, των τυριών, του πετρε-
λαίου θέρμανσης και των φαρμάκων. Δη-
λαδή, υπάρχει ένα εχθρικό περιβάλλον
για την αγοραστική δύναμη των νοικοκυ-
ριών αναφορικά με βασικά προϊόντα της
καθημερινότητας, τα οποία διακρίνονται
από αυξημένο βαθμό ανελαστικότητας. 

Τα μέτρα που ανακοίνωσε την περασμέ-
νη εβδομάδα το υπουργείο Ανάπτυξης,
ώστε να μπει φρένο στην άνοδο των τιμών
και μάλιστα να προκύψουν και μειώσεις
για περίπου 2.000 προϊόντα, εντάσσονται

στον σχεδιασμό του οικονομικού επιτελείου της
κυβέρνησης για αποκλιμάκωση από τον προσεχή
Μάρτιο. Και αυτό, γιατί θα αρχίσει να λειτουργεί η
μηνιαία σύγκριση με τα αντίστοιχα περσινά επί-
πεδα των τιμών των τροφίμων και έτσι εκτιμάται
ότι θα υπάρξει επιβράδυνση του πληθωρισμού,
με στόχο να υποχωρήσει ακόμη και κάτω από το
επίπεδο που έχουν περιληφθεί στον φετινό προ-
ϋπολογισμό (2,6%). 
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Η… πρόωρη πληρωμή των συντάξεων του Ιανουα-
ρίου, προκειμένου τα 2,5 εκατ. συνταξιούχοι να
έχουν «ζεστό» χρήμα λόγω των εορτών των Χρι-
στουγέννων και του Πάσχα, φέρνει λίγο πιο μπροστά
και τις αντίστοιχες πληρωμές του Φεβρουαρίου. 

Σύμφωνα με όσα έχει ανακοινώσει η διοίκηση του
e-ΕΦΚΑ για την οικονομική διευκόλυνση των συν-
ταξιούχων και τη μείωση της χρονικής απόστασης
από την προηγούμενη πληρωμή, η έναρξη πληρω-

μής των σχετικών ποσών θα αρχίσει από τις 25 Ια-
νουαρίου. Σημειώνεται ότι οι ημερομηνίες πληρω-
μής των συντάξεων ακολουθούν τον κανόνα του δια-
χωρισμού μεταξύ μισθωτών και μη μισθωτών.

Με βάση το χρονοδιάγραμμα του eΕΦΚΑ, την
Πέμπτη 25 Ιανουαρίου θα καταβληθούν οι κύριες
συντάξεις από τα τέως ταμεία μη μισθωτών (ΟΑΕΕ,
ΟΓΑ και ΕΤΑΑ) καθώς και όλες οι επικουρικές συν-
τάξεις του ιδιωτικού τομέα, τόσο στους μη μισθω-

τούς όσο και στους πρώην μισθωτούς. Τη Δευτέρα
29 Ιανουαρίου 2024 θα καταβληθούν οι κύριες συν-
τάξεις των τέως ταμείων μισθωτών (ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, τρα-
πεζών, ΟΤΕ, ΔΕΗ, ΝΑΤ, ΕΤΑΤ, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ και λοι-
πών) καθώς και οι κύριες και επικουρικές συντάξεις
του Δημοσίου. Σημειώνεται ότι οι δικαιούχοι θα δουν
τα χρήματα στους τραπεζικούς λογαριασμούς τους
το απόγευμα της προηγούμενης ημερομηνίας σε
σχέση με τις παραπάνω προαναφερόμενες.

Νωρίτερα η πληρωμή των συντάξεων Φεβρουαρίου

Τι προκύπτει από τα τελικά
στοιχεία του 2023

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

Το ντόμινο για 
τιμές, συντάξεις

και εισφορές
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ε συμμετοχή του καταναλωτή
στα τέλη σύνδεσης θα προχω-
ρά από εδώ και στο εξής η δι-

είσδυση του φυσικού αερίου στην
πλειοψηφία των περιοχών της χώρας,
προκαλώντας προβληματισμό για την
«επόμενη μέρα» της αγοράς. 

Σημειώνεται ότι μέχρι πρότινος οι
καταναλωτές δεν πλήρωναν ούτε ένα
ευρώ για τα τέλη σύνδεσης. Το καθε-
στώς αυτό είχε θετικά αποτελέσματα
στον ρυθμό αύξησης των συνδέσεων
στο δίκτυο, πράγμα που διευκόλυνε και
τη συγκράτηση των τιμολογίων χρήσης
του δικτύου, καθώς, ως γνωστόν, όσο
μεγαλύτερες είναι οι καταναλώσεις τό-
σο μικρότερη είναι η ανά κιλοβατώρα
επιβάρυνση για τέλη δικτύου. 

Ειδικότερα, σε εφαρμογή σχετικής
απόφασης της ΡΑΑΕΥ, από 1η Ιανουα-
ρίου 2024 έπαψε να παρέχεται η έκ-
πτωση 100% στα τέλη σύνδεσης (δηλα-
δή μηδενική επιβάρυνση του κατανα-
λωτή) και πλέον το αν και πόσο θα πλη-
ρώνει ο καταναλωτής συναρτάται με το
ποσοστό διείσδυσης αερίου που κατα-
γράφεται σε κάθε περιοχή. Πηγές της
αγοράς που κλήθηκαν να σχολιάσουν
τα νέα δεδομένα στην αγορά αερίου
υπογραμμίζουν ότι το νέο μοντέλο αν-
τικειμενικά θα δημιουργήσει προ-
σκόμματα στη διείσδυση του καυσί-
μου, ιδιαίτερα σε περιοχές που βάσει
της διείσδυσης οι νέοι καταναλωτές θα
κληθούν να καλύψουν το σύνολο των
τελών σύνδεσης από την τσέπη τους. 

Ο υπολογισμός του ποσοστού 
διείσδυσης

Αναλυτικότερα, η απόφαση της Ρυθ-
μιστικής Αρχής προβλέπει ότι: 
� για τους δήμους όπου η διείσδυση
του φυσικού αερίου είναι μικρότερη ή
ίση του 25%, δύναται να χορηγείται έως
100% έκπτωση στα τέλη σύνδεσης
� για τους δήμους όπου η διείσδυση
του φυσικού αερίου είναι μεγαλύτερη
του 25% και μικρότερη ή ίση του 75%,
δύναται να χορηγείται έκπτωση στα τέ-
λη σύνδεσης ως ακολούθως και με
στόχο τη σταδιακή απομείωσή της όσο

αυξάνεται ο βαθμός διείσδυσης: έκ-
πτωση έως 90% το 2022, έκπτωση έως
80% το 2023, έκπτωση έως 70%
το 2024, έκπτωση έως 60% το
2025
� για τους δήμους όπου η διείσ-
δυση του φυσικού αερίου είναι
μεγαλύτερη του 75%, δεν χορη-
γείται έκπτωση. 

Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι
για τον υπολογισμό του ποσο-
στού διείσδυσης ορίζεται ο λό-
γος «παροχές/κτήρια επί ενεργού δι-
κτύου χαμηλής πίεσης» και με έτος
αναφοράς δύο έτη πριν από το έτος πα-
ροχής του ποσοστού έκπτωσης (δηλα-
δή για το 2024 θα ληφθεί υπόψη το πο-
σοστό διείσδυσης στα τέλη του 2022).

Να διευκρινίσουμε ότι και μέχρι και την
περσινή χρονιά δεν ίσχυσαν οι προανα-

φερόμενες ποσοστώσεις παρά η
100% έκπτωση στα τέλη σύνδε-
σης για το σύνολο των 3 ΕΔΑ που
πλέον βέβαια έχουν συγχωνευ-
θεί σε μια ενιαία εταιρεία υπό τη
ΔΕΔΑ. 

Με βάση τα παραπάνω, σε πε-
ριοχές όπως η Θεσσαλία και η
Αττική, οι νέοι καταναλωτές θα
κληθούν να καταβάλλουν οι ίδι-

οι το 30% των τελών σύνδεσης ενώ στις
περιπτώσεις των Δήμων Καλαμαριάς,
Αμπελοκήπων και Θεσσαλονίκης,
όπου η διείσδυση ξεπερνά το 75%, το
κόστος από τα τέλη σύνδεσης επιβα-
ρύνει εξ ολοκλήρου τον καταναλωτή. 

Πρόβλημα όταν θα μπουν στο…
παιχνίδι και οι αντλίες θερμότητας 

Να προσθέσουμε ακόμη, όπως χα-
ρακτηριστικά επισημαίνουν πηγές
του ενιαίου πλέον Διαχειριστή, ότι τα
αποτελέσματα του νέου καθεστώτος
θα φανούν κυρίως περί τα μέσα του
2024, δηλαδή την περίοδο Μαΐου-
Ιουλίου, και όχι τώρα, δεδομένου ότι
δεν έχει μεσολαβήσει σημαντικό διά-
στημα εφαρμογής των νέων χρεώσε-
ων για τα τέλη σύνδεσης και επομέ-
νως η αντίστοιχη χειμερινή καμπάνια
αναμένεται να κυλήσει ομαλά. 

Μεγαλύτερο αναμένεται να είναι το
πρόβλημα όταν θα μπουν στο… παι-
χνίδι και οι αντλίες θερμότητας που
θα λειτουργήσουν ανταγωνιστικά των
αυτόνομων θερμάνσεων με αέριο και
επιπρόσθετα θα επιδοτούνται, όπως
έχει εξαγγελθεί από την ίδια την πολι-
τική ηγεσία του ΥΠΕΝ. Σε μια τέτοια
περίπτωση, όπως αναφέρουν πληρο-
φορίες, ενδεχομένως η ΔΕΔΑ να
επαναφέρει το πρόγραμμα που λει-
τουργούσε για χρόνια η ΕΔΑ Αττικής
στην περιοχή της Αττικής και να επέ-
τρεπε τη χρηματοδότηση του κόστους
από την ίδια την εταιρεία και μετέπει-
τα την ανάκτησή του σε δόσεις μέσα
από τον λογαριασμό του καταναλωτή. 

Να σημειωθεί, τέλος, ότι ο νέος
υπολογισμός των τελών σύνδεσης
αναμένεται να έχει περιορισμένο αν-
τίκτυπο σε περιοχές που μέχρι
«χθες» αφορούσαν τη ΔΕΔΑ Λοιπής
Ελλάδας, καθώς πρόκειται για περιο-
χές που ακόμη και σήμερα εμφανί-
ζουν περιορισμένη διείσδυση φυσι-
κού αερίου (κάτω από 25%) και επο-
μένως τα τέλη σύνδεσης θα καλυ-
φθούν από τον Διαχειριστή μέσω της
ΡΠΒ στο 100%.

Σε τροχιά υλοποίησης εισέρχεται το σχέδιο του
ΑΔΜΗΕ για την άρση της ενεργειακής απομόνωσης
των Δωδεκανήσων, καθώς, όπως αναφέρουν σχε-
τικές πληροφορίες, οι πρώτοι διαγωνισμοί για το
πρότζεκτ αναμένεται να προκηρυχθούν μέσα στο
2024.  Οι διαγωνισμοί αυτοί θα αφορούν τα καλω-
διακά τμήματα και τους δύο Σταθμούς Μετατροπής
της διασύνδεσης Κόρινθος - Κως, δηλαδή της βα-

σικής «ηλεκτρικής λεωφόρου» με την οποία θα εν-
ταχθούν στο ηπειρωτικό δίκτυο και τα νησιά του
Νοτιοανατολικού Αιγαίου. 

Η συγκεκριμένη διασύνδεση θα είναι συνεχούς
ρεύματος υψηλής τάσης (HVDC) -η δεύτερη στη
χώρα μας μετά τη «μεγάλη» διασύνδεση της Κρή-
της- συνολικής ισχύος 900 μεγαβάτ. Από τις μελέ-
τες κόστους-οφέλους έχει προκύψει πως η δια-

σύνδεση των Δωδεκανήσων θα έχει ως συνέπεια
την εξασφάλιση της ομαλής, αξιόπιστης και με οι-
κονομικότερο τρόπο τροφοδότησης με ηλεκτρική
ενέργεια, σε σύγκριση με την υφιστάμενη κατάστα-
ση. Επίσης, θα δώσει τη δυνατότητα εκμετάλλευ-
σης του πλούσιου δυναμικού ΑΠΕ της περιοχής,
συμπεριλαμβανομένου και του αιολικού θαλάσσι-
ου δυναμικού, με την ανάπτυξη offshore πάρκων. 

Τα σχέδια του ΑΔΜΗΕ για να μπουν στην… πρίζα τα Δωδεκάνησα

Τι προβλέπει η απόφαση της Ρυθμιστικής Αρχής για τα νέα
δεδομένα που θα ισχύσουν από εδώ και στο εξής 

Τέλος η δωρεάν σύνδεση 
κατοικιών με φυσικό αέριο

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

E
ναν χρόνο νωρίτερα από ό,τι είχε
ανακοινωθεί προχωρά σε αύξηση
των μισθών των εργαζομένων της

η Eurobank. Σύμφωνα με επιστολή που
εστάλη από ανώτερο στέλεχος της τράπε-
ζας, η Eurobank «εφαρμόζει από
1/1/2024, αντί της κανονικής ισχύος από
1/12/2024, την τρίτη κατά σειρά αύξηση
των βασικών μισθών του ενιαίου μισθο-
λογίου της Κλαδικής Συλλογικής Σύμβα-
σης Εργασίας (ΟΤΟΕ) 2022-2024». Ακό-
μη, όπως σημειώνεται στην επιστολή, «η
τράπεζα με αυτή την πρωτοβουλία θα φέ-
ρει σχεδόν ένα έτος νωρίτερα από ό,τι
προβλέπεται για τον τραπεζικό κλάδο στη
χώρα μας την αύξηση των ελάχιστων νό-
μιμων αποδοχών κατά 2,5% στα κλιμάκια,
ενώ συγχρόνως σηματοδοτεί τη θέσπιση
κατώτερου νόμιμου μισθού πρώτου κλι-
μακίου τα 1.020 ευρώ». Επιπλέον, για
όσους εργαζομένους ανήκουν σε χαμη-
λότερα ιεραρχικά κλιμάκια (grades 1-5), η

τράπεζα αποφάσισε να προχωρήσει σε
μία εφάπαξ οικονομική ενίσχυση, μέσω
vouchers ποσού €1.000. Μάλιστα, προστί-
θεται ότι «κατά τη διάρκεια του έτους θα
λάβει χώρα και η ετήσια διαδικασία ανα-
θεώρησης αμοιβών», ενώ συμπληρώνε-

ται πως «η τράπεζα έχει ήδη προβλέψει
σημαντικά αυξημένο προϋπολογισμό για
μεταβλητές αποδοχές σε όλες τις μονά-
δες, οι οποίες θα αποδοθούν στους εργα-
ζόμενους του ομίλου κατά τη διαδικασία
της Ετήσιας Αναθεώρησης Αποδοχών».

Prodea: Πρόσθετο εφάπαξ
premium στους ομολογιούχους
2 ευρώ ανά ομολογία

Η Prodea ΑΕΕΑΠ ανακοίνωσε προς τους
ομολογιούχους ότι η Επαναληπτική Συνέ-
λευση των ομολογιούχων ενέκρινε μεταξύ
άλλων τροποποίηση του προγράμματος
ΚΟΔ, δυνάμει της οποίας η εταιρεία θα προ-
χωρήσει στην καταβολή εφάπαξ πρόσθετου
ωφελήματος (premium) ύψους (μεικτό)
2,00 ευρώ ανά ομολογία (0,2% επί του συνο-
λικού ποσού του ΚΟΔ). Σημειώνεται ότι το
πρόσθετο ωφέλημα χαρακτηρίζεται από
φορολογικής πλευράς ως τόκος και έχει αν-
τίστοιχη φορολογική αντιμετώπιση. Δι-
καιούχοι καταβολής είναι οι κάτοχοι ομολο-
γιών που εμφαίνονται στο μητρώο ομολογι-
ούχων στις 15/12/2023, ήτοι κατά την ημε-
ρομηνία προσδιορισμού δικαιούχων για τη
συνέλευση των ομολογιούχων που συγκλή-
θηκε για τις 22/12/2023 ή για οποιαδήποτε
εξ αναβολής ή επαναληπτική συνεδρίαση
αυτής. Η καταβολή του οφειλόμενου ποσού
προς τους δικαιούχους ομολογιούχους θα
πραγματοποιηθεί μέσω της Ελληνικό Κεν-
τρικό Αποθετήριο Τίτλων ΑΕ (ATHEXCSD)
τη Δευτέρα 22/1/2024.

Σαράντης: Ολοκληρώθηκε 
η εξαγορά της Stella Pack
Την επιτυχή ολοκλήρωση της εξαγοράς της
Stella Pack SA από τη θυγατρική του στην
Πολωνία, Sarantis Polska, ανακοίνωσε ο
Όμιλος Σαράντη. Η εξαγορά αυτή σηματοδο-
τεί ένα νέο κεφάλαιο στην αναπτυξιακή πο-
ρεία του Ομίλου Σαράντη και εδραιώνει τον
πρωταγωνιστικό του ρόλο ως ηγέτιδας εται-
ρείας καταναλωτικών προϊόντων με σημαν-
τική και διαρκώς αυξανόμενη διεθνή παρου-
σία. Η απόκτηση της Stella Pack SA είναι μια
στρατηγική κίνηση που επιτρέπει στον Όμιλο
Σαράντη να ενισχύσει την ηγετική του θέση
στην πολωνική αγορά, συνεισφέροντας στον
περαιτέρω εμπλουτισμό ενός ήδη ισχυρού
χαρτοφυλακίου προϊόντων.

Eurobank: Έκτακτο βοήθημα €1.000 
στους χαμηλόμισθους - Στα €1.020 ο κατώτατος μισθός

Ο Όμιλος H Hotels Collection | Hatzilazarou Group ανα-
κοίνωσε την προσθήκη ενός ακόμη ξενοδοχειακού συγ-
κροτήματος στο δυναμικό του. Το ιστορικό ξενοδοχειακό
συγκρότημα Rhodes Bay Hotel & Spa, το οποίο συμπερι-
λαμβάνει και το Elite Suites Rhodes Bay, μπαίνει πλέον
κάτω από την ομπρέλα τής H Hotels Collection. Με την
επένδυση αυτή, σημειώνει η σχετική ανακοίνωση, ο όμι-
λος συνεχίζει να επεκτείνει την παρουσία του στη Ρόδο,
καθώς εγκαθίσταται σε μία ακόμα περιοχή της, την Ιξιά,
στοχεύοντας σταθερά στην αναβάθμιση του τουριστικού
προϊόντος του νησιού. Η επένδυση του ομίλου στο Rhodes
Bay Hotel & Spa, σε συνδυασμό με αρκετά ακόμα projects
να ακολουθούν στο άμεσο μέλλον, θα διατηρήσει και παράλληλα θα προσφέρει νέες θέσεις εργασίας σε εκατοντάδες υπο-
ψήφιους εργαζόμενους του κλάδου, τόσο από το νησί της Ρόδου όσο και από την υπόλοιπη Ελλάδα.

Στην ομπρέλα τής H Hotels Collection το Rhodes Bay Hotel & Spa

Το ΤΧΣ θα ξεκινήσει τη διαδικασία για πώληση μεριδίου
της Τράπεζας Πειραιώς έως τον Μάρτιο, δήλωσαν στο
Reuters δύο πηγές που γνωρίζουν το θέμα. Είναι η τρίτη τέ-
τοια πώληση από τον Οκτώβριο από το κρατικά ελεγχόμενο
Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας. Το ΤΧΣ κατέχει
το 27% στην Τράπεζα Πειραιώς, με χρηματιστηριακή αξία
4,37 δισ. ευρώ (4,79 δισ. δολάρια), και δεν έχει ακόμη απο-
φασίσει εάν θα πωλήσει το σύνολο ή μέρος της συμμετοχής
της. «Το σχέδιο είναι η πώληση να γίνει στα τέλη Φεβρουα-
ρίου ή αρχές Μαρτίου», είπε στο Reuters τραπεζίτης με
γνώση του θέματος. «Δεν υπάρχει ακόμη τελική απόφαση
για το ποσοστό. Μπορεί να είναι 17%-18% ή ολόκληρο το πο-

σοστό», πρόσθεσε. Μια δεύτερη πηγή που εμπλέκεται στη διαδικασία είπε ότι πιθανότατα θα ήταν μια συνδυασμένη πώλη-
ση σε ιδιώτες και θεσμικούς επενδυτές. Το ΤΧΣ έχει εξουσιοδοτήσει την BofA ως σύμβουλο.

Μέχρι τον Μάρτιο η αποεπένδυση του ΤΧΣ από την Πειραιώς
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ΔΕΔΔΗΕ: Δεν θα αυξηθούν 
οι χρεώσεις χρήσης δικτύου

Το επίπεδο των τρεχουσών χρεώσεων δικτύου
καλύπτει τις επιπρόσθετες δαπάνες για ζώνες πυ-
ροπροστασίας και μηνιαία καταμέτρηση, γεγονός
που αναμένεται να διατηρήσει τις Χρεώσεις Χρή-
σης Δικτύου (ΧΧΔ) στα υφιστάμενα επίπεδά τους,
τονίζει ο διαχειριστής. Με αφορμή δημοσιεύματα
με αναφορές για επερχόμενες αυξήσεις στις ΧΧΔ,
ο ΔΕΔΔΗΕ διευκρινίζει τα εξής: Ο ΔΕΔΔΗΕ υπέ-
βαλε στη ΡΑΑΕΥ αίτημα αναθεώρησης του ετήσι-
ου εγκεκριμένου εσόδου του, το οποίο περιλαμ-
βάνει πρόσθετα έσοδα στην κατηγορία των μη
ελεγχόμενων δαπανών και συγκεκριμένα περί τα
40,3 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων περί τα 24,4 εκατ.
ευρώ αφορούν τις πρόσθετες δαπάνες για τις ζώ-
νες πυροπροστασίας και περί τα 15,9 εκατ. ευρώ
στο πρόσθετο κόστος της μηνιαίας καταμέτρησης.
Η δημιουργία ζωνών πυροπροστασίας έχουν ως
στόχο να ανταποκριθεί ο ΔΕΔΔΗΕ στις εκ του νό-
μου υποχρεώσεις του για την ασφαλή και απρό-
σκοπτη τροφοδότηση και λειτουργία του Δικτύου
Διανομής, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα και την
ασφάλειά του έναντι της συνεχώς επιταχυνόμε-
νης εμφάνισης ακραίων καιρικών φαινομένων. Οι
μηνιαίες καταμετρήσεις στοχεύουν στο να αντα-
ποκριθεί αποτελεσματικά ο ΔΕΔΔΗΕ στις ανάγ-
κες για τον ανασχεδιασμό της αγοράς ενέργειας
και των πρόσφατων αλλαγών στο πλαίσιο τιμολό-
γησης των καταναλωτών στο ανταγωνιστικό σκέ-
λος της αγοράς.

Αποχωρεί από τη θέση 
του Managing Director 
της Cardlink ο Γιώργος Δρυμιώτης

Η Cardlink, μέλος της Worldline
(Euronext:WLN), του ευρωπαϊκού ηγέτη στις
υπηρεσίες πληρωμών, ανακοινώνει ότι ο Γιώρ-
γος Δρυμιώτης, Managing Director της εταιρεί-
ας, αποχωρεί από τον οργανισμό, έπειτα από μία
επιτυχημένη πορεία 13 ετών. Μετά την αποχώ-
ρηση του Γιώργου Δρυμιώτη, καθήκοντα Man-
aging Director αναλαμβάνει ο Ιωάννης Κιτιξής.
Η ομάδα της εταιρείας εκφράζει τις ευχαριστίες
της για την επιτυχημένη ηγεσία, το όραμα και
την αφοσίωσή του, στοιχεία που διαδραμάτισαν
καθοριστικό ρόλο στην πορεία της Cardlink
προς την κορυφή του κλάδου των ηλεκτρονικών
πληρωμών στη χώρα και του εύχεται κάθε επι-
τυχία στα επόμενά του βήματα.

Ο Χρήστος Γεωργα-
κόπουλος αποχωρεί
από τη θέση του διευ-
θύνοντος συμβούλου
μετά από 46 έτη με τα
εν λόγω καθήκοντα
στην Ευρωπαϊκή Πί-
στη και πρόσφατα
στην Allianz Ευρωπαϊκή Πίστη, γεγονός που τον καθι-
στά τον μακροβιότερο διευθύνοντα σύμβουλο στον
χώρο της ασφάλισης στην Ελλάδα. Ανέλαβε τη θέση
του αντιπροέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου από
την 1η Ιανουαρίου 2024, από την οποία με την τεράστια
γνώση της αγοράς, τη διορατικότητα και την εμπειρία
του, έχοντας χτίσει το μεγαλύτερο δίκτυο συνεργατών
στην Ελλάδα, θα συμβάλει στη μελλοντική επιτυχία
της Allianz Ευρωπαϊκή Πίστη. Νέος CEO της Allianz
Ευρωπαϊκή Πίστη ανέλαβε ο Βασίλης Χρηστίδης. Ο κ.
Χριστίδης ανέλαβε το 2013 τη θέση του διευθύνοντος
συμβούλου της Allianz Trade στην Ελλάδα και από το
2016 στην Ιταλία τον ρόλο του περιφερειακού εμπορι-
κού διευθυντή (Regional Commercial Director) για τη
Μεσόγειο, τη Μέση Ανατολή και την Αφρική. Το 2021
μπήκε στην ομάδα της COSEC, της κοινοπραξίας της
Allianz Trade στην Πορτογαλία, όπου και επέβλεψε
την εξαγορά του υπολειπόμενου μεριδίου του 50%
στην εταιρεία και τη διαδικασία ενοποίησης που ακο-
λούθησε. Αυτή η διοικητική αλλαγή, σύμφωνα με τη
σχετική ανακοίνωση, ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο για
την Allianz Ευρωπαϊκή Πίστη στο ταξίδι μετασχηματι-
σμού που ξεκίνησε μέσα στο 2022.

Τον Φεβρουάριο θα
πραγματοποιηθεί η
εισαγωγή των μετο-
χών του Διεθνούς
Αερολιμένα Αθηνών
(ΔΑΑ) στο χρηματι-
στήριο όπως ανακοί-
νωσε επίσημα η εται-
ρεία. Μέσω δημόσιας προσφοράς θα διατεθούν όλες
οι μετοχές του ΤΑΙΠΕΔ, δηλαδή ποσοστό 30%, σε ιδιώ-
τες και θεσμικούς επενδυτές στην Ελλάδα και σε επι-
λέξιμους διεθνείς θεσμικούς επενδυτές εκτός Ελλά-
δας. Η AviAlliance θα έχει το δικαίωμα να συνάψει
συμφωνία βασικού επενδυτή (cornerstone) για την
αγορά του 10%, ενώ η Ασημίνα Ελένη Κοπελούζου και
ο Χρήστος Κοπελούζος θα έχουν αντίστοιχο δικαίωμα
για το 1%. Η διασπορά των μετοχών της εταιρείας στο
κοινό αναμένεται να ανέλθει σε περίπου 19%.

Ο Βασίλης Χριστίδης νέος CEO
της Allianz Ευρωπαϊκή Πίστη

Τον Φεβρουάριο στο ΧΑ 
το αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος» 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Epsilon Net: Απέκτησε το λογισμικό
φαρμακείων της Lavinet

O Όμιλος Epsilon Net ανακοίνωσε ότι η εταιρεία
του ομίλου και θυγατρική 100% της Epsilon Net AE,
εταιρεία Epsilon CSA (www.csagreece.com),
απέκτησε από την εταιρεία Lavisoft AE το λογισμι-
κό διαχείρισης φαρμακείων Lavinet έναντι τιμή-
ματος 184.000 ευρώ. Το συγκεκριμένο λογισμικό,
το οποίο εξυπηρετεί πάνω από 150 εγκαταστάσεις
σε όλη την Ελλάδα, αποτελεί ένα από τα παλαιότε-
ρα και πιο σημαντικά συστήματα στον τομέα των
φαρμακείων, ενώ ένα από τα βασικότερα χαρα-
κτηριστικά του είναι η δυνατότητα να καλύπτει τις
ειδικές απαιτήσεις φαρμακείων που λειτουργούν
υπό κοινό εμπορικό δίκτυο. Με τη συμφωνία αυτή,
η Epsilon CSA ενισχύει περαιτέρω το μερίδιο αγο-
ράς και την ηγετική της θέση στην παροχή ολοκλη-
ρωμένων λύσεων λογισμικού στον χώρο των φαρ-
μακείων, μια κάθετη αγορά που παρουσιάζει ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον σε σχέση με τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό στον κλάδο της υγείας και τις νέες
σύγχρονες ανάγκες εξυπηρέτησης που δημιουρ-
γούνται.

Εξαγορά του 51% της Attica
Concierge από τον Μιχάλη Σπυριδάκο

Σε εξαγορά του 51% της εταιρείας Attica
Concierge προχώρησε ο επιχειρηματίας Μιχάλης
Σπυριδάκος, επικεφαλής του SpiritWorld Group,
που δραστηριοποιείται στη ναυτιλία, στον τουρισμό,
στην τεχνολογία/ΣμηΕΑ, Υγεία κ.λπ. Ιδρυτές εταίροι
της Attica Concierge είναι ο Νίκος Σοφιανός, επι-
χειρηματίας, μέλος του ΔΣ και υποψήφιος πρό-
εδρος του ΕΒΕΑ, και η επιχειρηματίας Κλειώ Τσιμ-
πούκη. Η Attica Concierge δραστηριοποιείται στην
παροχή υπηρεσιών τουρισμού υψηλών απαιτήσε-
ων και προδιαγραφών σε κάθε είδος
τουριστών/επισκεπτών στην Περιφέρεια Αττικής.
Αναγνωρίζοντας την έλλειψη οργανωμένου δι-
κτύου παροχής τέτοιων υπηρεσιών, σε αντίθεση με
αντίστοιχες υπηρεσίες στη νησιωτική Ελλάδα, η At-
tica Concierge (atticaconcierge.com) έρχεται να
ταράξει τα νερά, προσφέροντας πολυεπίπεδη και
πολυδιάστατη εμπειρία στον επισκέπτη στις υπηρε-
σίες του concierge.



Τ
ριπλό success story πέτυχε η
ελληνική οικονομία στον
προϋπολογισμό και στην

απορρόφηση πόρων, καθώς το έλ-
λειμμα ήταν χαμηλότερο κατά 4,349
δισ. ευρώ, η απορρόφηση πόρων του
ΕΣΠΑ έφτασε στο 100% και η χώρα
αξιοποίησε έως το τέλος του
2023 τα 14,7 δισ. ευρώ, από τα
συνολικά 36 δισ. ευρώ που
έχει λαμβάνειν έως το τέλος
του 2026. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα
στοιχεία του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, οι εξελίξεις το 2023
είχαν ως εξής:

1 Το έλλειμμα του προϋπολογι-
σμού διαμορφώθηκε στα

3,989 δισ. ευρώ έναντι στόχου 8,338
ευρώ, ενώ το πρωτογενές πλεόνα-
σμα έκλεισε στα 3,692 δισ. ευρώ,
έναντι στόχου για πρωτογενές έλ-
λειμμα 851 εκατ. ευρώ. Δηλαδή, το
πρωτογενές πλεόνασμα κάλυψε ένα
«χάντικαπ» 4,543 δισ. ευρώ, ως απο-
τέλεσμα της εντυπωσιακής αύξησης
των εσόδων στα 66,776 δισ. ευρώ ή

1,581 δισ. ευρώ υψηλότερα από τον
στόχο, ενώ τα φορολογικά έσοδα
διαμορφώθηκαν στα 61,671 δισ. ευ-
ρώ (με αύξηση 653 εκατ. ευρώ). Ταυ-
τόχρονα, αξίζει να σημειωθεί η εντυ-
πωσιακή επίδοση των καθαρών εσό-
δων του κρατικού προϋπολογισμού

τον Δεκέμβριο, καθώς δια-
μορφώθηκαν στα 7,612 δισ.
ευρώ ή 1,384 δισ. ευρώ υψη-
λότερα σε σχέση με τον μηνι-
αίο στόχο. Επιπλέον, τονωτική
ένεση για τον προϋπολογισμό
αποτέλεσε η είσπραξη της δό-
σης του 1,687 δισ. ευρώ στο τέ-
λος του έτους από το Ταμείο

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ενώ
δεν καταβλήθηκαν και δαπάνες για
εξοπλιστικά προγράμματα ύψους
2,767 δισ. ευρώ. 

2 Εντυπωσιακά είναι τα στοι-
χεία για την πορεία απορρό-

φησης των ευρωπαϊκών πόρων το

2023. Σύμφωνα με τα στοιχεία που
παρουσίασε χθες ο υπουργός ανα-
πληρωτής Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης
για την περίοδο ΕΣΠΑ 2021-2027, οι
προσκλήσεις ανέρχονται ήδη στο
ένα τρίτο του προϋπολογισμού, για
έργα ύψους 5,4 δισ. ευρώ, επιτυγ-
χάνοντας απορρόφηση πόρων
100%. Όπως δήλωσε ο αναπληρω-
τής υπουργός, το 60% της φετινής
ανάπτυξης (12,2 δισ. ευρώ) θα προ-
έλθει από το Πρόγραμμα Δημοσίων
Επενδύσεων, το οποίο θα είναι αυ-
ξημένο κατά 12% σε σχέση με το
2023 και θα είναι το μεγαλύτερο
των τελευταίων 14 ετών. Ως προς το
Ταμείο Ανάκαμψης, η Ελλάδα ήδη
έχει εκταμιεύσει 14,7 δισ. ευρώ από
το συνολικό ποσό των 36 δισ. ευρώ
που προβλέπεται μετά την τελευ-
ταία αναθεώρηση (18,2 δισ. επιχο-
ρηγήσεις και 17,7 δισ. ευρώ δάνεια).
Όπως ανέφερε ο κ. Παπαθανάσης,
«η κυβέρνηση συνεχίζει τη στήριξη
της οικονομίας για περισσότερες
δουλειές για όλες και όλους, για τα
νέα παιδιά». 
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«Μπίνγκο» για 
προϋπολογισμό και πόρους

ΤΑΑ-ΕΣΠΑ το 2023

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μπαράζ ελέγχων 
και προστίμων

Ιστορικό υψηλό με 73.579 ελέγχους και
πρόστιμα 44,5 εκατ. ευρώ σημειώθηκε το
2023, με βάση τα ευρήματα που κατέγραψε η
Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρηση Εργασίας. Οι
έλεγχοι ήταν αυξημένοι κατά 13% σε σχέση με
το 2022 (είχαν γίνει 65.286 έλεγχοι), ενώ επι-
βλήθηκαν συνολικά 16.049 διοικητικές κυρώ-
σεις, έναντι 14.504 το 2022 και το χρηματικό
ύψος των προστίμων ανήλθε σε 44.569.101
ευρώ, από 35.966.183 το 2022. Το ιστορικό
υψηλό των ελέγχων σε ετήσια βάση ουσιαστι-
κά συμπίπτει με τον χρόνο λειτουργίας της
Επιθεώρησης Εργασίας ως Ανεξάρτητης Αρ-
χής, από 1η Φεβρουαρίου του 2023.

Ρεκόρ επιχειρήσεων 
και θέσεων εργασίας
στις Ημέρες Καριέρας

Ρεκόρ αριθμού επιχειρήσεων και θέσεων
εργασίας αναμένεται να σημειωθεί στις Ημέ-
ρες Καριέρας της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-
σχόλησης στις 26-27 Ιανουαρίου στην Αθήνα,
καθώς από τα στοιχεία προκύπτει ότι θα συμ-
μετάσχουν 200 επιχειρήσεις και θα δημιουρ-
γηθούν πάνω από 7.000 θέσεις εργασίας σχε-
δόν σε όλους τους κλάδους της οικονομικής
δραστηριότητας. Η εκδήλωση θα πραγματο-
ποιηθεί την Παρασκευή 26 και το Σάββατο 27
Ιανουαρίου 2024, στο Εκθεσιακό Κέντρο Περι-
στερίου (Δωδεκανήσου 106, Περιστέρι,
12134) από τις 10.00 έως τις 18.00. Η είσοδος
στην εκδήλωση είναι δωρεάν και για να απο-
φύγουν καθυστερήσεις κατά την προσέλευ-
ση, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώσουν
τη συμμετοχή τους στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση: https://www.eventora.com/el/
Events/imera-karieras-dypa-Athina-2024. 

Στη φόρα νοθευτές
και λαθρέμποροι αλκοόλ

Στη φόρα βγάζει το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών όσους έχουν πα-
ράνομα εργαστήρια αλκοόλ, σύμφωνα με από-
φαση του υφυπουργού Χάρη Θεοχάρη. Συγκε-
κριμένα, εφεξής καθιερώνεται η σφράγιση
τέτοιων εγκαταστάσεων για διάστημα 10 έως
30 ημερών ανάλογα με τη βαρύτητα της παρά-
βασης. Κατά τη σφράγιση, στην κεντρική εί-
σοδο της εκάστοτε εγκατάστασης τοποθε-
τούνται ταινίες με τον λογότυπο της ΑΑΔΕ, κα-
θώς και αυτοκόλλητες ετικέτες με τις ακόλου-
θες ενδείξεις (σε ελληνικά και αγγλικά):
«ΚΛΕΙΣΤΟ ΛΟΓΩ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΑΣ/ΚΛΕΙΣΤΟ
ΛΟΓΩ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΩΝ ΠΟΤΩΝ ΜΕ
ΚΙΝΔΥΝΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ», ενώ θα δί-
νονται στη δημοσιότητα τα ονόματα των παρα-
βατών για λαθρεμπόριο και νοθεία.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πρωτογενές πλεόνασμα 
και απορροφήσεις-ρεκόρ
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H
18η αγωνιστική του πρωταθλήματος της Super
League 1 συνοψίζεται στους στίχους ενός τρα-
γουδιού του Μάνου Χατζιδάκι. «Καληνύχτα,

Κεμάλ, αυτός ο κόσμος δεν θ’ αλλάξει ποτέ». Πάλι ση-
μειώθηκαν παρατράγουδα, ειδικά στον αγώνα της Κη-
φισιάς με τον Ολυμπιακό, λιγότερα στο ντέρμπι ΑΕΚ -

Παναθηναϊκός 2-2, ακυρώνοντας το αντι-
κείμενο του πόθου των ποδοσφαιρόφι-
λων, που είναι το ίδιο το ποδόσφαιρο και
όχι ο πόθος για νίκη.

Στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά» η
ΑΕΚ προηγήθηκε και ισοφάρισε με πέ-
ναλτι στις καθυστερήσεις. Ωραίο θέαμα
και σασπένς. Όμως, ο ιρακινής κατα-
γωγής Σουηδός διαιτητής Αλ Χακίμι

δεν έδωσε κλασικό πέναλτι στον Παναθηναϊκό, το
παραδέχτηκε και ο αντιπρόεδρος της ΚΕΔ Στ. Μάντα-
λος. Η ΠΑΕ Παναθηναϊκός έβγαλε ανακοίνωση κατά
της διαιτησίας. 

Στο παιχνίδι Κηφισιά - Ολυμπιακός 2-3, ο διαιτητής
Μανούχος και ο VARίστας Παπαδόπουλος δεν σεβά-
στηκαν το ίδιο το ποδόσφαιρο, όχι μόνο τον Ολυμπια-
κό. Ο πρώτος απέβαλε τον Ρέτσο με δυο κίτρινες σε
δέκα λεπτά. Λάθος η δεύτερη. Ο Παπαδόπουλος κα-

κώς ακύρωσε γκολ του Ελ Αραμπί, με τις… γραμμές
του VAR σε μια αποθέωση της γελοιότητας, καθότι το-
ποθετήθηκαν σε λάθος θέση και έμοιαζαν περισσότε-
ρο με την κόκκινη και την μπλε γραμμή του… μετρό.
Ακόμα, ο Παπαδόπουλος υπέδειξε οφσάιντ πάλι με τη
γραμμή του VAR και όχι πέναλτι στον Ροντινέι. Ωστόσο,
όταν τοποθέτησε τη γραμμή του VAR, η μπάλα είχε φύ-
γει ήδη από τα πόδι του Φορτούνη. Καθαρή αδικία. Ο
αντιπρόεδρος του Ολυμπιακού Αλέξης Κούγια μήνυσε
τους Μανούχο, Παπαδόπουλο, οι οποίοι δεν κρατήθη-
καν, μετά από παρέμβαση του αθλητικού εισαγγελέα
Κ. Σπυρόπουλου, έγραψαν τα φίλα προς τον Ολυμπια-
κός σάιτ. Ο δε αρχηγός του Ολυμπιακού Κώστας Φορ-

τούνης δήλωσε ότι η οδηγία που είχαν από τον Β. Μα-
ρινάκη ήταν να φύγουν από το γήπεδο, αλλά πήραν την
κατάσταση πάνω τους και έμειναν.

Θα τιμωρηθούν για αυτό οι δυο διαιτητές; Ουδείς το
γνωρίζει. Ο Σουηδός αρχιδιαιτητής Φρόιντφελντ
απείλησε ότι θα έρθει να μείνει μόνιμα στην… Ελλά-
δα. Πρόκειται για αστεία περίπτωση και οι διαιτητές
το κατάλαβαν. Και ενώ αυτά εις τας Αθήνας, στην
Τούμπα ο ΠΑΟΚ έδωσε και πάλι ρεσιτάλ ωραίας μπά-
λας και συνέτριψε 4-0 τον ΠΑΣ Γιάννινα. Ο Γιάννης
Κωνσταντέλιας χρησιμοποιήθηκε λίγο, αλλά πρόλα-
βε να κάνει δυο ενέργειες-άγγιγμα ψυχής. Όλα τα
αποτελέσματα και οι σκόρερ.

Τα αποτελέσματα
Ατρόμητος - ΟΦΗ 1-1 (Βαλένθια 96’ - Λαμπρόπουλος

81’), Λαμία - Πανσερραϊκός 0-2 (Ουάρντα 14’, Άλεξιτς 85’),
Παναιτωλικός - Άρης 0-4 (Τζούρασεκ 19’, Σουλεϊμάνοφ
78’, Σαβέιρο 90’, Σαμόρα 96’), Κηφισιά - Ολυμπιακός 2-3
(Μιλίσεβιτς 45’, Οζέγκοβιτς 64’ πέν. - Μασούρας 11’, Να-
βάρο 39’ πέν., Ελ Αραμπί 85’), Αστέρας - Βόλος 1-0 (Μιρι-
τέλο 90’), ΑΕΚ - Παναθηναϊκός 2-2 (Λιβάι Γκαρσία 24’, 96
πέν. - Γεντβάι 31’, Αράο 66’), ΠΑΟΚ - ΠΑΣ Γιάννινα 4-0
(Ραχμάν 29’, Μεϊτέ 49’, Τζίμας 53’, Ριένστρα 66’ αυτ.).

Πάλι σημειώθηκαν διαιτητικά παρατράγουδα,
ειδικά στο ματς Κηφισιά - Ολυμπιακός, 

με τον Μαρινάκη να δίνει διαταγή αποχώρησης
και τον Κούγια να μηνύει τους Μανούχο, 

Παπαδόπουλο - Ο Ιρακινοσουηδός Αλ Χακίμι
δεν έδωσε καθαρό πέναλτι υπέρ 

του Παναθηναϊκού στο ντέρμπι με την ΑΕΚ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(18 αγ.)
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6. Αστέρας Τρ. ..........................26
7. Ατρόμητος ............................23
8. Λαμία ....................................21
9. Πανσερραϊκός ......................18
10. ΟΦΗ......................................17
11. Παναιτωλικός ......................14
12. Βόλος ..................................14
13. ΠΑΣ Γιάννινα ......................12
14. Κηφισιά................................12

Επόμενη αγωνιστική
Σάββατο 20 Ιανουαρίου 
17.30: Λαμία - Κηφισιά

19.00: ΠΑΣ Γιάννινα - Πανσερραϊκός
20.00: ΟΦΗ - Παναιτωλικός

Κυριακή 21 Ιανουαρίου 
16.00: Βόλος - ΠΑΟΚ

17.30: Ατρόμητος - ΑΕΚ
19.30: Παναθηναϊκός - Αστέρας Τρ.

20.30: Άρης - Ολυμπιακός

Καληνύχτα, Κεμάλ, 
αυτός ο κόσμος 

δεν θ’ αλλάξει ποτέ



Τ
ο πόλο, η διαχρονική περηφάνια
μας, έκανε και πάλι το καθήκον
του. Η Εθνική γυναικών νίκησε 7-6

την Ιταλία και κατέκτησε το χάλκινο με-
τάλλιο στο Πανευρωπαϊκό που έγινε στο
Αϊντχόφεν της Ολλανδίας. Όταν η μπάλα
έκαιγε, η Νικόλ Ελευθεριάδου τη γρά-
πωσε και με… οβίδα την έστειλε στα δί-
χτυα. Ήταν το τέλος μιας αναμονής 16
χρόνων για την «ασημένια» Ολυμπιονίκη
το 2004 στην Αθήνα και πρωταθλήτρια
κόσμου το 2011. Η νίκη της αυτή της έδω-
σε και το εισιτήριο για τους Ολυμπιακούς
Αγώνες στο Παρίσι το φετινό καλοκαίρι.
Ένα μεγάλο μπράβο στα κορίτσια της
Αλεξίας Καμμένου, που δάκρυσαν κατά
την ανάκρουση του εθνικού ύμνου της
Ελλάδας και στις δηλώσεις της. Η Εθνική

πόλο ανδρών στο Πανευρωπαϊκό του
Ζάγκρεμπ έπαθε κλακάζ ένα ημίχρονο,
έχασε 13-8 από την Κροατία και για τις

θέσεις 5-8 νίκησε τη Σερβία 12-10 και
σήμερα θα παίξει με τον νικητή του αγώ-
να Μαυροβούνιο - Ρουμανία. 

«Χάλκινες» γοργόνες του πόλο «Όχι» Σάντος 
για Μπακασέτα

Ένα δημοσίευμα από την Τουρκία βάζει τέλος
στις φιλοδοξίες του Τάσου Μπακασέτα να κάνει
το μεγάλο άλμα στην Τουρκία και από την
Τραμπζονσπόρ που είναι τώρα να υπογράψει
στην Μπεσίκτας. Κατά τον τουρκικό Τύπο, ο νέ-
ος τεχνικός της Μπεσίκτας Φερνάντο Σάντος
χάλασε τη σχεδόν βέβαιη μεταγραφή του αρχη-
γού της Εθνικής μας ομάδας, άγνωστο για ποι-
ους λόγους. 

Αγρίεψε ο Στέφανος, 
3-1 τον Μπεργκς

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς μπήκε χαλαρά στο παι-
χνίδι, έχανε 1-0 από τον Βέλγο Ζιζού Μπεργκς,
αλλά κατάφερε να τον νικήσει στο εναρκτήριο
ματς του Australian Open και προκρίθηκε στον
δεύτερο γύρο. Τα σετ: 5-7, 6-1, 6-1, 6-3 (σε 3
ώρες αγώνα). Επόμενος αντίπαλος για τον Έλλη-
να πρωταθλητή θα είναι ο νικητής του αγώνα
Αλεξάνταρ Βούκιτς - Τζόρνταν Τόμπσον.

Ο Ελ Αραμπί ξεπέρασε 
τον Φορτούνη

Με το γκολ που πέτυχε σε βάρος της Κηφισιάς
ο Ελ Αραμπί έφτασε τα 92 με τη φανέλα του
Ολυμπιακού και ξεπέρασε κατά ένα τον Κώστα
Φορτούνη, στη μάχη της καλύτερης δεκάδας. Ο
Φορτούνης με τον αείμνηστο Αριστείδη Παπάζο-
γλου έχουν από 91. Οι δυο τους απέχουν ελάχι-
στα από τους Θεολόγο Συμεωνίδη και Τζιοβάνι,
που βρίσκονται στη 10η και 9η θέση με 94 και 98
γκολ αντίστοιχα.

Ο Γιάννης και 
ο Λίλαρντ 143-142

Τη νίκη 143-142 με buzzer beater του Ντάμιαν
Λίλαρντ στην παράταση πανηγύρισαν οι Μπακς
επί των Κινγκς, σε ένα ματς που ο Γιάννης Αντε-
τοκούνμπο κράτησε τα «ελάφια» με triple dou-
ble. Ο Έλληνας σούπερ σταρ είχε 27 πόντους, 10
ριμπάουντ και άλλες τόσες ασίστ. Ωστόσο, ο Λί-
λαρντ ήταν αυτός που έδωσε τη νίκη με buzzer
beater στο τέλος της παράτασης.

Τελείωσε ο Μπρινιόλι
Ο Ιταλός γκολκίπερ Αλμπέρτο Μπρινιόλι αποτελεί πα-

ρελθόν για τον Παναθηναϊκό, με ένα μυστήριο να καλύ-
πτει την άρνησή του να ανανεώσει το συμβόλαιό του. Η
ΠΑΕ ανακοίνωσε ότι του έδωσε ό,τι ζητούσε (900.000 ευ-
ρώ τον χρόνο), αλλά ο Ιταλός είχε αποφασίσει να φύγει.
Δημοσιεύματα τον ήθελαν στην ΑΕΚ, αλλά η ΠΑΕ το διέ-
ψευσε. Γράφτηκε ότι έχει προτάσεις από την Τουρκία.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Συνελήφθη
Ισραηλινός 

στην Τουρκία

Συνελήφθη στην Τουρκία ο Ισραηλινός ποδοσφαιριστής της Αντάλιασπορ, Σαγκίβ 
Χεχεσκέλ, επειδή στον επίδεσμο του χεριού του έγραψε με μαρκαδόρο «100 ημέρες, 7/10»,
ημέρα που η Χαμάς εισέβαλε στο Ισραήλ. Κινδυνεύει με φυλακή για υποκίνηση διχόνοιας. 
Του έλυσαν αμέσως το συμβόλαιο, ενώ γίνονται προσπάθειες να αφεθεί ελεύθερος.
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Just announced: 
Duran Duran, The Rumjacks 

και Accept στην Ελλάδα

Π
ρωτόγνωρος καταιγισμός
από αφίξεις κορυφαίων ροκ
συγκροτημάτων τους επό-

μενους μήνες στη χώρα μας.
Οι ποπ γαλαζοαίματοι: Η σπουδαία

βρετανική μπάντα Duran Duran, λίγο
μετά την κυκλοφορία του νέου της
άλμπουμ «Danse Macabre», ετοιμά-
ζει περιοδεία, κάνοντας μια στάση
στην Αθήνα την Πέμπτη 18 Ιουλίου,
για μια μοναδική εμφάνιση στην
Πλατεία Νερού. Οι εμβληματικοί Du-
ran Duran θα παρουσιάσουν ένα
φαντασμαγορικό σόου βασισμένο
στον πρωτοποριακό ήχο και ύφος
τους, έχοντας διευρύνει πλέον τα
όρια της μουσικής, της μόδας και της
τέχνης καθ’ όλη τη διάρκεια της λαμ-
πρής καριέρας τους.

Οι μεγαλύτεροι pop stars των δια-
χρονικών 80s, υπεύθυνοι για μερικά
από τα πλέον μυθικά τραγούδια των
τελευταίων 40 ετών και εντυπωσιακά
επίκαιροι μέχρι σήμερα, θα ανασύ-
ρουν φωτεινές μελωδίες από το σκο-
τάδι, περιλαμβάνοντας θεματικές
διασκευές και νέες εκτελέσεις των
κλασικών και αγαπημένων τους κομ-
ματιών. 

Η είσοδός τους στο «Rock & Roll
Hall Of Fame» το 2022 σηματοδότη-
σε μια ακόμη κορυφή στην καριέρα
τους, ενώ την ίδια χρονιά το συγκρό-
τημα ήταν headliner στο Hyde Park,

έπαιξε στη συναυλία για το «Plati-
num Jubilee» της βασίλισσας στο
παλάτι του Μπάκιγχαμ, έκλεισε την
τελετή έναρξης των Κοινοπολιτει-
ακών Αγώνων στη γενέτειρά τους το
Μπέρμιγχαμ και πραγματοποίησε
μια περιοδεία στη Βόρεια Αμερική
που περιλάμβανε sold out συναυλίες
στο «Madison Square Garden» της
Νέας Υόρκης και τρεις βραδιές στο
«Hollywood Bowl». Οι Duran Duran
έχουν πουλήσει πάνω από 100 εκα-
τομμύρια δίσκους παγκοσμίως, ενώ
έχουν σημειώσει είκοσι μία Top 20
επιτυχίες στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Δύο ισοπεδωτικά σόου: Φέτος θα
γιορτάσουμε τη Saint Patrick’s Day
με τους καλύτερους οικοδεσπότες,

αφού οι The Rumjacks θα προσγει-
ωθούν σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα
για να παρουσιάσουν δύο απολαυ-
στικά celtic punk shows στο «Princi-
pal Club Theater» το Σάββατο 16
Μαρτίου και στο «Gagarin 205» την
Κυριακή 17 Μαρτίου, αντίστοιχα.

Δύο χρόνια μετά την εμφάνισή
τους στο «AthensRocks», θα επι-
στρέψουν στα εδάφη που αγάπησαν
και αγαπήθηκαν όσο λίγες μπάντες,
δίνοντας και πάλι ένα εορταστικό
ραντεβού με το πολυπληθές κοινό
τους στη χώρα μας.

Οι Αυστραλοί για περισσότερα από
δεκαπέντε χρόνια έχουν γίνει οι από-
λυτοι πρεσβευτές του celtic punk
ήχου μέσα από τη δισκογραφία τους

που περιλαμβάνει πέντε εξαιρετικά
άλμπουμ, τα οποία έχουν αποθεωθεί
από κοινό και κριτικούς στο πέρας
του χρόνου. Με όπλο τα μνημειώδη
και ξεσηκωτικά live τους οι The
Rumjacks είδαν τη φήμη τους να
απογειώνεται χάρη στην τεράστια
επιτυχία τους «An Irish Pub Song»
που έγινε αναπόσπαστο κομμάτι σε
κάθε punk rock party που στήθηκε
έκτοτε.

Οι Γερμανοί θρύλοι του heavy me-
tal: Οι Accept υπήρξαν πρωτοπόροι
σε πολλά φεστιβάλ, πέτυχαν «χρυσή
θέση» στις Ηνωμένες Πολιτείες και
έχουν πουλήσει εκατομμύρια άλμ-
πουμ σε όλο τον κόσμο! Το Release
Athens 2024 θα υποδεχτεί τους Ac-
cept την Κυριακή 21 Ιουλίου, στην
Πλατεία Νερού. Το συγκρότημα που
έθεσε τις βάσεις για το speed και th-
rash metal θα πλαισιώσει τους κο-
ρυφαίους Judas Priest και τον
Μπρους Ντίκινσον, σε μια ανεπανά-
ληπτη βραδιά για τους οπαδούς του
σκληρού ήχου. 

Η μπάντα δημιουργήθηκε το 1976,
στο Σόλινγκεν της Γερμανίας. Έχον-
τας ως ηγετική μορφή τον κιθαρίστα
Wolf Hoffmann, εξελίχθηκαν σε ένα
από τα πιο κομβικά ονόματα της σκη-
νής επηρεάζοντας μεγαθήρια όπως
οι Metallica, Slayer, Megadeth και
Iron Maiden.
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Π
ώς μπορεί να συναντήθηκαν ο δημοσιο-
γράφος-συγγραφέας-εικαστικός Θανά-
σης Λάλας και ο εκπαιδευτικός-συγγρα-

φέας Σταμάτης Κωνσταντινίδης με τον Αθηναίο
φιλόσοφο Σωκράτη; Ο εκδοτικός οίκος «Αρμός»
πιστοποιεί πως συνέβη στο πέρασμα του χρό-
νου, αλλά η βαθιά απάντηση -μαζί με άλλες
υπαρξιακής φύσης- περιλαμβάνεται στο ολο-
καίνουργιο βιβλίο με τίτλο «Πίνοντας καφέ με
τον Σωκράτη» που υπογράφουν από κοινού. Το
πρώτο μάλιστα, από μια σειρά εκδόσεων που
θα ακολουθήσουν!

Η «τρελή» ιδέα του Θανάση Λάλα (έτσι τη χα-
ρακτηρίζει!) αφορά μια βεντάλια από φαντα-
στικές συναντήσεις με ανθρώπους και σκέ-
ψεις που πολύ θα ήθελε να αντιμετωπίσει σαν
συζητητές, αλλά είναι απόντες.

Ο Σωκράτης, ο άνθρωπος που «κατέβασε» 
τη φιλοσοφία από τον ουρανό στη γη

Επιστροφή μετά από μία μεγάλη περιπλάνη-
ση στην πηγή της κλασικής αρχαιότητας, στη
χρυσή εποχή της Αθηναϊκής Δημοκρατίας και
στον πιο αυθεντικό εκπρόσωπό της. Ποιος
ήταν ο αιρετικός Σωκράτης, σε τι περιβάλλον
έδρασε, πώς μπορεί ο λόγος του να βρει εφαρ-
μογή στο σήμερα, περίπου 2.500 χρόνια μετά;
Πόσο γνωρίζουμε τη σκέψη των αρχαίων κλα-
σικών;

Έχει νόημα και αξία για τη δική μας ζωή να
τη μάθουμε; Θα μας βοηθήσει να αλλάξουμε
και να δούμε τα πράγματα με διαφορετική μα-

τιά, να γίνουμε καλύτεροι μέσα μας και καλύτε-
ροι πολίτες;

«Αν η αξία της ζωής είναι η εύρεση και απο-
θέωση του νοήματός της, το βιβλίο αυτό -και
όλα τα υπόλοιπα που θα ακολουθήσουν στη

σειρά αυτή- αποτελεί έναν προβολέα, που ρί-
χνει άπλετο φως στις εσωτερικές μας σκιές και
τα συλλογικά μας σκοτάδια και φωτίζει με τρό-
πο απλό, κατανοητό και διασκεδαστικό αθέα-
τες όψεις της ατομικής μας ύπαρξης και του
εθνικού μας βίου, υποχρεώνοντάς μας να ξα-
νασκεφτούμε από την αρχή τα πάντα: ποιοι εί-
μαστε, γιατί αξίζει να ζούμε, ποιος δρόμος
οδηγεί στην εσωτερική αρμονία, τι σημαίνει
υπεύθυνος και δίκαιος πολίτης», αναφέρει το
συγγραφικό δίδυμο.

«Αν φτάνοντας στο τέλος του -συνεχίζουν οι
δημιουργοί- νιώσετε ότι κάτι μέσα σας άλλαξε και
ότι αρχίζετε να σκέφτεστε διαφορετικά, το βιβλίο
θα έχει επιτύχει πλήρως τον στόχο του, που δεν
είναι άλλος από το να μας κάνει να γνωρίσουμε
τον θησαυρό της αρχαίας κλασικής γραμματείας
και να συνειδητοποιήσουμε ότι η σκέψη των κλα-
σικών δεν είναι ακαδημαϊκό απολίθωμα αλλά κά-
τι εξαιρετικά ζωντανό και γόνιμο, καθώς υπερ-
βαίνει τη ζωή ως απλό βιολογικό γεγονός και την
εξυψώνει στο βαθύτερο νόημά της, η ανακάλυψη
του οποίου οδηγεί στο ευ ζην».

«Πίνοντας καφέ με τον Σωκράτη»:
Από τους Θανάση Λάλα και Σταμάτη Κωνσταντινίδη

Πώς μπορεί να συναντήθηκαν
ο δημοσιογράφος-συγγραφέας -
εικαστικός και ο εκπαιδευτικός -
συγγραφέας με τον Αθηναίο φιλόσοφο 
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Μ
ε κάθε επισημότητα τελέσθηκαν από την Πρόεδρο της Δη-

μοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου τα εγκαίνια της εν-

τυπωσιακής έκθεσης «Ο νεοϊμπρεσιονισμός στα χρώματα

της Μεσογείου» στο Ίδρυμα Βασίλη & Ελίζας Γουλανδρή. Στη λαμπε-

ρή εικαστική βραδιά, η πρόεδρος του ΔΣ του ιδρύματος Fleurette Κα-

ραδόντη και ο γενικός διευθυντής Κυριάκος Κουτσομάλλης υποδέ-

χτηκαν σημαντικές προσωπικότητες της Τέχνης, της πολιτικής και

του επιχειρηματικού κόσμου.

Fleurette Καραδόντη,
Μαρία Κουτσομάλλη-Moreau

Μαρία Κουτσομάλλη-Moreau, Fleurette Καραδόντη, 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, Marina Ferretti Bocquillon

Χρίστος Δήμας, Ελένη Δουνδουλάκη

Ασπασία Σαρακάκη, Δέσποινα Πορτοκάλη Ειρήνη Νταϊφά, Αφροδίτη Λίτη

Μαριάννα Σταφυλοπάτη, Νίκος Βερνίκος
Μαρία Μπαρμπαλιά, Γιάννης Βογανάτσης, 

Αλεξάνδρα Αθανασιάδη, Τάκης Μαυρωτάς, Άννα Γριμάνη Charlotte Hellman Cachin, Philippe Bocquillon

Μεγάλη βραδιά πολιτισμού
στο Ίδρυμα Βασίλη 

& Ελίζας Γουλανδρή

Μαρία Φιλοπούλου, Βαγγέλης Χρόνης

Μίνως Μάτσας, Όλγα Κεφαλογιάννη



Κ
άθε χρόνο συζητάμε για τη γρίπη. Πρό-
κειται για μια μεταδοτική ασθένεια, η
οποία προκαλείται από τον παθογόνο ιό

(ορθομυξοϊός) και μεταδίδεται μέσω της ανα-
πνευστικής οδού στους ανθρώπους. Η μετάδοση
πραγματοποιείται μέσω σταγονιδίων με τον βήχα
ή το φτάρνισμα και την άμεση επαφή με μολυσμέ-
νες επιφάνειες. Υπάρχουν τρεις τύποι του ιού της
γρίπης: Η γρίπη τύπου Α, η οποία επηρεάζει όλα
τα θηλαστικά και τα πτηνά, η Β και η C που επηρε-
άζουν σχεδόν αποκλειστικά τους ανθρώπους.

Ο γενικός, οικογενειακός γιατρός Κωνσταντί-

νος Μπαλάσκας μας εξηγεί: « Ειδικά ο τύπος Α
έχει 28 υποτύπους. Οι τύποι Α και Β παρουσιά-
ζουν χαρακτηριστικά συμπτώματα ενώ ο τύπος C
προκαλεί μια ήπια ασθένεια-αδιαθεσία. Ο χρόνος
επώασης είναι από μία έως τέσσερις ημέρες. Τα
συμπτώματα περιλαμβάνουν πυρετό, ρίγη, αδια-
θεσία, μυαλγίες, άλγος στο κατώτερο θωρακικό
τοίχωμα, πονοκεφάλους, ρινική συμφόρηση και
περιστασιακά ναυτία .Ο πυρετός διαρκεί από μία
έως επτά ημέρες με πιο σύνηθες τρεις με πέντε
ημέρες. Επίσης μπορεί να συνυπάρχει μη παρα-
γωγικός βήχας και πονόλαιμος». Και συμπληρώ-

νει: «Στους ηλικιωμένους τα συμπτώματα μπορεί
να είναι μόνο ατονία και σύγχυση, συχνά χωρίς
πυρετό ή συμπτώματα από το αναπνευστικό. Τα
άτομα που ανήκουν στις ομάδες υψηλού κινδύ-
νου, όπως οι χρόνια πάσχοντες από καρδιαγγει-
ακά νοσήματα, χρόνια αποφρακτική πνευμονο-
πάθεια, ασθματικοί, χρόνια νεφρική ανεπάρκεια,
παχύσαρκοι, σακχαροδιαβητικοί, έγκυες γυναί-
κες, ανοσοκατεσταλμένοι και οι ηλικιωμένοι μπο-
ρούν να εμφανίσουν επιδείνωση των συμπτωμά-
των με τελικό αποτέλεσμα τη διάχυτη ιογενή
πνευμονίτιδα, υποξία και εισαγωγή στη ΜΕΘ». 

Όσοι έχουν προσβληθεί από τον ιό της γρίπης
μπορούν να εμφανίσουν λευκοπενία στις εξετά-
σεις αίματος αλλά και πρωτεϊνουρία στη γενική
ούρων. Υπάρχουν τεστ ανίχνευσης του ιού της
γρίπης με δείγμα από τον φάρυγγα ή τη ρινική
κοιλότητα, με άμεσα αποτελέσματα (περίπου 15
λεπτά). Βέβαια υπάρχει και η πιο εξειδικευμένη
και αξιόπιστη εξέταση PCR του φαρυγγικού επι-
χρίσματος στο εργαστήριο.
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Υπάρχουν τρεις τύποι του ιού 
της γρίπης: Η τύπου Α, η οποία 
επηρεάζει θηλαστικά και πτηνά, 
η Β και η C, που επηρεάζουν σχεδόν 
αποκλειστικά τους ανθρώπους

Ποια η θεραπεία 
Η καλύτερη θεραπεία, όπως τονίζει και ο γιατρός, είναι η πρόληψη. Για αυτό συστήνεται από
τις κατευθυντήριες οδηγίες του ΕΟΔΥ ο εμβολιασμός κάθε χρόνο την περίοδο Οκτωβρίου-
Νοεμβρίου με το αντιγριπικό εμβόλιο σε όσους ανήκουν στις ομάδες υψηλού κινδύνου. «Αν
δεν είναι δυνατός ο εμβολιασμός την περίοδο αυτή, τότε μπορεί να γίνει καθ’ όλη την περίο-
δο που υπάρχουν κρούσματα στην κοινότητα. Επίσης η Αμερικανική Επιτροπή Πρακτικών
Ανοσοποίησης καθώς και το Αμερικανικό Κολέγιο Γυναικολόγων-Μαιευτήρων συστήνουν
τον εμβολιασμό σε όλα τα άτομα μεγαλύτερα των 6 μηνών», καταλήγει ο κ. Μπαλάσκας. Με
τα διπλά τεστ γρίπης-Covid μπορεί κανείς να διαπιστώσει αν πάσχει από γρίπη. Αν κάποιος
νοσήσει από τον ιό της γρίπης και παρουσιάζει ήπια συμπτώματα, τότε η αντιμετώπιση είναι
συμπτωματική (αντιπυρετικά-αναλγητικά, ξεκούραση και ανάρρωση κατ’ οίκον), ενώ αν
ανήκει στην ομάδα υψηλού κινδύνου ή έχει έντονα συμπτώματα και εργαστηριακή επιβε-
βαίωση ότι νοσεί από τον ιό της γρίπης, τότε η θεραπεία περιλαμβάνει και αντιιικό. Σε κάθε
περίπτωση, η επικοινωνία με τον γιατρό είναι απαραίτητη, για να ληφθεί η καλύτερη δυνατή
λύση για τον ασθενή, ο οποίος θα λάβει και τις κατάλληλες οδηγίες.

Κωνσταντίνος Μπαλάσκας,
γενικός, οικογενειακός γιατρός

Εποχική γρίπη 
και αντιμετώπιση
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Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο στις
06.50, ενισχύοντας τη μαχητικότητά σας,
ακόμη και στη διάθεσή σας. Φροντίστε τα
συμφέροντά σας, αν πρόκειται για κάποι-
ες οικογενειακές διενέξεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα θα έχετε κάποιον ανεξέλεγκτο
εκνευρισμό για πράγματα που δεν μπο-
ρείτε εύκολα να κατανοήσετε. Ίσως κά-
ποια επαγγελματική ή νομική υπόθεση
σας εκνευρίσει.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε από τη φύση σας κοινωνικοί, αλ-
λά σήμερα θα έχετε μεγάλη επιθυμία
να βρεθείτε κοντά σε φίλους σας, αλλά
και σε πρόσωπα που μοιράζεστε κά-
ποιο σημαντικό έργο. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη περνά σήμερα στο ζενίθ του
ωροσκοπίου σας, όπου και ευνοεί εν μέρει
κάποιες επαγγελματικές σας ανησυχίες.
Βέβαια μη θεωρείτε τα πράγματα εύκολα,
εφόσον κάποιοι θα βάζουν τρικλοποδιά
και εμπόδια στις δικές σας βλέψεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε από το πρωί ετοιμοπόλεμοι.
Διεκδικείτε και θέλετε να κερδίσετε
τους στόχους σας. Σε περίπτωση που οι
καταστάσεις δεν έρθουν όπως θα θέ-
λατε, εσείς μη χάσετε την ισχύ σας, αλ-
λά πιστέψτε ακόμη περισσότερο στην
αξία σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε αρκετά αναστατωμένοι με ση-
μαντικά θέματα που σας απασχολούν.
Μπορεί για το περιβάλλον σας να μην
είστε απόλυτα σωστοί στις απόψεις
σας, εσείς όμως ξέρετε την αλήθεια
σας και πολεμάτε για αυτή.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είστε σε μια μέρα που η ενέργειά σας

θα πέσει πάνω σε προσωπικές διεκδι-

κήσεις. Πολύ πιθανόν να ασχοληθείτε

με τη σχέση σας, τον γάμο σας ή μία

συνεργασία.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η εργασία σήμερα θα σας απορροφή-

σει και πρέπει να κάνετε κάποιες συ-

ζητήσεις, για να βάλετε σε σειρά εκεί-

να που σας απασχολούν. Μην επιτρέ-

ψετε σε κανέναν να σας πιέσει συναι-

σθηματικά.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε και πάλι αισιόδοξοι, αλλά όλη

αυτή η αισιοδοξία μπορεί να πειράξει

αρκετά το πορτοφόλι σας, όπου δεν

έχετε βάλει τα όρια που πρέπει.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, η μέρα

σας θα είναι έντονη και θα σας προ-

καλεί ανησυχία για κάποιο πρόσωπο

που ανήκει στο οικογενειακό σας πε-

ριβάλλον. Γενικότερα μην περιμένετε

από τους άλλους καλή επικοινωνία.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Έντονη η τάση σας σήμερα για μετακι-

νήσεις, ταξιδάκια, μελέτη και συζητή-

σεις. Βέβαια καλό είναι να μη γίνουν

οριστικές κάποιες συμφωνίες σας,

γιατί θα υπάρξουν κενά το επόμενο

διάστημα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σελήνη περνά στον Κριό και εσείς

αναλαμβάνετε σήμερα κάποιες υπο-

χρεώσεις σας. Για πολλούς από εσάς, η

μέρα σας θα έχει έντονες οικονομικές

αναφορές.
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HΣελήνη περνά στο ζώδιο του Κριού, τα
συναισθήματα είναι περισσότερο έντονα και
ενισχύεται η αυτοπεποίθηση στους Κριούς, Λέοντες

και Τοξότες.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει μια έντονη αλλαγή από τον Απρίλιο 2024
και μετά, ενώ θα νιώσετε την ανάγκη να τελειώσετε μια
σχέση που δεν σας καλύπτει.
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Πονάνε, ωρέ, 
τα παλικάρια; 

Σ
την αρχή ο Παυλής πήρε 

το τουφέκι του, την έμορφη

πατρόνα και πίστεψα ότι 

θα ξαναδούμε την ταινία 

«Ράμπο το πρώτο αίμα». 

Λέω, πάει, τελείωσε, ο Πόλακας

δεν θα δεχθεί τον γάμο των

ομοφυλόφιλων και θα κάμει

αντάρτικο στον Ψηλορείτη. 

Δυο τρεις ώρες κράτησαν η

βαρβατίλα και το καπετανιλίκι του

αψύ και μετά σκέφτηκε 

ο άνθρωπος, «πονάνε, ωρέ,

τα παλικάρια;» και μαλάκωσε…

Κατέβηκε από το βουνό,

εκρέμασε την κάπα του και 

τ’ άρματα και φίλιωσε με το

Στεφανιό. Ευτυχώς, γιατί δεν

τ’ αντέχω τα αίματα… Παυλή,

άσε, μωρέ, τις μπαλοθιές και

πήγαινε καλλιά για ψάρεμα…


